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S Ă R B Ă T O A R E A C O O P E R A Ţ I E I 
Ziua de 4 Iulie a fost sărbătorită 

în ,31 de ţări de pe glob de către 
51 milioane de cooperatori între 
care, cu mândrie spunem, că se 
numără şi România cu ale ei peste 
10 mii unităţi având peste 1 milion 
cooperatori şi un capital de peste 
1 miliard şi jumătate lei. 

Acum 30 ani, la 1895 s'au pus în 
Anglia bazele „Alianţei internaţio
nale a cooperaţiei" — din care azi 
face parte şi'cooperaţia din Româ
nia. 

După frământări de peste zece 
ani, în sfârşit, cu ocazia con
gresului cooperatist dela Gand-ul 
Belgiei, s'a dat alianţei consolidarea 
şi liniştea de îndrumare în urma 
acceptării programului de muncă, 
prezentat de marele cooperator AI-
bert Thomas, azi directorul Birou
lui internaţional al muncii. 

Dela această dată, cooperaţia nu 
se mulţumeşte să îngrijească numai 
Interesele imediate ale cooperato
rului ; azi cooperaţia are ca ţel prin
cipal interesele statului şi ale nea
mului, care o alcătuieşte. Şi prin 
„Alianţă" rândueşte şi coordonează 
interesele tuturor statelor şi ale tu
turor neamurilor. 

bteaua conducătoare, care lumi
nează azi drumurile cooperaţiei este 
credinţa că producţia trebue să pri
meze şi să facă parte integrantă 
din viaţa naţională. 

Ziua de 4 Iulie, în care se ser
bează an de an alianţa internaţio
nală a cooperaţiei, este serbătorirea 
muncii producătoare direct. 

Aceasta serbătorire s'a fâcut şi 
la noi, în Capitala ţării, cu demni
tatea şi fastul sobru pe care îl 
merită. 

Această serbătorire a avut loc la 
4 Iulie în aula Fundaţiei Carol, în 
cadrul unei şedinţe festive, prezidată 
de cel mai vechiu cooperator în 
viaţă, dl G. Dumitrescu-Bumbeşti, 

asistat de foarte mulţi fruntaşi ai 
cooperaţiei româneşti. 

Dl prof. I. Răducanu a ţinut, cu 
acest prilej o conferinţă asupra coo
peraţiei şi a Alianţei — trecând în 
revistă şi analizând cu cunoscuta-i 
competinţă fazele şi starea de azi 
a cooperaţiei noastre. 

Dl Răducanu a fixat, argumentat, 
faptul dureros că azi cooperaţia 
noastră trece printr'o gravă criză 
— criză dealtcum specifică azi în
tregii vieţi economice şi întregii 
vieţi de Stat dela noi. 

Avem o criză de ordin moral — 
ca urmare a psihologiei postbelice, 
a sufletului obosit şi a tendinţei de 
materialism. 

Lipsa unui ideal social pericli
tează mişcarea cooperatistă dela 
noi. Căci „pseudo-cooperatorii" cu 
care ne întâlnim prea des, lucrează 
numai pentru ei şi deaceea trebuie 
scoşi din cooperaţie. 

O altă criză pe care o avem este 
cea de organizare, technică — pe 
care din lipsa funcţionarilor bine 
plătiţi o simţim mult — tocmai a-
cum, când organizarea cooperatistă 
ar trebui să fie cel puţin egală cu 
cea capitalistă. 

O a treia criză este cea materială 
în care se sbate cooperaţia noastră, 
atât în urma sărăcirii provocate de 
deprecierea valutei, cât şi a lipsei 
de credit. 

La noi s'a făptuit aceeaş greşală 
ca şi în fosta Rusie : Statul a că
utat să creieze cooperaţia. Or coo
peraţia să crează prin ea însăşi, nu 
prin Stat, care nu poate avea alt 
rol de cât de-a o ajuta. 

* * * 

Cu toate vitregiile vremilor în care 
s'a zbătut neamul nostru de pretu
tindeni, după anii revoluţiei uşu-
rătoare dela 1848 — cooperaţia 

românească poate azi privi cu în-
destulire Ia începuturi modeste, fă
cute acum trei sferturi de veac — 
aici în Ardeal şi continuate cu 
mult succes în vechiul regat. 

După legiferarea ungurească dela 
1875 şi apoi la 1908 şi după legi
ferarea românşască dela 1903 (Le
gea băncilor populare) mişcarea 
cooperatistă a luat un avânt însem
nat şi s'a îndrumat sistematic, până 
să ajungem azi să avem peste 
10.000 unităţi cooperatiste, cu peste 
1 milion membri. 

Frământările şi nevoile războiului 
au sdruncinat spiritul cooperatist 
dela noi, mai ales prin folosirea 
cooperaţiei ca exponent şi executor 
al imixtiunii statului, al nevrozei 
politicianiste şi nu arareori al ten
dinţelor materialiste individuale. 

Azi afirmăm şi noi, de acord cu 
distinsul cooperator prof. Răducanu, 
că la noi cooperaţia trece prin grea 
încercare şi tânjeşte de multe so
iuri de crize. 

Cum însă la noi mai mult ca ori 
unde, cooperaţia ne oferă cel mai 
bun mijloc de a evidenţia rolul şi 
de a înălţa şi a ţine producţia în 
primul loc în serta factorilor eco
nomici —- trebue să ne facem o 
problemă primordială din nizuinţa 
de-a ne organiza şi a ne consolida 
viaţa economică pe baze coopera
tiste şi viaţa socială pe baze sindi
cale şi ale mutualităţii. 

Numai astfel vom putea scăpa 
de atotputernicia şi jugul bancaro-
negustoresc, întronând umanitaris
mul şi dragostea ce izvoreşte din 
munca constructivă a producţiei, în 
cadrele naţionale. 

Secţia social-economică a „As-
trei" aşa înţelege să muncească. 

Vasile C. Osvadâ 

>:« 
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Ş C O A L E L E D 
Intre cei mai distinşi ^profesori ai 

şcoalelor dela Braşov, a fost, desigur, 
şi loan Socaciu. 

S'a siUis la începutul anului 1917, 
sub urgia vremurilor năprasnice de a-
tunci, când autorităţile acestea ungare 
reîntoarse în Ardeal, după retragerea 
armatelor române, duceau cea mai vrăş
maşe luptă de exterminare împotriva 
poporului nostru, îndeosebi a intelec
tualilor lui, din aceasta parte de ţară. 
Intre cei ce au căzut jertfa acestor 
năprasnice vremuri a fost şi blândul So
caciu. Purtat de jandarmii stăpânirii 
în vreme de iarnă şi pe jos, dela Mân
dra, locul naşterii sale, la Braşov şi 
maltratat aici sub diferite pretexte, 
bătrânul dascăl se îmbolnăveşte şi moare, 
izolat de prietinii şi cunoscuţii săi, 
poate refugiaţi cu armatele române, 
foarte depărtaţi şi internaţi spre vest, 
dincolo de Dunăre. 

Vestea morţii sale mi-a venit târziu. 
Atunci, dintr'un oraş unguresc, de unde 
nu-mi era încă îngăduit a mă reîn
toarce în Ardeal, am scris, cum se pu
tea în acea vreme, sub cenzura cea mai 
aspră, un modest prinos de recunoştinţă 
şi admiraţie pentru loan Socaciu. Nu 
voiam sâ'l las să treacă din lumea a-
ceasta ţâră un cuvânt şi din partea ce
lor ce i-au fost şcolarii lui. Articolul 
scris cu acea ocasiune a apărut în „Re
vista Economică", în care însă, din 
cauza tiragiului ei redus din acele zile 
şi ale dificultăţilor cu poşta, foarte pu
ţini îl vor fi cetit. II reproduc astăzi 
întocmai cum l-am scris şi a apărut 
atunci. Din el se vor putea aprecia sen
timentele ce totdeauna le-am nutrit faţă 
de propagatorii de lumină dela Braşov. 

Astăzi, probabil, aş scrie altfel. Aş 
fi mai liber să dau curs revoltei pen
tru nedreptatea ce s'a făcut omului, 
care m'a apropiat de dânsul nu prin 
farmecul fiinţei sgle modeste, ci prin 
vraja ştiinţei şi caracterului său. Cu 
toate acestea prefer să-t reîmprospătez 
memoria, acum, când se vorbeşte atât 
de mult de şcoalele dela Braşov, cu 
scrisele mele de acum opt ani şi ju
mătate. 

Deci să urmeze cele ce scriam 
atunci. 

Un-economist român 
— Profesorul loan Socaciu — 

Economia politică, această ştiinţă 
grea şi complicată, dar în acelaş 
timp de cea mai mare importanţă 
pentru vieaţa socială a timpurilor 
noastre, şi-a avut chiar şi la po
poarele cu stare culturală mai 

PROBLEME ECONOMICE 
E L A B R A Ş O V 
avansată, relativ puţini cultivatori. 
Şi nu e mirare. E vorba de o 
ştiinţă, a cărei aprofundare şi în
ţelegere desăvârşită reclamă vaste 
şi temeinice cunoştinţe de filozofie, 
morală, istorie, jurisprudenţă, sta
tistică şi politică propriu zis, şi 
care tocmai din acest motiv — în 
luptă pentru existenţă, ce istoveşte 
puterile celor mai mulţi — cu greu 
îşi poate găsi adepţi, cari sâ-şi 
facă vreme şi să aibă răbdare 
pentru scrutarea ei. Dar cu toate 
acestea şi cu toate că împrejurările, 
între 'cari s'a format vieaţa noastră 
culturală, au fost mai vitrege ca la 
ori şi care alt popor, totuş am avut 
şi noi, Românii din această ţară, 
un reprezentant adevărat, un culti
vator serios şi profund, un admira
tor sincer şi entuziast al ştiinţei de 
economie politică, pe bătrânul şi 
înţeleptul profesor dela Braşov, 
loan Socaciu, mutat zilele trecute 
din lumea, pe care o vieaţa în
treagă a stâpânit-o în gândirea sa 
adâncă. 

loan Socaciu a fost puţin cunos
cut în lumea cea mare. fel a trăit 
şi a muncit exclusiv pentru şcoală 
şi pentru ştiinţa, ce o propovăduia 
de pe catedră, pentru ştiinţa eco
nomiei politice. Patruzeci de ani a 
adunat el, ca o albină harnică, 
cunoştinţi extraordinar de vaste din 
domeniul ştiinţei sale, prelucrân-
du-le şi sistemizându-le, parte 
pentru elevi săi, parte pentru sine 
şi pentru lumea cea mare. Ceeace 
a reţinut pentru cei dintâi este un 
minunat compendiu, întocmit pentru 
minţile tinere, ce se poate foarte 
bine asemăna cu un catechism al 
economiei politice, în care nici o 
vorbă nu e de prisos şi nici una 
nu poate fi mutată dela locul, unde 
a aşezat-o meşterul ei. Ceeace a 
lucrat şi a produs pentru sine şi 
pentru lumea mare, e o comoară 
nepreţuită de material ales, adunat 
din toate isvoarele apusului, dar 
trecut prin retorta proprie sale 
judecăţi. Este deci Un piedestal 
solid, pe care şi-a aşezat numele 
de economist. 

Scriitorul acestor rânduri a putut 
urmări cu oarecare înţelegere acti
vitatea ştiinţifică a lui loan Socaciu, 
în ultimii cincisprezece ani. El s'a 
convins, că pentru modestul dascăl 
dela Braşov nimic din domeniul şi 
cercetările economiei politice, nu a 
rămas necunoscut. Stăpânind per-
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fect limba germană şi cetind uşor 
pe cea franceză, a aprofundat deo
potrivă şi cu aceeaş înţelegere pe 
toţi clasicii acestei ştiinţe, întoc
mai ca şi pe toţi representanţii 
moderni ai ei. începând dela Ques-
nay şi Gournay şi dela discipolii 
lor fiziocraţi, în frunte cu Turgot 
şi până la celebrii reprezentanţi 
uin zilele noastre ai economiei 
politice: Schmoller, Brentano, Wag-
ner şi ceilalţi, pentru Socaciu toate 
lucrările acestora erau un material 
cunoscut ş iaprofundat până în cele 
mai mici amănunte. Dela Adam 
Smith, la Herbert Spencer, dela 
Marx la Bernstein şi dela Lassalle 
la Schulze Delitsch, nimic nu scă
pase din vedere bătrânului profe
sor. In chiliuţa lui modestă dela 
Braşov se urmăriau scrierile şi cer
cetările de economie politică cu acelaş 
entusiasm şi competenţă, ca şi în 
strălucitele biblioteci şi universităţi 
din apusul Europei. 

Studiind, muncind şi meditând, a 
ajuns loan Socaciu să stăpânească 
perfect şi să înţeleagă în mod de
săvârşit toate fenomenele sociale, 
de care se conduce lumea şi cu ea 
societatea organizată omenească. 
Şi întru atât a fost de conştiu de 
temeinicia şi valoarea rezultatelor 
la care a ajuns, încât el, omul lip
sit de ori-ce deşertăciune lumească, 
n'a ezitat nici un moment, să dee 
la iveală teorii noue în calea cer
cetărilor sale. La anul 1909 publică 
cărticica: Idei fundamentale din 
economia politică, o cărticică de 
cea mai mare valoare, la care se 
poate aplica foarte nimerit sentinţa 
veche: non multa, sed multum. In 
această lucrare a sa, cum însuş 
spune, încearcă prin o teorie pro
prie să scoată Ia iveală adevăratele 
elemente- constitutive ale vieţii 
omeneşti, să stabilească legea 
fundamentală, în virtutea căreia se 
mişcă vieaţa omenească şi să ex
plice natura fenomenelor şi legilor 
sociale, tot chestiuni grele, nelim
pezite de ştiinţă încă până acum. 

Nu ştim care va fi soartea cer
cetărilor şi studiilor lui loan So
caciu. Putea-vor sau nu suporta 
critica viitorului ? Ori-cum ar fi să 
fie, ele rămân lucrări de valoare, 
care ne vor face cinste pentru 
toate timpurile. Tocmai de aceea, 
tot ceea-ce a scris şi a adunat 
acest om de ştiinţă, va trebui în
grijit cu scampătate şi va trebui 
dat publicităţii, ca o dovadă a 
muncii sale fără preget de o vieaţa 
de om. 

Dar, dacă loan Socaciu a putut 
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obţine astfel de rezultate prin 
muiica şi cercetările sale, aceasta 
este a se mulţămi exclusiv faptului, 
că a trăit şi a lucrat numai pentru 
catedra şi ştiinţa sa. Nu s'a sbătut, 
ca cei mai mulţi dintre noi, după 
putere şi mărire trecătoare. A urmat 
şi în această privinţă principiul 
economic: fiecare la lucrul său. 
Activitatea lui va rămânea o pildă 
aespre aceea ce poate produce un 
om, care îşi vede de lucrul propriu. 
Desigur, tocmai din această con
duita stricta a vieţii şi activităţii 
sale, avea totdeauna un zâmbet de 
compătimire pentru ceice îi vedea 
alergând după prea multe deodată. 
Pentru aceştia şi pentru încercările 
lor de a dirigea totul, nu arareori 
avea un sarcasm deosebit şi desigur, 
că pe mulţi îi va fi ironizat în in

ternul său cu celebra axiomă a rfiziocraţilor : „laissez faire, laissez 
passer, le monde va de lui — 
meme". 

aocaciu a fost un om al muncii 
şi al datorinţei, un om, care vedea 
şi înţelegea lumea aşa cum este: 
cu nimic mai bună sau mai rea, ca 
în realitate. Aceeaş înţelegere justă 
o avea şi pentru poporul nostru şi 
nevoile lui. Suflet curat, ce a trăit 
numai pentru alţii, desigur, nu va 
fi prea avut parte de bucurii în 
vieaţa sa. A avut însă parte de 
singura fericire pământeasca, ce 
şi-o poate asigura omul muncitor: 
conştiinţa datorinţei împlinite. De 
această fericire, Socaciu s'a împăr
tăşit mai mult decât orişicine. 

Ion I. Lăpedatu 

- 3 * * « -
PROBLEME SOCIALE 

PARTIClPAŢlA ELEMENTULUI ROMÂNESC 
ÎN ORGANIZAŢIA SOCIETĂŢII NAŢIUNILOR 

— O PROBLEMĂ LA CARE NU S'A GÂNDIT NIMENI PÂNĂ ACUM — 

Nu odată ne-a fost dat să auzim 
lamentări sau protestări pentru 
neglijenţa oficialităţii noastre în 
chestiunea reprezentarei permanente 
şi decente a României la toate 
adunările internaţionale ce se ţin 
mereu în perioada post-belică. 

Dorinţa unei asemenea reprezen
tări trece sau ar trebui să treacă 
dincolo de interesul căpătuirii par
tizanilor pplitici în misiuni pentru 
streinătate, cu valută forte şi călă
torii de agrement. E voroa aci 
de altceva decât ae simpla căpă
tuire justificată prin servicii elec
torale şi de partid, prin legături 
familiare ori în sfârşit prin ocroti
toare bunăvoinţe sentimentale. E 
vorba de reprezentarea ţârii noastre 
înaintea adunărilor internaţionale 
prin oameni serioşi, muncitori şi 
entuziaşti, capabili să înfăţişeze 
România într'o lumină simpatica, 
să-i înalţe prestigiul în lume şi, la 
nevoie, să ştie a-i apăra, cu suc
ces, cauza, în desele împrejurări 
când duşmanii ori invidioşii ne-ar 
ataca sau ar încerca să ne comp
romită prin afirmaţii tenden
ţioase. . 

Participarea României la 
adunările Internaţionale. 

Absenţa noastră din. asemenea 
adunări, iie chiar reprezentarea 
prin elemente nepregătite ori streine 
chestiunilor puse în desbaterea fie
cărei adunări internaţionale, ne 

pricinuesc totdeauna rău pentru că 
atmosfera defavorabilă României se 
menţine şi se accentuiază. In pri
vinţa aceasta, justificarea absenţei 
noastre dela adunările asociaţiuni-
lor pentru Societatea Naţiunilor, 
dată în Cameră de ministerul afa
cerilor streine, era cu desărvârşire 
greşită. Probabil că astăzi chiar 
dl I. G. Duca şi-a schimbat păre
rea. Căci într'adevăr, ministerul 
nostru de externe spunea în rezu
mat următoarele: „de ce să parti
cipăm la asemenea adunări unde 
majoritatea o alcătuesc învinşii? 
Ar îsemna să întărim prin prezenţa 
noastră discuţiile şi hotărârile luate 
acolo!" ' 

Astăzi, însă, toată lumea s'a con
vins că absenţa ori negaţia nu este 
cea mai bună atitudine fiindcă 
simplă prezenţa noastră impune 
măsură atacurilor tendenţioase pe 
care, de altfel, Ie putem combate, 
numai acolo şi imediat, prin răs
punsuri date duşmanilor noştri. 

Toată slăbiciunea aşa zisei noa
stre propagande în opinia mondială, 
pentru care, totuşi, se cheltuesc 
zadarnic destui bani, stă tocmai în 
absenţa noastră completă faţă de 
adversari, atât printr'o defensivă 
rapidă în cazuri de atacuri tenden
ţioase, cât şi printr'o ofensivă abilă, 
activă şi oportunistă în toate îm
prejurările când am putea exploata, 
în favoarea României, adtele sau 
gesturile de natură a-i ridica preş* 

tigiul prin opoziţiej cu atitudinea 
adversarilor. 

Dar chestiunea aceasta'i prea 
vasta ca s'o putem desbate acum. 

Atitudinea dela începnt 
faţă de Societatea AaţF 
unilor. 

Să revenim la subiect. 
Constatările de mai sus le-am 

făcut numai spre a sublinia lipsa 
de interes sau de înţelegere ce se 
manifestă, la noi, în privinţa par
ticipării româneşti la orice acţiune, 
manifestare ori organizaţie de ca
racter internaţional. 

Dintre toate absenţele sau neg
lijenţele noastre, aceea dela înc'e-
putul funcţionării Societăţii Naţi
unilor ne-a fost, desigur, cea mai 
dăunătoare. Oficialitatea română de 
atunci adoptând ostilitatea sau zef-
lemenea, după împrejurări, la adresa 
Societăţii Naţiunilor, nu s'a îngrijit, 
la timpul oportun, de o participare 
mai însemnată a elementului ro
mânesc în serviciile organismului 
dela Geneva. 

O comparaţie sngestivă. 
E destul să compari România cu 

alte State sub raportul cotei-părţi 
financiare la budgetul pe 1925 ăl 
Societăţii Naţiunilor şi al partici
pării elementului naţional respectiv 
în organizaţia" diferitelor birouri 'şi 
servicii dela Geneva, pentru a cons
tata imediat o disproporţie isbi-
toare. 

într'adevăr, în comptul general 
de cheltueli a S-No, găsim că 
România este al 12-lea airi 55 State 
cotizante ') cu 27 unităţi din totalul 
pe 1925 al bugetului anual. Şi încă 
această cotă, pe 1925, a fost scă
zută cu două puncte dela 29 câte avea 
în anul precedent! 

Cum prin compoziţia ca şi prin 
Caracterul misiunii sale, Societatea 
Naţiunilor este un organism prin 
excelenţă internaţional, se înţelege 
că participarea elementelor naţio-

') Nefiind lipsită de interes repartiţia 
cotizaţiilor pentru principalele State, vom 
nota, tn ordine descendentă, cota de 
participare financiară a fiecăruia. Astfel, 
Anglia 88 unităţi, Franţa 78, Iaponia şi 
Italia cale 61, India 60, China 50, Spania 
40, Canada şi Argentina câte 35, Ceho
slovacia şi Brazilia câte 33, România 27, 
Australia 26, Polonia şi regatul sârbo-
croato-sloven câte 25 Pentru a vedea 
imediat câţi franci-aur reprezintă fiecare 
unitate de plată, vom adăuga că Bolivia 
pentru 5 unităji contribue cu 121.166 franci-
aur; Finlanda pentru 10 unităji dublu, 
adică 242,333 franci-aur; Belgia pentru 
15 dă 363.499 franci-aur; Olanda 4^.666 
pentru 20 unităji şi Polonia 605832 pentru 
25. România, deci, 654.299 franci-aur 
pentru 27 unităji. 
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flale din toate Statele membre este 
asigurată în chip mai mult ori mai 
puţin egal, în teorie. Practic, însă 
reprezentarea elementului naţional 
al fiecărui Stat, în secretariatul 
general dela Geneva" ca şi 'n ser
viciile sale auxiliar, este foarte 
variată şi inegală, precum se va 
vedea imediat. 

De unde personalul englezesc 
domină într'o proporţie prea mare, 
chiar dacă ţinem seama de cele 88 
unităţi budgetare engleze faţă cu 
totatul de 935, elementul românesc 
cu cele 27 unităţi, — deşi însume
ază aproape.o treime din contri
buţia britanică, — nu atinge nici 
a zecea parte în compoziţia birou
rilor şi serviciilor. Evident, am luat, 
pentru comparaţie, Anglia ca un 
exemlu, dar acelaş lucru îl putem 
face pentru Franţa, Italia ori pentru 
alte State mult mai mici decât 
România, daţ care se bucură de o 
mult mai largă participaţie în or
ganizarea şi funcţionarea instituţiei 
dela Geneva. 

Sforţarea Italiei sub gn-
yernarea fascistă. 

De altminteri, faptul acesta era 
în deobşte mai demult cunoscut cu 
privire la România, dar nimeni nu 
i-a dat atenţie. Alte ţări, însă, au 
ţinut seamă de importanţa lui şi 
s'au silit să obţină, la timp, cât 
mai bune şi mai multe locuri în 
organizaţia dela Geneva. In privinţa 
aceasta, a fost caracteristică atitu
dinea Italiei faţă de Societatea Na
ţiunilor imediat după venirea fas
ciştilor la putere: în opinia cercu
rilor guvernamentale ca şi 'n presa 
oficioasă s'a manifestat nemulţu
mirea pentru disproporţionata parti
cipaţie a elementului italian în or
ganizaţia şi birourile dela Geneva 
prin comparaţie cu elementele 
englez şi francez. 

După gravul incident italo-grec 
pentru asasinarea gen. Tellini, ca 
preşedinte al unei comisiuni inter
naţionale de delimitare de frontiere, 
întâmplată pe teritoriul Greciei d. 
Erik Drummond, secretarul general 
al S. N., a avut ocazia să audă 
direct, cu prilegul vizitei sale în 
Italia, protestările pentru acea dis
proporţionată reprezentare, şi a 
răspuns recunoscând dreptatea ne
mulţumirilor italiene. 

La cât se rednce pârtiei-
paţia elementnlulnl român 

Dar să revenim la cazul Româ
niei. 

Din ultimul tablou general cu
prinzând atât personalul Secreta

riatului S. N. dela Geneva, cât şi 
pe acela al Biroului internaţional 
al muncei, publicat în Ianuarie 
1925, constatăm că elementul ro
mânesc nu este reprezentant decât 
prin 3 persoane şi anume: d. G. 
Oprescu şi dra E. Rădulescu în 
secţiunea birourilor internaţionale 
din organizaţia generală a secre
tariatului S. N., şi d. A Stocker în 
secţiunea III (c.) a diviziunii cerce
tărilor din biroul internaţional al 
muncei, secţiune care se ocupă cu 
studiile generale privitoare la muncă. 

Dacă, însă, cercetăm tabloul pre
cedent de personal, publicat în 
Octombrie 1923, nu găsim nici un 
Român, iar dacă trecem şi la tabloul 
din Septembrie 1922 avem surpriza 
de a vedea că printre observaţiunile 
explicative dela început nu figurează 
nici da numirea de »Român« cel 
puţin printre toate celelalte naţionali
tăţi reprezentate în sânul organis
mului dela Geneva. 

Cum sânt reprezentate alte 
popoare. 

Ca să se vadă, acum, ce dispro
porţionată este participarea elemen
tului românesc prin două persoane 
în Secretariatul S. N. şi n.mai 
printr'una singură la âiuroul Mun
cei, vom reţine numericeşte parti
ciparea tuturor celorlalte naţionali
tăţi după datele oficiale publicate 
în ultimul tablou de personal pe 
anul corent: 

La Secretariatul S. N> 
Precum se ştie, secretar general 

este d. E. Drummond, Englez, asis
tat de alte 5 persoane de aceiaşi 
naţionalitate, deci în total 6. 

Secretarul general-ajutor este d. 
Ioseph Avenol, Franceş, care a 
vizitat de curând România, asistat 
de asemeni de alţi 5 Francezi, la 
biuroul respectiv, deci. în .total 6. 

Sub-secretariatul general şi direc
ţia secţiunii birouririlor internaţio
nale este compus din 2 Japonezi, 
1 Englezi şi 1 Francez, titularul 
conducător fiind un Japonez d. dr. 
I. Nitobe. 

Sub secretariatul general, însărci
nat cu administraţia interioară şi 
cu direcţia generală a secţiuniujie-
zarmării, este alcătuit din 3 Italieni 
şi 1 Francez, conducerea «vând-o 
un Italian, d. prof. B. Attolico. 

Celelalte secţiuni din secretaria
tul general sunt compuse astfel: 

Cea politică din: 1 Belgian, 3 
Englezi, 1 Francez, 1 Grec, 1 Elve
ţian, 2 Cehoslovaci şi 1 Italian. 

De informatiuni; 1 Irlandes, 1 
American, 9 Englezi, 1 Danez, 5 

Francezi, 1 Spaniol, 2 Olandezi, 3 
Italieni, 1 Litvanian, 1 Sârb, 3 El
veţieni, 1 Polonez, 1 Uruguyan, 1 
Belgian. 

Juridică: 2 Austriaci, 3 Englezi, 
1 Spaniol, 1 Francez, 2 Olandezi, 
1 Belgian şl Litvanian. 

Administraţia financiară: 1 En
glez şi 2 Canadieni. 

In serviciile interioare constatăm: 
Comptabilitatea : 3 Englezi, 1 Po

lonez, 3 Elveţieni şi 1 Irlandez. 
Serviciul înterior: 1 American, 

2 Englezi, 1 Francez, şi 1 Elveţian. 
Controlul interior: 1 Indian, 1 

Englez şi 2 Elveţieni. 
Interpreţii şi traducătorii: 9 Fran

cezi şi 1 Polonez (la secţia fran
ceză) şi 12 Englezi (Ia cea engleză). 
Menţionăm că publicaţiile princi
pale, afară de rezumatul lunar, apar 
numai în cele două limbi occiden
tale : franceză şi engleză. 

Serviciul de redacţie, tipar şi 
publicaţii: 10 Englezi, 6 Francezi, 
4 Elveţieni şi 1 Irlandez. 

Comitetul de redacţie: 2 Englezi. 
Biblioteca: 2 Americani, 1 Irlan

dez, 1 Francez, 1 Norvegian, 1 Po
lonez şi 5 Elveţieni. 

Reporter stenograf: 1 Englez. 
Biroul central de dactylo-steno-

grafie: 11 Elveţiene, 20 Englezoaice, 
5 Belgiene, 11 Franceze, 1 Irlan
deză, 1 Sârbo-croată-slovenă, 1 
Daneză şi 1 Australiană. 

înregistrarea documentelor: 10 
Englezi, 3 Francezi, 3 Elveţieni, 1 
Australian şi 1 Suedez. 

Distribuţia: 5 Englezi, 1 Olan
dez, 2 Francezi, 7 Elveţieni, 1 Ita
lian, 1 Irlandez şi 1 Cehoslovac. 

Furniturile: 1 Francez. 
Serviciul de polycopîe: 6 En

glezoaice, 1 Irlandeză, 13 Elveţiene, 
6 Franceze şi 1 Olandeză. . 

Telefoniste: 1 Armeanca şi 3 
Elveţiene. 

Serviciul poştal: 3 Elveţieni şi 
1 Italian. 

Intendenţa: 4 Elveţieni: 
Băeţii de serviciu: 1 Englez, 1 

Francez şi 13 Elveţieni. 
Messageri: 1 Francez şi 1 El

veţian. 
Şofeuri: 2 Elveţieni. 
Dacă trecem la organizaţiile spe

ciale ale S. N., dintre care unele 
de o mare importanţă internaţională, 
precum vom vedea imediat, consta
tăm acelaş lucru. Astfel, în ordinea 
tabloului de personal găsim: 

Comiviile administrative şi ches
tiunile privitoare la minorităţi: 1 
American, 2 Englezi, 1 Danez, 1 
Francez, 2 Norvegieni, 1 Spaniol, 
1 Portughez, 1 Sârbo-croato-sloven, 
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1 Letton, 1 Finlandez şi 1 Olandez. 
Secţiunea economică-financiară: 2 

Austriaci, 1 Belgian, 5 Englezi, 3 
Francezi, 3 Italieni, 2 Suedezi, 5 
Elveţieni, 1 Olandez, 1 Polonez, 1 
Danez, 1 Cehoslovac, 1 Irlandez şi 
1 Bulgar. 

Mandatele coloniale: 1 American, 
1 Englez, 1 Italian şi 2 Elveţieni. 

Tranzitul: 1 Englez, 1 Canadian, 
2 Francezi, 1 Olandez şi 1 Suedez. 

Dezarmarea: 1 Englez, 2 Fran
cezi şi 1 bpaniol. 

Chestiuni sociale şi supraveghierea 
traficului de opium; 3 Englezi, 1 
Spaniol, 1 Norvegian, 1 Irlandez, 
1 Belgian şi 1 Elveţian. 

Higiena; 1 Polonez, 2 Englezi, 1 
Danez, 2 Francezi, 1 Elveţian, 1 
Australian şi 1 Belgian. 

Biroul din Londra: 5 Englezi, iar 
în Secţiunele sale, presa cu 3 En
glezi şi cea economică-financiară 
tot 3 Englezi. 

Biroul din Paris; 8 Francezi. 
Biroul din fiaga: 1 Olandez. 
Biroul din Budapesta: 1 Ungur. 
Urmează o serie, de numiri pro 

vizorii atât în serviciile depinzând 
de 1. organizaţia generala a secre
tariatului cât şi de 2. serviciile in
terioare sau de 3. organizaţiile 
speciale ale S. N. 

In prima categorie, şi anume la 
secţia birourilor internaţionale, gă
sim, precum am .menţionat dela în
ceput, primele şi singurele elemente 
româneşti, pe dl Oprescu şi dra 
Rădulescu. 

La sub-secretariatul general: 1 
Italian; la secţiunea de informaţii: 
1 Chinez, 1 Japonez, 1 Englez şi 
1 Norvegian; la secţiunea juridică: 
1 Francez şi Olandez. 

In a doua categorie, serviciile in
terioare, găsim la control: 1 Grec ; 
la interpreţi şi traducătorii: 1 El
veţian şi 2 Francezi; la redacţie, 
tipar şi publicaţiuni: 1 Francez şi 
2 Englezi; la bibliotecă: 1 Cana
dian, 1 Englez şi 1 Elveţian; la 
înregistrarea documentelor: 1 En
glez ; la distribuţie : 4 Elveţieni; 
la furnituri: 1 Francez şi 1 Elve
ţian ; la telefon: 1 Elveţiană; la 
ciclişti: 4 Elveţieni. 

In sfârşit, in categoria treia, or
ganizaţiile speciale, găsim : 

La secţia economică-financiară: 
1 Francez, 2 Englezi, 1 Neo-Zee-
landez, 1 Indian şi 1 Elveţian; la 
mandate: 1 Danez; la dezarmare : 
1 Englez, 1 Francez, 1 Italian şi 1 
Rus; la higiena : 2 Englezi, 1 Po
lonez, 1 Belgian, 1 Italian şi 1 
Francez; la serviciul de informaţii 
epidemiologice (subvenţia Rocke-

feller): 3 Americani, 2 Englezi, 1 
Cehoslavoc, 2 Elveţieni, 1 Polonez 
şi 1 Austriac; în biroul Americei 
latine: 1 Venezulan, 1 Panamez, 
1 Francez şi Spaniol; în personalul 
comisariatului pentru refugiaţi: 3 
Englezi; în „Welfare" 1 Francez 
şi 1 Letton. 

La Biroul Muncii (B I. T. 

Aci găsim numai personal per
manent, fără numiri provizorii. 

Compoziţia pe anul cor. este ur
mătoarea : 

Director general, precum se ştie, 
este un Francez, dl Albert Thomas, 
prieten şi cunoscător al României, 
având ataşaţi pe lângă cabinetul 
d-sale: 4 Francezi şi 2 Elveţieni, 
osebit de secretariatul particular cu 
3 Francezi: serviciul presei: 1 
Francez şi 1 Elveţian, iar 1 Italian 
ca şeful uşierilor. 

Dîrectorul-ajutor : 1 Englez, asis
tat la secretariat de 1 Englez şi 1 
Francez. 

In secţia administrativă, găsim 
la secretariat: 2 Englezi, 5 Fran
cezi, 1 Irlandez şi 3 Elveţieni; la 
serviciile centrale (arhivă şi Curier): 
1 Englez, 1 Letton, 1 Rus şi 10 El
veţieni ; la biroul dactylo şi poly-
grafie : 1 Germană, 15 Englezoaice, 
20 Franceze, 2 Italience, 1 Polo
neză, 1 Rusoaică şi 14 Elveţiene; 
la controlul financiar : - 1 Francez 
şi 1 Elveţian; la comptabilitate: 
3 Englezi şi 1 Elveţian; la perso
nal : 1 Francez şi 1 Englez; la 
material şi economat: 1 Englez 
conducător ajutat la furnituri de 1 
Francez şi 2 Elveţieni, iar la eco
nomat de 2 Francezi şi 1 Elveţian; 
apoi telefoniste: 1 Franceză şi 3 
Elveţiene ; mesageri: 1 German, 1 
Englez, 2 Francezi şi 9 Elveţieni. 

Secţiunea de edituri şi traduceri 
condusă de un Belgian şi un En
glez având la serviciul editurii: 5 
Englezi, 6 Francezi, 2 Irlandezi şi 
4'Elveţieni; la traduceri: 3 Englezi, 
3 Francezi, 1 Elveţian şi 1| fără 
naţionalitate; la tipar şi distribu-
ţiune: 2 Englezi, 2 Francezi, 1 
Letton şi 6 Elveţieni. 

Diviziunea diplomatică sub con
ducerea unui Englez şi a unui Ir
landez ; având la secţiunea gene
rală şi a conferinţei: 1 Francez, 
la subsecţiunea consiliului şi co
misiilor: 1 Australian, 2 Englezi 3 
Francezi şi 1 Irlandezi la grupul de 
pregătirea conferinţei: 1 Englez, 1 
Francez şi 1 Elveţian ; în secţiunea 
convenţiilor internaţionale: 1 En
glez, cugrupul ratificării convenţiilor: 
3 Englezi şi 2 Francezi, grupul exe

cutării convenţiilor: 2 Englezi, 1 
Francez şi 1 Indian ; secţia juridică: 
1 Francez; serviciul migraţiunilor: 
2 Belgieni, 1 Englez, 1 Francez şi 
1 Ungur; Dactilografe şi comişi: 3 
Franceze şi 1 Elveţiană. 

Diviziunea cercetărilor condusă 
de 2 Francezi, având în prima sec
ţiune ('studii statistice propriu zise): 
2 Austriaci, 3 Englezi, 1 Finlandez, 
1 Ungur, 3 Elveţieni şi 1 Ceho
slovac ; în secţiunea Ione (studii de 
legislaţie şi reglementarea muncii): 
2 Germani, 4 Englezi, 3 Francezi, 1 
Luxembergez şi 3 Elveţieni; iar în 
a treia secţiune ('studii generale cu 
privire la muncă): 1 Englezi,. 1 
Italian, 1 Polonez şi 1 Român (dl 
Stocker, precum am arătat dela în
ceput); serviciul şomajului conrfus 
de 1 Francez cu secţiunea anche
telor gonerale compusă din 1 En
glez, 1 Francez, 1 Olandez şi 1 
Rus; cu secţiunea technică: 1 Bel
gian, 1 Englez şi Elveţian; serviciul 
higienei şi siguranţei muncei cu 1 
German, 3 Englezi, 2 Francezi şi 
1 Italian; serviciul asigurărilor so
ciale şi mutilaţilor: 1 Austriac, 1 
Englez, 1 Francez, 1 Lituanian şi 
1 Elveţian; serviciul agricol: 1 
Englez şi 1 Danez; dactilografe : 1 
Franceză şi 4 Elveţiene. 

Diviziunea relaţiunilor şi infor-
maţiunilor condusă de un . Italian 
asistat de o Elveţiană şi având în 
secţiunea informajiunilor internaţio
nală condusă de 1 Englez, serviciul 
organizaţiunilor generale cu 1 Fran
cez şi 1 Cehoslovac; al organiza
ţiunilor muncitoreşti: 2 Germani, 1 
Englez, 1 Francez, 2 Olandezi, 1 
Italian şi 1 Elveţian; al organiza
ţiunilor cooperetive: 2 Francezi şi 
1 Rus; la bibliotecă: 1 Englez, 1 
Norvegian, 1 Elveţian şi 1 Rus; la 
documente; 1 Francez; la cerceta
rea periodicelor şi documentare: 2 
Englezi, 1 Polonez şi 4 Elveţieni; 
la circulaţia periodicelor: 1 Englez i 
şi 4 Elveţieni; Secţiunea reloţiuni-
lor şi informajiunilor naţionale: 1 
Italian; corespondenţi: 1 Austriac, 
1 Englez, 1 Canadian, 1 Francez 
şi 1 Italian; secţiunea peninsulei 
iberice şi Americei latine: 1 Bra
zilian, 1 Chilian şi 2 SpanioliJ; 
pentru Europa de Nord: 1 Suaedez 
şi 1 Danez; pentru Europa orien
tală ('Rusia): 1 Francez, 2 Ruşi şi 
1 Elveţian, iar pentru celelalte ţări 
oriental-europene: 1 Bulgar, 1 Sârb 
şi 1 Cehoslovac; pentru Extremul 
Orient: 1 Japonez; Dactylografe: 2 
Englezoaice, 3 Elveţiene şi 1 Po
loneză. 

* 
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Din înşirarea acestor date nume
rice despre compoziţia diferitelor 
biurouri şi servicii atât la Societa
tea Naţiunilor (secretariatul General) 
cât şi la Biroul Muncii, cititorul s'a 
putut convinge cât de Flab şi dis
proporţionat este reprezentat ele
mentul românesc prin comparaţie 
cu elementul naţional al altor ţări 

Multe idei sănătoase a exprimat şi 
publicistul vienes Theodor Hertzka în 
L'beria lui: ,FreiIand ')• ein sociales 
Zukunftsbild", 1889 şi mai ales în 
„Eine Reise nach Freiland" 1893. 
(Reclam's Universal-Bibllothek No 
3061—2). 

.Liberia — z'ce Hertzka — nu e 
altceva decât capitolul final din aCea 
operă grandioasă de valoare, la care 
au conlucrat toţi filantropii tuturor 
generaţiilor"." 

Sute şi mii de oameni au fost atraşi 
din toate părţile globului, din toate 
categoriile sociale, să realiseze în 
faptă, ceeace se cuprindea în scrie
rile .lui Hertzka. In 28 de oraşe 
europene şi americane s'au farmat 
societăţi pentru propaganda liberică. 
S'au pus bani la dispoziţie, s'a în
temeiat o revistă de propagandă 
(Freiland, Organ der Freilandvereine, 
Wien). Pe coasta arientală a Africei 
s'au acordat societăţii regiuni întinse 
pentru colonizări şi s'au făcut mari 
pregătiri pentru realizarea practică a 
ideilor. 

Capitolul I. 
De ce am emigrat şi eu? mă în

trebau oamenii. 
Amicii mei răspundeau: Pentru că 

sunt un fantast. Ceialalţi oameni 
ziceau: «Pentru că sunt scrântit". 

—' Na au cumva dreptate ? 
Dacă a cugeta altfel decum cugetă 

ceialalţi oameni, însemnează a fi 
smintit, atunci recunosc că şi eu 
sunt smintit. In toate chestiile im
portante eu cuget altfel decum cugetă 
amicii şi cunoscuţii mei, de cari, har 
Domnului, am destui, fiind eu om 
bogat. Şi toţi aceşti amici şi cunos
cuţi numeroşi îmi dovedesc zilnic, 
cu argumente nerăsturnabile, că eu 
sunt om fericit, Cât timp eu mă 
simţesc foarte nefericit. Nu doar că 
m-aş plictisi, că m'ar omori splee-
nul. Am în mine destulă energie de 
viaţă. Sunt vesel dela fire, tinăr, să-

') Literal însemnează Tară liberă. Eu 
o traduc Liberia. A nu se confunda cu 
republica Liberia, de pe coasta apuseană 
a Africei, lângă Congo frances. 

precum şi cu importanţa României 
în concertul celor 55 State-membre 
ale S. N. 

Preocuparea şi fnteresul nostru 
de acum înainte va trebui să fie o 
participaţie mai convenabilă şi mai 
ech'tabilă a Românilor în organiza
ţiile internaţionale dela Geneva. 

N. Daşcovici ' 

nătos, de exterior plăcut şi, cum am 
zis bogat Succesele mele în societate 
nu lasă nimic de dorit şi până ieri 
eram mirele mult invidiat al unei 
preafrumoase, culte şi graţioase 
domnişoare ale uneia din cele mai 
fruntaşe familii din oraşul nostru. 

Dar ideile mele fixe, filantrope nu 
m'au lăsat să mă acomodez dorinţe
lor socrului şi miresei mele. Decât 
să renunţ la convingeri, mai bucuros 
am renunţat la căsătorie şi m'am 
hotărît să plec în Liberia. 

Capitolul II. 
Călătoria. Am plecat în 2 Maiu 

din Triest, cu vaporul Urania al 
Liberiei- Eram 1160 pasageri emi
granţi, întâmplări deosebite nu s'au 
ivit în decursul călătoriei. In 8 Maiu 
am treCut prin canalul Suez In 19 
vaporul nostru a acostat în portul 
dela Luna, un important oraş Comer
cial araboengles. 

Emigraţia la Liberia, prin punctele 
Lamu şi gura fluviului Tana, a atins 
în anul precedent cifra de 500000 
suflete şi e în creştere continuă. 

Dela Lamu am trecut la Engatana 
(la gura Tanei) iar de aici ne-am 
îmbarcat pe cinci vaporare fluviale 
liberiane. După călătorie de 20 ore, 
pe fluviu în sus, am ajuns Ia Har-
gaso, staţia de schimbare a naviga
ţiei cu calea ferată şi o Colonie a 
Liberiei, menită să ofere adăpost 
temporar emigranţilor. Agri- şi horti
cultura locală grandioasă ofere emig
ranţilor toate mijloacele de aprovisio-
nare. Regiunea extraordinar de rodi
toare. Cursurile rapide ale fluviului, 
din sus de Hargaso, permit irigaţia 
abundantă a humusului agras. Soa
rele ferbinte, ecvatorial, aduce toate 
fructele Ia Coacere exuberantă în 
timp fabulos de scurt, încât recolta 
cerearelor se face de două-ori pe an. 

In Hargaso m am oprit numai o zi 
şi cu toată situaţia ecvatorială a 
regiunii, abia am simţit ferbinţeala. 
Cu tren electric am plecat mai de
parte, spre muntele Kenia şi pe la 
ora 5 după amiazi am ajuns la prima 
staţiune liberiană, Washington iar pe 

la 8 seara am descins în capitala 
ţării: Edeneşti. 

Capitolul III. 
— Unde se află şi ce este Libe

ria? — 
Liberia este un stat liber social. 

L-au întemeiat prin 1882 câteva mii 
" de entusiaşti pe întinsele platouri, 

ce ocolesc de jur-împrejur muntele 
Kenia, un munte falnic (cu creştet 
de vr'o 5200 metri), aproape unic 
pe suprafaţa pământului. 

Constituţia politică şi socială a 
statului. — Liberianu nu sunt comuni
şti, dar constituţia lor se bazează pe 
egala îndreptăţire a tuturora. Ei 
admit că oamenii se deosebesc după 
aptitudini, calităţi şi trebuinţe, dar 
admit că toţi oamenii sunt egal în
dreptăţiţi să trăiască. 

In organizaţia economică fiecare se 
bucură de produsul său intregal, 
realisind punct de punct doctrina lui 
Adam Smith. 

E realisarea aceloraşi principii, pe 
cari le mărturisia totdeauna şi socie
tatea civilă, dar' niciodată nu le 
aplica- Liberia este întruparea acelor 
adevăruri, pe Cari totdeauna le afirma, 
prin minciună, lumea cultă. Nu e 
altceva decât ceeace liberalismul 
modern îşi atribuia sieşi ca merit. 

Liberia enunţă egala îndreptăţire a 
tuturora. Acelaş lucru îl făcea şi 
lumea civilă. Dar Liberia realizează 
practic egala îndreptăţire- Lumea 
civilă o minţeşte, căci Ceeace înfăp-
tueşte este exploatare-

Liberia enunţă libertatea. Lumea 
civilă pe aceeaş urmă. Dar libertatea 
Liberiei este realitate, a lumii civile 
este minciună, cu numele adevărat 
„sclavie". 

Liberia enunţă egoismul ca resort 
al muncii. Tot astfel lumea civilă. 
Dar în realitate numai Liberia cu
noaşte munca în folosul lucrătorului. 
Lumea civilă cunoaşte munca numai 
în folosul altora, cari nu muncese, 
ori folos propriu din munca altora. 

Constituţia liberiană constă numai 
din cinci articole, cari sună precum 
urmează: 

1. Toţi locuitorii Liberiei au drept, 
egal şi inalienabil, asupra solului 
întreg al ţării şi asupra mijloacelor 
de producţie, procurate de totalitate. 

2. Femeile, copiii, bătrânii şi in
firmii au drept de întreţinere mulţă-
mitoare, ce corespunde la mărimea 
avuţiei generale. 

3. Nimeni nu poate fi împiedecat 
în activitatea voinţei sale libere in
dividuale, întrucât nu depăşeşte 
sfera altuia de drept. 

4. Afacerile publice se admini-
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strează prin hotărîrile tuturor locui
torilor liberieni majoreni (de peste 
douăzeci de ani), fără deosebire de 
sex, având tofi vot egal, activ şi 
pasiv, toate afacerile referitoare la 
binele public. 

5. Puterea legislativă şi executivă e 
divizată conform sferelor de afaceri 
şi în felul, fă totalitatea alegătorilor 
alege reprezentanţi speciali pentru 
toate serviciile publice mai impor
tante Cari hotăresc apoi separat, în 
fiecare ramură, şi supraveghiază or
ganele administrative, cari conduc 

^afacerile respective. 
Capitolul IV. 

Organizarea muncii industriale. 
Edilitatea capitalei. Liberienii nu cu
nosc, în general, proprietate privată, 
mai ales asupra solului. Excepţie 
fac proprietăţile clădite. Tot omul are 
drept la o parcelă de pământ, unde 
să-şi poată construi, neconturbat de 
alţii, o locuinţă, un scut şi adăpost, 
numai pentru sine şi familia sa 
Chiar şi paserile, animalele î?i au 
cuiburile, vizuinele, scorburile lor, 
totuş nu cunosc proprietatea privată. 

Capitolul V. 
Alegerea profesiunii, conform apti

tudinilor Salarizarea. Bucătăriile 
Centrale gătesc mâncările mult mai 
economic, decât bucătăriile particu
lare. 0 singură bucătărie centrală, 
condusă de un director, cinci con
trolori şi douăzeci bucătari şi servi
tori, pot aprovisiona 2700 persoane. 

Bibliotecile publice. 
Capitolul VI. 

Statutele unei societăţi de producţie: 
Prima societate din Edeneşti pentru 
construcţia de maşini şi mijloace de, 
transport. 

1. Adesiunea la societate e liberă 
pentru oricine, indiferent dacă în a-
celaş timp e membru şi la alte so
cietăţi De asemenea e liberă eşirea 
din'societate. Asupra aplicării mem
brilor decide direcţiunea. 

2. Fiecare membru are drept, Con
form cu prestaţia sa de lucru — la 
o parte din câştigul net al societăţii. 

3. Prestaţia de lucru se socoteşte 
fiecărui membru în raport cu orele 
sale de lucru prestat, cu restricţia, 
că membrii mai vechi au cu 2 % 
mai mare beneficiu decât membrii 
cei noi. Conducătorii atelierelor şi 
turnătorii primesc un adaos de 10 Ia 
sută. Tot astfel, lucrul de noapte se 
retribue cu 10% mai scump decât 
lucrul de zi. 

4. Prestaţia personalului technie 
se socoteşte Cu o valoare de 10 - 1 5 
ere la zi, Se lasă în grija direcţiunii 

de a statori fiecărui membru, în li
mitele precedente, retribuţia unui fie
căruia. Retribuţia directorilor se soco
teşte în anumite ore zilnice de luCru, 
statorite prin contract, Ia alegerea 
directorilor de cătră adunarea generală. 

5. Din câştigul societăţii se scad 
mai întâiu replătirile de capital apoi 
cota cătră comunitate. Restul se îm
parte între membri. 

6. In caz de lifhidare ori desfacere 
a societăţii, membrii garantează Cu 
Cotele lor din câştig împrumuturile 
contractate şi au drept, în schimb, 
la averea societăţii lichidate-

7- Autoritatea supremă a societăţii 
este adunarea generală, în care fie
care membru are drept egal de vot 
şi drept egal, activ şi pasiv, de a-
legere- Decisiunile adunării generale 
se iau cu simplă majoritate de vo-
turii Pentru schimbarea statutelor, ori 
pentru desfacerea şi lichidarea socie
tăţii, se cere majoritate de trei sfer
turi. 

8. Adunarea generală îşi exercită 
drepturile fie direct ca societate, fie 
prin funcţionari — delegaţi, cari îi 
rămân răspunzători pentru activi
tatea lor. 

9. Conducerea afacerilor societăţii 
se încredinţează unui directoriu de 3 
membri, aleşi de adunarea generală, 
până la revocare. Funcţionarii sub
alterni ai conducerii sunt numiţi de 
directori. 

10. Adunarea generală alege an 
de an un Consiliu de inspecţie de 2 
membri, cari controlează cărţile şi 
administraţia, având să raporteze, 
din când în când, adunării generale. 

Capitolul VII. 
In Liberia se fac toate lucrurile — 

pe cât numai se poate — cu maşi-
nele. Din această cauză e foarte 
desvoltată ramura industrială a con
strucţiei de maşini. 

Capitolul VIII. 
Menagiul în Liberia. Organizaţia 

serviciului casnic. Creşterea copiilor 
o face mai ales mama. Când e îm
piedecată, îi dă în grija asilelor, 
institute femeeşti în cari se eresc 
copiii dela leagăn până Ia adoles
cenţă 

Creşterea orfanilor. Întreţinerea in
firmilor : bărbaţi şi femei. Dreptul 
fiecăruia la viaţă, „lnchipuiţi-vă că 
ar fi vorba de fabrica unui om, care 
lasă mai mulţi copii: unii capabili 
de lucru, alţii incapabili, infirmi. 
Moşteni-vor fabrica exclusiv copiii 
capabili de luoru, cari o pot conduce 
în mod util ? Nu e mai cu dreptate, 
ca fraţii Capabili de lucru să-şi soco
tească anumite procente pentru con-

duCere, iar restul să se distribue egal 
între toţi fraţii? Precum o familie 
nobilă şi sănătoasă nu poate tolera, 
ca un membru din sânul ei să de
cadă, desonorând întreagă familia: 
astfel n'ci societatea liberiană nu 
poate tolera ca vr'un membru din 
sânul ei să fie jignit în demnitatea 
Iui de om, desonorând societatea. In 
acest scop, fîecare om trebue să aibă 
încredere în sine însuş şi să-şi aibă 
garantate de societate drepturile sale." 

Rostul „damei" de elită în Europa 
este absoluta sterilitate şf inutilitate, 
risipa şi luxul. 

In Liberia, femeea cea mai dis
tinsă este mamă şi gospodină, repre
zentantă frumseţii şi nobleţii în so
cietate, Astfel căsătoriile se fac din 
curată atracţie, femeea nefiind atâr-
nătoare de capriciile bărbatului pentru 
bucata de pane. 

Capitolul IX. 
Banca Centrală. — Depositul de 

mărfuri. Libertatea în Liberia. .— 
Obiceiurile zilnKe. — 

De interes deosebit sunt BanCa 
Centrală şi Depositul de mărfuri. 

In B C- şi sucursalele ei se poartă 
Conturile tuturora : dela marile socie
tăţi administrative şi de producţie 
până la copilul, care se naşte. Toată 
Contabilitatea e foarte simplă. Cre
ditul unuia Corespunde Ia debitul 
altuia. Calculări de dobânzi nu există. 
Trecerile din un cont în altul se fac 
pe formulare simple, rapide, încât 
700 de funcţionari poartă evidenţă 
perfectă despre 2000 societăţi şi 2V2 
milioane de suflete iar specialiştii 
sunt de părere, că Crescând numărul 
conturilor, contabilitatea s'ar putea 
simplifica proporţional 

Plăti în numerar nu există, deşi 
prestaţiile se socotesc în lire sterline, 
valuta de aur a Liberiei, egală cu 
25 franci, egală cu 20 mărci, fireşte 
tot în aur. Valuta e necesară, mai 
ales pentru import şi export. 

•Aurul şi prestaţia de lucru (energia) 
ca etaloane. 

A doua instituţie importantă este 
Depositul central de mărfuri, cu nu
meroase sucursale în toate oraşele 
principale liberiane. 

Menirea Depositului e să concen
treze şi să distribue tot ce se pro
duce în ţară, iar excedentul să-1 ex-
porteze şi să importeze toate mărfu
rile utile locuitorilor, dar cari nu se 
produc în ţară. Cu alte cuvinte: toate 
produsele agriculturii şi industriei le 
pune în circulaţie, le comercializează 
acest Deposit. 

Capitotul X. 
Crizele economice sunt necunoscute 
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în Liberia. Producerea se orientează 
după cerere. Valoarea produselor re
vine producătorilor, nu Ca în Eu
ropa. 

Capitolul XI. 
Excursii de vacanţe în regiunile 

muntoase. Călătoria cu trenul si cu 
tramvaiul se face aproape gratuit. 
Comunicaţia telegrafo-poştală e a-
proape gratuită. Le -întreţine Statul. 

Lucrările agricole se fac în parte 
preponderentă cu maşini. Pentru cul
tivarea unui teren de 30.000 hectare, 
Societatea Agricolă dela Tana supe
rioară abia angajează 2400 lucrători 
permanenţi. Pământul se cultivă mai 
intensiv decât aiurea — exceptând 
unele regiuni din China şi Japonia-
Un grandios sistem de irigaţie ume
zeşte pământul, fără încetare. Se ară, 
se samănă, se grapă, se recoltează, 
treeră, macină etc etc. exclusiv cu 
maşini electrice, 

Numai în acest mod e posibil, ca 
de două-ori pe an, câte 150.000 tone, 
adecă anual 300.000 tone cereale şi 
100.000 tone de alte produse agri
cole, în valoare de vr'o 5 milioane 
lire sterline să se producă prin pre
staţii de abia 13 milioane ore de 
lucru, ceeace dă pentru ora de lucru 
un câştig brut de 10 franci, sau după 
predarea cotei cătră Stat şi replătiri 
de capital — însemnează un bene
ficiu net de peste 6 franci. 

Capitolul XII. 

înfiinţarea unei întreprinderi de 
avioane. Prevederea riscului. Asigu
rarea contra perderilor. 

Capitolul XIII. 
Constituţia Liberiei. In Septembrie 

se fac alegerile pentru diferitele cor
puri administrative. In Liberia există 
douăsprezece ministere, reprezentând 
12 secţii administrative. Fiecare seC-
ţie e încâtva autonomă faţă de cele
lalte. Ele sunt: 

1. Prezidiul. 
2. Asistenţa soCială. 
3. Instrucţia. 
4. Arte şi ştiinţe. 

1 5. Statistica. 
6. Drumuri şi comunicaţii. 
7. Poştă şi telegraf. 
8. Afaceri externe. 
9. Depozitul de mărfuri. 

10. Banca Centrală. 
11. întreprinderi de interes public. 
12. Sănătatea publică şi justiţia. 
Ministeriu de finanţe nu există. 

Impozitele, cam a treia parte, din 
beneficiile brute realizate de unul 
fiecare, prin munca sa zilnică, se 
reţin şi administrează direct de 
BanCa Centrală şi indirect tot în be
neficiul contribuabililor. 

Ministeriu de războiu nu există. 
Cu toate aceste, Liberia dispune de 
o armată formidabilă pentru caz că 
ar fi atacată de cineva. Toată tine
rimea şcolară se exercitează, Cel 
puţin două oie la zi, în gimnastică 
şi învârtirea tuturor armelor. Studenţii 
dela şcoalele technice se deprind la 
serviciul • de pioneri şi la tunuri, 
obuziere şi arme speciale de războiu. 

Toate aceste în legătură cu şcoala 
şi instrucţia publică, dependente de 
resortul instrucţiei publice. 

Toate astfel sunt reunite sănătatea 
publică şi justiţia. Un om sănătos 
trupeşte şi sufleteşte, având ce-i 
trebue pentru susţinerea vieţii, e mai 
puţin aplicat spre crime şi delicte 
decât un alcoolist supt de mize
rie. In Liberia infracţiunile sunt rare. 
In organizaţia socială europeană, 99 
Ia sută din crime şi delicte (omoruri, 
furturi, înşelăciuni etc) se comit din 
mizerie» lăcomie, amăgiri, turmentări 
alcoolice-

Capitolul XIV. 
Viaţa socială în Liberia Flori în 

loc de juvaericale. îmbrăcăminte să
nătoasă, estetică, în loc de modă 
capricioasă. 

Necunoscând grija pentru pâinea de 
toate zilele, pentru asigurarea existenţei 
economice societatea liberiană e sin
ceră în viaţa de toate zilele, e sinceră 
şi senină în petreceri. 

Tot astfel între sexe nu există făţăr
nicie, invidie, gelosie ci exclusiv sim
patie firească. Femeea nu are nevoe 
de bărbat ca să o susţie, Bărbatul 
ştie că o femee, dacă-1 simpatizează, 
nu ţinteşte să-1 exploateze. Astfel rela
ţiile dintre sexe se bazează exclusiv pe 
legea naturii, pe şoaptele inimii, pe 
iubire. 

Tinerii de ambe sexe trăesc ca nişte 
camerazi sinceri, până când simpatia 
îi îndeamnă Ia căsătorie. Divorţurile 
sunt rarisime, deşi sunt foarte uşoare, 
ca resilierea unui contract. 

Carte socială nu există. Toată munca 
este egal de preţuită, nu ca în Europa,, 
unde acela e mai preţuit, care nu 
lucrează nimic, şi ştie exploata munca 
altora. 

Sub raport religios, există cea mai 
deplină libertate şi egală îndreptăţire 

Capitolul XV. 
Controverse ridicate de un profesor 

conservator, emigrat în Liberia dela 
Universitatea din Viena şi apărând în
dărătnic organizaţia socială europeană, 
întemeiată pe doctrina economiei cla
sice. Se combat faptele şi aranja
mentele din Siberia, comunismul şi 
anarchismul sunt imposibile. Teama de 
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suprapopulare e neîntemeiată. Teoria 
lui Malthus e eronată, Oamenii nu 
se înmulţesc până la limita extremă 
a mijloacelor de traiu Dacă ar fi aşa, 
pretutindeni am întâmpina fenomenul 
suprapopulaţiei. Constatăm însă pretu
tindeni contrarul Pământul ar putea 
nutri o poporaţie înzecită şi însutită, 
daCă ar fi cultivat mai bine. Organiza
ţia socială este deci eronată. Ea îm
piedeca înmulţirea poporaţiei. 

Mii de ani, exploatarea omului de 
cătră om a fost o necesitate culturală 
inevitabilă. Dar de când ştiinţa a reuşit 
să pună în serviciul omului puterea 
imensă a elementelor naturii, posibili
tatea de producţie a crescut în pro
porţii fabuloase şi nu mai află debu
şeu dacă omul nu e liber şi cult, ca 
să poată consuma bunurile produse. 
(Jn sclav, un analfabet, un idiot abia 
se pot socoti în şirul consumatorilor;. 
Sclavia este cauza mizeriei. Iar meseria 
fiind barbarie şi neputinţă, va fi ne
voită să cedeze numai bogăţiei, care 
însemnează cultură şi putere. 

Trecerea Ia .libertatea şi dreptatea 
socială se poate face pretutindeni pe 
cale liniştită. Iată scopul pentru care 
s-a înfiinţat Liberia, ca un exemplu 
practic, viu şi mai elocvent decât 
orice agitaţie pasionată în statele 
europene sau ale flmericei. Agitaţia 
din urmă ar fi rămas sterilă, căci de
ţinătorii puterii s'ar fi opus pretutin
deni. Dar în Liberia am putut lucra 
fără să jignim pe nimeni. E caz analog 
cu al Independenţilor englezi, cari în 
secolul XVII au întemeiat Statele Unite 
ale flmericei de nord, prin ceeace au 
lucrat mai mult şi mai bine pentru 
libertatea politică a lumii, decât dacă 
ar fi rămas în patria lor engleză şi ar 
fi agitat pentru aceeaş idee, 

Gavril Todica 
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PROBLEME CULTURALE 
PUBLICAŢIUNI BASARABENE DE INTERES ISTORIC 
In adunarea generală festivă, ţi

nută la Câmpeni pentru comemo
rarea lui Avram Iancu, I. P. S. Sa 
Arhiepiscopul Gurie a adresat M. 
Sale Regelui, ca preşedintelui de 
onoare al „Asociaţiunii" rugarea 
„să binevoiască a dispune înfiin
ţarea şi în Basarabia a despartă-
mintelor Asociaţiunii, căci a^osit 
timpul, când trebue să facem mai 
multă cultură şi mai puţină poli
tică." — 

Acest cuvânt de chemare a fost 
ascultat. O solie de reprezentanţi 
ai „Asociaţiunii" a cercetat în săr
bătorile Rusaliilor pe fraţii din BaT 
sarabia, luând contact cu elemen
tele de conducere bisericească şi 
culturală, prin stăruinţa cărora se 
poate duce la îndeplinire, într'o 
formă specific basarabeană, dorinţa 
exprimată la Câmpeni de către 
Arhiepiscopul Gurie. 

Excursiunea culturală dela Chişi
nău n'a fost numai un moment de 
înălţare sufletească, de înfrăţire în 
cugete şi simţiri, ci şi un prilej 
potrivit de a vedea la faţa locului, 
cum se munceşte în Basarabia nu 
numai în domeniul vieţii religioase, 
care în multe privinţe apare într'o 
vădită superioritate faţă de mani
festările similare din restul ţării, ci 
şi pe teren cultural, unde în mod 
firesc mai este mult de lucru până 
se va putea înlătura toată sgura 
influenţelor nefaste din timpul do-
minaţiunii ţariste. 

Opera de naţionalizare prin cal-
tură a făcut şi până acum progrese 
însemnate, cari vor putea spori în 
viitor cu atât mai mult cu cât ele
mentele localnice, trezite la conşti
inţa demnităţii şi menirii lor isto
rice încă din primul deceniu al 
secolului XX, vor primi mai multă 
încurajare şi mai mult ajutor frăţesc 
în năzuinţa lor de a contribui la 
restaurarea românismului în toate 
domeniile vieţii basarabene. 

începuturi promiţătoare s'au făcut 
de către diferite Societăţi culturale. 
Colaborarea Ardelenilor şi a Buco
vinenilor pribegi, în 1917 şi 1918, 
cu Basarabenii de baştină a fost 
de bun augur. Sămânţa aruncată în 
ogorul desţelenit al Moldovei dintre 
Prut şi Nistru a dat roade binecu
vântate, cari se pot cunoaşte în 
parte şi din câteva publicaţiuni re
cente de interes cultural-istoric, 
cum sunt: 

/, Universitatea popularii din Chişi

nău 1918—1922, cuprinzând dări 
de seamă şi câteva resumate mai 
ample ale diferitelor cursuri popu
lare ţinute sub egida acestei insti-
tuţiuni; 

2. Buletinul societăţii istdrico-lite-
rare din Chişinău B\ P. Haşdeu 
voi. 1. (1922—23) dând pe o exten
siune de 375 pagini diferite contri
buţii mai ales de interes istoric-
bisericesc, dar câteva şi de interes 
actual-politic, cum sunt cuvintele 
ţăranului transnistrian Filimon Ma
rian, care într'o scrisoare adresată 
d-lui P. Ilalipa mărturiseşte: „Am 
de-acum 76 de ani ; ca mâne voiu 
muri, da tot nu mă îndur să se 
stângă limba moldovenească. De 
aceea foarte vă rog şi vă poftesc 
să nu-i uitaţi nici pe Moldovenii 
de pe malu Nistrului cel din stânga, 
din gubernia Hersonului. Că toate 
satele pe malu Nistrului sânt mol
doveneşti, da preoţii mai mult ruşi. 
Şi tare ni întunerec cu aşa slujire, 
foarte ni sete de preoţi moldoveni 
şi nu-i avem" . . . 

3. Anuarul Comisiunii monumen
telor istorice. Secţia din Basarabia. 
Chişinău 1924. Este o publicaţiune 
foarte îngrijită, cu contribuţiuni im
portante ale d-lor Paul Gore, Ştefan 
Ciobanu,.episcopul Hotinului Visa-
rion, gen. Scarlat Panaitescu şi 
Ştefan Gr. Berechet. Nici una dintre 
secţiunile provinciale ale comisiunii 
monumentelor istorice nu a publicat 
până în prezent un anuar aşa de 
valoros. Activitatea sistematică a 
acestei comisiuni sperăm că va 
putea salva monumentele istorice 
ale Basarabiei, cu toate că d. Gore 
preşedintele arată în ton pesimist 
că „comisia este neputincioasă în 
faţa devastărilor şi barbarismului, 
deoarece populaţia în masă este 
incultă, iar autorităţile locale nu 
dau comisiunii nici un sprijin, ci 
dinpotrivă, par'că încurajează van
dalismul." — 

4 Revista Sosietăţii istorico-arheo-
logice bisericeşti din Chişinău, voi. 
XVI 1925 publică material de interes 
deosebit pentru istoria bisericească 
a Basarabiei, dă o descriere a o-
biectelor celor mai de valoare 
păstrate în muzeul societăţii, descriere 
făcută de Vasile Curdinovschi în 
primăvara anului 1924, când s'au 
împlinit 20 de ani dela înfiinţarea 
societăţii şi a muzeului; mai cu
prinde o scurtă dare de seamă 
despre muzeul eparhial din Ismail, 

precum şi catalogul bibliotecii din 
Chişinău cu o prefaţă lămuritoare, 
scrisă de Iosif Parhomovici, direc
torul muzeului şi al bibliotecii. 

Din „darea de seamă de starea 
materială şi activitatea societăţii" 
pe anul 1924 /-ezultă că sub con
ducerea preşedintului lconom mi-
trofor C. Popovici societatea e în 
vădit progres material şi moral-
ştiinţific, avându-şi fixate pentru 
viitor probleme ca acestea: 1. 
publicarea unei istorii a bisericii 
Basarabiei 2. organizarea unui con
curs pentru proiecte de biserici cu 
clopotniţă, casă parohială, cruci, 
strane mari, altare, troiţe şi fân
tâni toate în stil românesc pentru 
popularizarea lor în Basarabia 3. 
iniţiarea şi îndemnul elevilor şi 
studenţilor teologi în lucrări de 
arheologie şi istorie bisericească 
cu anumite teme date în înţelegere 
cu profesorii respectivi 4. apoi să 
se adune numirile toponimice de 
văi, dealuri, coline din Basarabia 
5. să se colecţioneze hărţile Basa
rabiei, câte se pot găsi 6. tot. aşa 
să se complecteze o colecţie cu 
toate publicaţiile moldoveneşti, a-
părute în această provincie între 
1812—1918: 7. să se adune cărţi, 
în orice limbă ar fi scrise, despre 
istoria generală a bisericii creştine 
8. să se copieze cât mai exact 
vechile inscripţii din bisericile Ba
sarabiei, de pe cărţi şi morminte 
9. să se studieze bisericuţele săpate 
în malurile Nistrului şi ale Răutu-
lui 10. să fie catagrafiate în mod 
ştiinţific documentele şi actele mol
doveneşti din arhiva tribttnalului 
Chişinău (1812—1827). 

Acest vast program, pentru a 
cărui înfăptuire fraţii din Basarabia 
dispun şi de mijloace materiale şi 
de oameni cu pricepere, e o do
vadă grăitoare despre serioasele 
încercări ce se fac pentru reînvierea 
trecutului românesc al provinciei 
dintre Prut şi Nistru. 

înfiinţarea „Asociaţiunii" basara
bene şi organizarea despărţămin-
telor ei, după modelul celor din, 
Transilvania, va contribui să ducă 
tot mai multă lumină în satele mol
doveneşti, sporind în acelaş timp 
şi numărul elementelor indigene, , 
devotate operii de înălţare culturală 
şi morală a poporului român din 
acele ţinuturi, unde vechile tradiţii 
moldoveneşti s'au putut păstra îm
potriva tuturor silniciilor stăpânirii 
străine. 

l>JLupaş 
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IMPRESII MUZICALE DIN BASARABIA 
Am avut cinstea de a face parte 

din cei cari în numele „Astrei" au 
vizitat de curând Basarabia. Răs
punzând unei chemări, am plecat 
— precum bine a precizat preşe
dintele nostru, dl Goldiş — nu cu 
gândul de a-i învăţa pe fraţii noştri 
basarabeni ce au să facă ei în acel 
mândru colţ de ţară al lor, ci de a 
le strânge mâna şi a le împărtăşi 
în grai viu ceea ce doresc să afle 
ei despre împrejurările dela noi. Nu 
ştim dacă vizita noastră i-a mulţu
mit; — aceasta se va vedea mai 
pe urmă din rezultatele întălnirei 
avute. Ceea ce însă e sigur de pe 
acum şi o putem spune fără încunjur 
este, că încât ne priveşte pe noi, 
ne-am reîntors la vetrele noastre 
nu numai cu cele mai frumoase 
amintiri şi cu bogate,experienţe, ci 
ne-am întărit mai mult în convin
gerea, că fiecare provincie a ţărei 
îşi are particularităţile sale vrednice 
de admirat şi de imitat. Astfel şi 
eu, în cadrul nepretenţioaselor mele 
preocupări artistice-muzicale trebue 
să mărturisesc, că am învăţat mult 
din tot ce mi s'a dat să văd şi să 
ascult în Basarabia. 

„Plec cu cele mai admirabile 
impresii muzicale"... au fost cu
vintele pe cari, la depărtare, le-am 
scris în albumul „Conservatorului 
moldovenesc" din Chişinău. Nici 
nu puteam scrie altfel, căci ceeace 
ne-am convins că se face în Basa
rabia pentru cultul muzicei, nu se 
face în nici o altă provincie a ţărei. 
Desigur că influinţa e rusească: 
ruşii au acea emoţionantă dragoste 
pentru muzică şi în special pentru 
cântare 1 

Din momentul sosirei noastre în 
Chişinău: două fanfare studenţeşti, 
bine disciplinate, ne-au întâmpinat 
pe peronul gârei, iar în sala de 
aşteptare ne-a salutat un excelent 
cor compus din eleve şi elevi de 
liceu. Suntem conduşi deadreptul 
la Biserica Catedrală. Aci pentru 
prima oară asist la o slujbă reli
gioasă făcută după tipicul rusesc, 
cu acea podoabă şi măreţie unică. 
Nici o cântare monotonă, nici o 
cetire de prisos: totul se cântă în 
armonii, chiar şi „Tatăl nostru" şi 
„Credeul". O perfectă conglăsuire 
între ce se petrece sub raportul mu
zicei în altar, sau în faţa altarului 
şi între corul care dă răspunsurile. 
Nu fiecare preot slujitor este expus 
să-şi pună la încercare aptitudinele 
sale vocale, ci partea cântării o 
execută, în cvartet, diaconii: unul 

ca unul cântăreţi eşiţi printre cei 
dintâi din „Şcoala cântăreţilor". 
Era între aceştia unul, cu numele 
Ursache; rar am auzit o voce cu 
aşa volum şi dimensiune. Ecteniile 
le începea din profund bas şi trep
tat, în mod chromatic, ridica glasul 
până la înalt tenor, şi din tonul în 
care isprăvea: corul răspundea. Şi 
ce cor minunat! Ce voci! Şi ce 
înălţătoare au fost responzoriile şi 
imnele sfintei liturgii! O muzică 
bazată în mare parte pe vechile 
melodii ale psaltichiei, care însă 
nu seamănă a italiană, cum susţin 
unii, ci este o muzică cu un carac
ter specific oriental, care s'a des-
voltat paralel şi e în concordanţă 
cu architectura, pictura şi cu cere
monialul fastuos tradiţional al Bi-
iericii răsăritene. Părintele archie-
piscop Gurie mi-a dăruit o partitură 
cuprinzând cea mai mare parte a 
muzicei corale cântate în biserica 
catedrală: este opera inimosului 
dirigente al corului, protoiereul 
Mihail Berezovshi. Am avut plăce
rea să-1 cunosc şi arh stat mult de 
vorbă împreună. Prin nimic n'aş 
putea să-1 caracterizez mai bine pe 
acest distins şi devotat suflet de 
muzician ca şi prin „mottoa-ul pe 
care însuşi îl pune în fruntea lu-
crărei sale amintite: „Cânta-voi 
Dumnezeului meu, până ce voiu fi". 

Şi într'alte părţi, pe unde am 
fost conduşi, tot de muzică aleasă 
şi de coruri bine instruite am dat. 
Aşa la şcoala eparhială de fete, 
la seminarul teologic şi la Liceul 
Nr. III* „A. Donici". Dirigintele co
rului de aici, dl prof. Barca, aud 
că a început o lăudabilă acţiune 
pentru culegerea melodiilor popo
rale basarabene. Regret, că nu mi-a 
mai fost posibil să-1 văd înaintea 
plecării; m-ar fi interesat să aflu 
despre rezultatele la care a ajuns 
până în prezent. 

Ultima vizită am făcut-o „Con
servatorului moldovenesc de muzică 
şi artă dramatică". La întrare pre
şedinta conservatorului, — Dşoara 
Anastasia Dicescu, ne pofteşte „în 
modestul lăcaş al artei"... cum îl 
numea. Ceea ce ni s'a dat însă să 
vedem şi să auzim a fost de tot 

altceva: un conservator adjustat cu 
toate cele de lipsă unui asemenea 
institut: sale de învăţământ şi pro-
ducţiuni, instrumente muzicale, pro
fesori pentru toate ramurile artei şi 
ştiinţei muzicale şi orchestra ele
vilor constatatoare din 42 membri. 
Numai decât s'a improvizat o audi-
ţiune muzicală la care au debutat 
cântăreţi, instrumentalişti şi elevi 
dela secţiunea dramatică. Prestaţiu-
nile au fost excelente! — Şi la 
toate «aceste frumoase rezultate s'a 
ajuns în primul rând prin iniţiativă 
particulară şi —. pe cum mi s'a 
spus — în special prin străduin
ţele dşoarei A. Dicescu, care are 
cel mai mare merit la întemeiarea 
şi organizarea acestui important 
aşezământ de artă şi cultură. 

Mă gândeam, cât de maşter au 
fost resplătite aceleaşi bune intenţii 
şi străduinţe ale dşoarei Dicescu 
cu ocaziunea înjghebării operei 
noastre din Cluj. Angajânau-se 
printre cele dintâi cântăreţe a sus
ţinut ani dearândul cu cinste rolu
rile de sopran leger încredinţate ei 
şl a contribuit atât demult — numai 
cei iniţiaţi o ştiu — la soluţionarea 
problemei aşa de dificile a corului 
stabil dela Operă, care s'a înfăptuit 
numai prin venirea acelor bune e-
lemente din Basarabia recomandate 
de dsa. Atitudinea faţă de dşoara 
Dicescu a celor câţiva neînţelegă
tori a fost extrem de. nedreaptă. 
Ardealul altcum ştie să răsplătească 
binele ce i se face; de aceea a-
supra cazului din vorbă va trebui 
să se revie. 

Nu pot încheia aceste rânduri 
fără a aminti, că cu ocaziunea pe-
trecerei noastre în Basarabia am 
avut şi noi contribuţia noastră 
muzicală: dna Veturia Ghibu a dat 
în una din seri în beneficiul Uni
versităţii populare din Chişinău,[un 
concert foarte bine primit — de
spre care însă nu eu, ci fraţii 
Basarabeni îşi vor scrie impresiile 

Tib. Brediceanu 

I bonamentul plătit înainte este 
razimul cel mai solid al -anei 
publicaţii şi garanţia desvoltării 

p r e s e i in A R D E A L - » 

In fine o Loteria a cărei tragare na se mai amănăl 
E vorba de Loteria Sindicatului Presei Române din Ardeal şi Banat. La 16 Ângnst 
anul acesta are loc garantat tragerea ei. — Costă numai Lei 2'— Biletul. Face să 
cumpărat 10 bilete de odată. — Sunt 5412 câştiguri în valoare de 100.000 — 
50.OO0'_ 10.0:0'_ etc. Comandaţi aceste losuri. trimeţând banii In mărci poştale sau 
prin mandat poştal prin Agenţia de Publicitate Rudolf Mosse S. A. (Secţia Loteria 

Presei) Cluj, Strada Regina Măria 37. 
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BIOPOLITICA 

OCROTIREA INFANTILĂ IN TRANSILVANIA 
CU DEM0NSTRAŢ1UNI PRACTICE PE BAZE STATISTICE DIN ACTIVITATEA AZILULUI DE COPII DIN CLUJ. 

Problema legislativă a ocrotirii copiilor în Tran
silvania — La prima vârstă — Primirea sugarilor — 
Separarea prematură a copiilor de sân — Tuberculoza 
ca indicaţie a separării — Pericolul intervenţiunilor — 
Cei cari se îndeletnicesc cu comerţul vieţilor mici: 
exemple elocvente — '-Legea Roussel — Doicele — 
Maternităţile şi asistenţa infantilă. 

Azilele de copii reprezentau instituţiunile cari 
protejau în primul rând copii părăsiţi, dar ele consti
tuiau în acelaş timp centrele de ocrotire infantilă, în 
jurul cărora se grupau toate iniţiativele de asistenţă 
infantilă, cari aveau o directivă unitară, ce o deţi
nea statul. 

Legislaţia referitoare la ocrotirea 
copiilor în Transilvania 

Legislaţiunea referitoare la protecţia infantilă a 
copiilor abandonaţi în Transilvania este cuprinsă în 
legile VIII şi XXI din 1901, ord. M. I. 1 Sept. 1903 •) 
Conform acesta" legi fiecare copil abandonat sub 
vârsta de 15 ani are dreptul la ocrotirea Statului. 
Fiecare copil abandonat care se prezintă la centru 
(fost azil) solicitând sprijinul Statului nu face altceva 
de cât îşi reclama un drept pe care i'l acordă legea. 

Abandonat este fiecare copil de care părinţi sau 
bunici nu pot să se îngrijească în mod corespunzător, 
fie că ei nu dispun de mijloacele materiale suficiente, 
fie că ei nu prezintă garanţii morale indestulitoare, 
mediul ambiant nefiind compatibil cu desvoltarea mo
rală a minorului. Copilul mai poate avea anumite 
inclinări cari reclamă o îngrijire specială care nu i-se 
poate acorda la vatra părintească. • 

Legea pentru ocrotirea copiilor părăsiţi se mul
ţumeşte cu limite destul de vagi şi fără să enumere 
toate cazurile de abandonare, aprecierea acestor cazuri 
o lasă autorităţilor competente cărora li-se rezervă o 
latitudine respectabilă („Doivent etre declare abandon-
nes Ies enfants sans fortune, audessus de qujnze ans, 
qui n'ont pas de parents obliges et en etat de Ies 
entretenir et de Ies elever, et a l'entretien et l'eduction 
desquels Ies parents, des personnes charitables, des 
societes ou etablissements de bienfaisance ne pour-
voient d'une maniere convenable)." 2) 

Pot fi primiţi şi admişi în cadrele Centrelor 
copiii fetelor seduse cari nu dispun de locuinţă; ma
mele, cari alăptează şi . cari nu pot trăi decât din 
câştigul pe care-1 realizează ele singure şi dela care 
câştig prin obligaţiunile de mamă sunt împiedecate; 
copii orfani; dar pot fi admişi în acelaş timp şi 
surdo-muţi precum şi cei nedisciplinaţi cari prin 
intermediul Centrelor vor fi repartizaţi instituţiunilor 
amenajate în mod special pentru internarea acestor 
elemente. (Institutul de orbi, de surdo-muţi, de corecţie). 

Transilvania are 7 Centre pentru ocrotirea copii
lor: Cluj, Oradea-Mare, Arad, Timişoara, Târgul-Mureş, 
Beiuş şi Orlat. 

Primirea copiilor în cadrele centrelor se face pe 
'} Dr. Octavian Costea: Legi de Asistentă pag. 49. 

Tipogr. Bornemisa Cluj 1923. 
2) Bosnyâk şi Edelsheim: Le droit de l'enfant abandonne 

et le systeme hongrois de protection de l'enfance Budapest 1909 
pag. 70. 

baza decisului Sedriei orfanale care este forul tutelar 
şi juridic încredinţat cu declararea de părăsit. Copii 
declaraţi odată de părăsiţi de către sedria orfanală, 
atunci când nu se face nici un recurs din partea 
direcţiunii centrelor, sunt luaţi în îngrijire definitivă. 

Deoarece însă procedura declarării de părăsit din 
partea sedriilor orfanale din cauza mecanismului ad
ministrativ cam greoi câteodată, reclamă de multe ori 
timp mai îndelungat, când sănătatea copiilor ar putea 
fi serios ameninţată; legislatorul acordă dreptul provizor 
şi altor autorităţi; în capitală: antistiei de circumscripţie, 
la oraşe primarului, iar la sate prim pretorul ui ca să 
poată Interveni pe lângă centre pentru admiterea lor 
în mod provizor (§ 11 a.) până la pronunţarea defi
nitivă a sedriilor orfanele 

§ 11. b. acordă directorului medic-şef al Centru
lui dreptul ca să facă primiri provizorii tot din con-
sideraţiunile mai sus amintite. Cea mai mare parte a 
primirilor la centre se face în felul acesta. 

Cu fiecine care înaintează vre-un copil pentru ad
mitere se ia de către administraţia centrului un proces 
verbal de primire, care se transpune sedriei orfanale 
competinte, pe al cărei teritoriu se află comuna de 
aparţinenţă a copilului din chestiune, care are să de
cidă de primirea lui definitivă. 

Decisul sedriilor orfanale poate fi apelat în de
curs de 15 zile. Pe timpurile mai vechi sedria orfanală 
a fost prima instanţă a 2a era comisia administrativă, 
iar a 3-a ministerul de interne. In timpul mai nou 
(Legea Mărzescu de unificare a justiţiei) instanţa 2, 
este judecătoria, iar a 3-a ministerul de justiţie. 

La primire, întrucât este cu putinţă trebue să se 
prezinte actele referitoare la copil. Lipsa acestor acte 
insă nu poate forma o piedecă la primire. Este nece
sar în schimb ca cel puţin un certificat de paupertate 
eliberat de către autorităţi să fie prezentat, sau în 
cazul cel mai rău actele de identitate, cari să facă 
posibilă procedura de investigaţie şi de declarare de 
părăsit. 

Ocrotirea copiilor de prima vârstă. 
Din punct de vedere medical importanţa capitală 

revine primei vârste când toate constatările statistice 
sunt de acord, că aceasta este vârsta căreia i-se rec
lamă eel mai greu tribut. Mortalitatea mai mare in
teresează vârsta primei copilării. Noi credem că orga
nizaţia admirabilă care se află Ia baza acestor centre 
este de natură a permite maximul de randament şi cu 
privire la opera de ocrotire a primei copilării. 

Modalitatea primirii copiilor de prima 
vârstă. 

Ocrotirea copiilor de prima vârsta se rezumă la 
următoarele dispoziţiuni: 

A) Primirea copiilor în general şi acea a sugari
lor în special conform spiritului legii, nu întâmpină 
nici o dificultate. Formalităţile la primite sunt aproape 
inexistente. Ori ce copil şi indeosebi sugarii, pot fi 
aduşi de către ori cine, ei sunt admişi în cadrele 
centrelor. Formalităţile administrative cu aparatul lor 
mai greoi încep abia după primire. Ele nu mai pot 
avea nici o repercusiune nefavorabilă asupra copilului 
şi în aceasta constă superioritatea organizării. 
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B) Legislatorul inspirându-se din cele mai mo
derne concepţii de ocrotire infantilă, dă voe ca la 
aceste centre copii sugari să poată fi primiţi împre
ună cu mamele lor. Este aceasta o dispoziţie dintre 
cele mai salutare, care tinde ca să împiedece sau să 
reducă cel puţin în modul cel mai simţitor separarea 
mamei de copil şi prin aceasta să combată marea 
mortalitate infantilă. 

Este interesant că în Franţa l) administraţia asis
tenţei publice a admis abia în Martie 1924 aceasta 
dispoziţie în urma rapoartelor şi insistenţei medicului de 
serviciu, după ce nu*se mai prezentase nici o doică care 
să consimtă să fie separată de copilul propriu. Până 
la aceasta dată la Paris doicele erau angajate fără 
copiii lor. Era aceasta o dispoziţie care contravenea 
sentimentelor de ocrotire infantilă; foarte natura? deci, 
ca medicul şei al serviciului de asistenţă infantilă să 
ceară cu insistenţă revenirea la realitate a administra
ţiei. Intervenţia medicală în fine a fost încoronată de 
succes. 

Este bine ştiut că una dintre cauzele mortalităţii co
piilor de prima vârstă este separarea prematură a copilu
lui de mamă, pe de o parte lipsa laptelui de mamă, singu
rul aliment care convine organismului foarte plăpând 
şi nearanjat pentru un alt aliment, pe de altă parte 
inima de mamă, care nu poate fi inlocuită cu nimic 
nici măcar prin toată bunăvoinţa infirmierelor, de obi
cei supraîncărcate de muncă şi de muîte ori obosite 
par'că de o ocupaţiune, care câte odată pentru ele se 
pare a deveni monotonă. Legislatorul a dorit să eli
mine aceste inconveniente cari pentru copiii de prima 
vârstă îşi au importanţa lor incontestabilă; el a in
tenţionat ca în cadrul posibilităţii determinate şi de 
circumstanţele sociale, mama să poată fi internată 
împreună cu copilul propriu. El a prevăzut şi admis 
această internare, pe care directorul medic-şef poate 
s'o ridice la rangul unei obligaţiuni, chiar şi pentru 
cazurile când mama din anumite motive ar fi incetat 
alăptarea copilului. Activitatea centrului nostru se 
inspiră deci din marile concepţii concretizate prin 
aforismele din amfiteatrul maternităţii Baudelocque 
serviciul profesorului Couvelaire: 

„Tout ce qui eloigne l'enfant de sa mere le met 
en ctat de souffrance et en danger de mort" (The*o-
phile Roussel) şi „Le lait de la mere appartient â 
son enfant,, (Pinard). 

Motivele cari determină o separare pre
matură a copilnlni de sân de către mamă. 

Este regretabil, însă realitatea, în ciuda celor mai 
bune intenţiuni ale legislatorului, rezervă situatiuni din
tre cele mai neplăcute atât doctorilor acestor centre, 
cât şi copiilor sugari a căror internare se solicită. 

Sunt diferite consideraţiunile cari determină o se
parare prematură a copilului de mamă-sa. Aceste con-
sideraţîuni ar fi următoarele: 

a) O buriă parte a mamelor cari în contră voin-
ţii lor devin gravide şi nasc, produsul dragostei lor îl 
abandonează. Autorităţile ni-1 înaintează nouă, iar noi 
îl internăm; de multe ori aceste mame lipsite de ori 
ce dragoste f̂ |ă de copilul lor, recurg la cele mai ra
finate manopere numai ca să devină din nou libere. 
Ne reamintim un caz când într'o gară nu prea de parte 
de Cluj pe timpul plecării nnui tren se prezintă o mamă 

v <) Marfan, Turquety et Aris: Emploi du babeurre dans 
l'alimentation des nouveau-nes debiles. Paris medical 1924 
1-er Nov. 

cu un copil în braţe. Face apel la o femeie din pu
blicul călător rugând-o să-i ţină copilul pentru un mo
ment până ce îşi scoate bilet de tren. Femeia din 
chestiune cu multă prevenire, de o curtoazie ma
nifestată în general faţă de mamele cu copiii mici, îi 
ia copilul în primire. Mama se îndepărtează fără să 
se mai întoarcă însă. 

b) Din nenorocire cazurile mai numeroase apar
ţin unei alte categorii, care îşi recrutează clientela din 
sânul populaţiunei româneşti dela ţară. Presupunem că 
din cauza insuficienţei asistenţei medicale şi a moa
şelor diplomate, este foarte mare numărul mamelor 
cari mor în cursul facerii sau la scurt timp după a-
ceasta. Sugarul, cu care părintele nu ştie^e să facă, 
ni-se trimite nouă, ca sâ-1 internăm şi să-1 îngrijim cel 
puţin până la perioada când începe să umble. 

Fiind vorba de populaţia românească ţinem să 
accentuăm că numărul mamelor românce cari sunt dis
puse a rămânea la centrul nostru timp mai îndelungat, 
pe întreaga perioadă a alăptării, este mai redus în ra
port cu numărul femeilor aparţinătoare minorităţilor. 
Aversiunea faţă de spitale care este binecunoscută ca 
un ce caracteristic mentalităţii românului, face deocam
dată ca ţăranca română să primească cu multă rezervă 
sprijinul pe care-1 acordăm. 

c) Alte mame fiind grav bolnave, sunt internate 
cu diferite maladii în diferite spitale sau sanatorii, iar 
copii lor de sân sunt de asemenea trimişi nouă. Ni-se 
pare foarte importantă separarea mamei de copil, fă
cută la indicaţie medicală şi dictată de un proces de 
tuberculoză deschisă al mamei. Concepţia mai nouă 
reprezentată de şcoala franceză (Leon Bernard, Cal-
mette, Rist etc.) este că tuberculoza nu se moşteneşte 
dela părinţi, ci ea se câştigă după naştere în urma 
contactului intim pe care îl are noul născut sau su
garul cu mama (sau cu un alt membru al familiei) 
care sufere de această boală.!) Infecţiile dese şi repe
tate sunt acele cari determină starea de tuberculizare 
a noului născut. Centrul pentru ocrotirea copiilor pre
vede şi această posibilitate el işi estinde aripa protec
toare şi asupra acestor copii pe cari sustrăgându-i fo
carului de contagiune, 2) centrul face şi o operă de pro
filaxie prevenitivă, acţionând în spiritul lui Grancher 
(oeuvre Grancher) care a preconizat pentru prima dată 
ridicarea copiilor, ce e drept numai dela 3 ani în sus, 3) 
din mediul infectat. Concepţia lui Grancher a fost es-
tinsă de către Leon Bernard şi asupra copiilor de prima 
vârstă. 4) Toţi autorii sunt de acord că infecţiile în masă 
făcute la această vârstă sunt cele mai periculoase. Sal
varea acestor elemente o intenţionează Leon Bernard 
prin opera dela Salbris. Rezultatele publicate de către 
dânsul sunt dintele mai convingătoare şi încurajatoare.5) 

1) Prof. Dr. T. Gane: Pericolul tuberculozei copiilor: Re 
vista Sănătăţii No. 1 Apr. 1921. 

2) Prof. Leon Bernard, La prophylaxie sociale, de la tu-
berculose, La Presse medicale No. 93. 18 Decembre 1920. 

3) But et fonctionnement de l'oeuvre, Expose du Prof. 
Grancher en 1907. 

Preservation de l'Enfance contre la tuberculose, Oeuvre 
Grancher 1920, Paris 4 rue de Lllle. 

4) Dr. Axente Iancu: Congresul anual de igienă în Franţa-
Sănătatea Publică No. 11 Noemvrie 1921. 

s) Leon Bernard, R. Debre et M. Lelong: Resultats de la 
prophylaxie antituberculeuse chez le petit enfant par la sepa-
ration d'avec Ies parents tuberculeux et l'elevage en placement 
familial. La Presse Medicale No. 22, 18 Marş. 1925 şi Leon 
Bernard, Debre et Lelong: Prophylaxie antituberculeuse chez le 
nourrisson. Academie de Medecine. 17 Marş. 1925. Presse M6-
dicâle No. 23. 21 Marş. 1925. 
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d) Un alt moment care determină separarea pre
matură a copilului de mamă, este de ordin pur social. 
Fetele seduse şi din familii mai bune nu pot să con
simtă niciodată la divulgarea unui pas greşit comis de 
către ele şi asupra cărora ele au înţeles şi ştiut să pă
streze cea mai profundă discreţie timp de 9 luni de 
zile. Produsul dragostei lor nepermise, al cărui secret 
este confiat cam târziu, ce e drept dar numai mamei, 
care este mai iertătoare, pe când tata care se împacă 
mai greu cu ideia, nu este pus la curent de cât poate 
peste ani de zile, — poate fi admis de asemenea la cen
trul nostru pe baza §-25 când o societate de binefa
cere îşi asumă răspunderea atât morală cât şi materială 
pentru el. 

e) Un alt motiv social mai mult artificial decât 
real, care cere ca sugarii să fie admişi la centru fără 
mamele lor, este format de diferitele intervenţiuni ale 
unor d-ni şi d-ne de multe ori cu greutate în viaţa so
cială şi cari pentruca serviciul de gospodărie casnică 
să nu sufere nici o perturbare cauzată de o eventuală 
schimbare a personalului de serviciu (bucătăreasă, fată 
în casă) solicitau primirea copilului de sân, singur. Cu 
toate că este foarte greu ca omul să se opună acestor 
intervenţiuni şi cu toatecă nesatisfacerea acestor dorinţe 
rezervă de multe ori neplăceri cu anumite consecinţe, 
date fiind urmările grave cari rezidă într'o separare 
prematură dictată mai mult de anumite consideraţiuni 
de comoditate şi nu de obstacole sociale de neînlătu
rat şi având noi conştiinţa gravităţii serviciului care ni 
se cere şi care gravitate de obicei se ignorează de 
către solicitatori, noi am luat o atitudine care a făcut 
ca această indicaţiune să nu se mai pună. 

Lipsa de legislaţie la noi care să regle
menteze plasamentele copiilor snb 2 ani 

/) Alte mame, ca să eludeze dispoziţiile centru
lui, cari vizează în primul rând interesul sugarului şi 
cari aduc în mod neindoios anumite restricţiuni liber
tăţii individuale a mamelor, profitând de lipsa unor 
dispoziţiuni legislative speciale, îşi încredinţau copilul 
de sân unor femei trăind în mizerie şi fără ocupaţiune, 
pe lângă solvirea prealabilă a unei sume de bani. Un 
caz care aruncă o lumină dintre cele mai sinistre asu
pra operei de ocrotire a copiilor de prima vârstă şi 
care ni-este încă foarte viu în memorie, este următorul: 

La începutul străzii General Grigorescu, pe care 
se află şi centrul nostru trăia o bătrână păreche de 
pantofar. Sub forţele mistuitoare ale vârstei, ochiul 
pantofarului a început să slăbească, mâna să-i tremure, 
clientela l'a părăsit. Bătrâna păreche îşi ducea zilele 
într'o colibă lipsită de aer şi lumină, în schimb tre
buia să trăiască şi ea din ceva. Femeia fiind mai pu
ţin înaintată în vârstă, în lipsa unei alte ocupaţiuni 
şi izvor de câştig, credea că poate să se dedice ope
rei de ocrotire infantilă. Nu este esclus ca vecinătatea 
azilului de copii să-i fi sugerat ideia aceasta. Nu pu
tem uita cum în prima săptămână dela preluarea ser
viciului de către subsemnatul, s'a prezentat la azil o 
femee (era bătrâna de mai sus) cu un copil la care 
examenul medical constatase pronunţate fenomene de 
rachitism, cărora li-s'a asociat o bronchopneumonie 
dublă, care se afla într'o fază avansată; tegumentele 
prezentau număroase petechii parazitare; incuria şi 
lipsa de îngrijire strigau dela distanţă; cu toate că 
bătrâna locuia pe strada noastră, numai în ultimul mo
ment a aflat de bine să vină să ne consulte; venise 
să ne reclame ajutorul, să-i facem noi — înmormântarea. 

Făcând noi o anchetă la domiciliu, am aflat că în 
mijlocul aceleeaş mizerii crase se mai aflau 2 fetiţe 
plasate dela azilul de copii, Ridicarea lor a fost dis
pusă imediat. Consultând registrele am aflat că la această 
familie au sucombat încă vre-o trei copii aparţinători 
azilului. Am înregistrat această femee în cartea neagră, 
pentruca niciodată să nu i se mai poată încredinţa 
nici un copil de-al statului pentru creştere şi îngrijire. 

Insă instinctul de conservare poate, sau tentaţi-
unile la cari a fost expusă această păreche bătrână 
şi cărora ea din cauza mizeriei nu le putea rezista pe 
de o parte, pe de altă parte dorul unor mame 
denaturate de a se eschiva dela anumite îndatoriri 
elementare, au făcut ca aceşti bătrâni pentru bagatele 
sume de câte 100 Lei, să primească sugari aduşi 
direct dela maternitate (staţiunea nu era necunos
cută mamelor, o parte a presei a avut de grije, cu 
accente mişcătoare şi emoţionante, să facă propaganda 
cuvenită) cari erau alimentaţi artificial cu acelaş bi
beron aducător de moarte. In câteva zile sugarul su
combă.- Bătrâna păreche ajunsă în posesiunea celor 100 
Lei, mergea în căutarea altor condamnaţi la moarte, 
iar mamele criminale aflaseră mijlocul salvator, care 
fără ca legea să poată aplica sancţiunea cuvenită, con
stituia modalitatea cea mai elegantă pentru ca ele să 
se poată debarasa de un balast supărăcios, care le 
expunea clevetirilor societăţii. Lucrurile petrecându-se 
sub ochii noştri ne-am văzut siliţi să facem apel Ia 
poliţie, a cărei intervenţie a fost eficace. Familia din 
chestiune din acel moment a încetat ca să mai facă 
operă de asistenţă infantilă. 

Femeia între timp a sucombat . . . Ochii ei plini 
de mustrare şi blăstăm mă urmăresc însă mereu, tre
când zilnic pe lângă coliba părăsită. 

Starea actuală înfloritoare a celor 2 fetiţe ridicate, 
face în schimb ca conştiinţa noastră să fie pe deplin 
liniştită şi tot ea justifică corectitudinea măsurilor desin-
teresate luate de către noi. 

Această situaţie dela noi, când mai multe femei 
bătrâne se îndeletnicesc cu opera de „asistenţă" infan
tilă, fără ca să existe vre-o legislaţie care să le impună 
anumite condiţiuni şi care să pună capăt situaţiei du
reroase de mai sus, ni-se pare foarte asemănătoare 
cu cea relatată de realistul scriitor francez Emil Zola 
în Fecunditatea. Sunt şi pe plaiurile noastre M-me 
Loiseau; există şi la noi inter mediatoare, cari prin 
puterea de a convinge, determină ţinerile mame să le 
încredinţeze pentru îngrijire copilul lor, cerând că a-
vans câteva piese de câte 100 Lei. Cazurile izolate 
cari ni-s'au prezintat în cursul exerciţiului funcţiei 
noastre ne fac să presupunem, că sunt mai multe co
libe retrase lipsite de cele mai elementare condiţiuni 
igienice, cari sunt adevărate spelunci lipsite de aer şi 
lumină, cuiburi potrivite pentru tot ce are acces la 
murdărie, cari peste noapte sau în câteva zile se trans
formă în casă mortuară făcând ca numărul coşciugu-
rilor micuţe să sporească mereu întocmai ca cele cari 
au ajuns să paveze străzi întregi în colonia Rougemont 
din Fecunditatea . . . 

Schlossmann • constată şi pentru Germania lu
cruri tot aşa de puţin îmbucurătoare. El a fost obligat 
deasemenea să facă apei la intervenţia poliţiei, pentruca 
să apere mamele cari se prezentau cu copii lor de sân 
venind dela maternitatea prof Leopold, care se afla în 

1 Schlossmann: Ober Errichtung und Einrichtung vorv 
Săuglingskrankenanstalten. Archiv fur Kinderheilkunde 33 
Bd. 1902. 
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cealaltă extremitate a oraşului (Dresda), de aceste in-
termediatoare, cari se apropiau de ele cu gânduri as-
cunse şi cu planul infernal, ce trebuia să le asigure un 
câştig chiar cu riscul vieţii tinerelor vlăstare. Situaţii 
asemănătoare se vede. că sunt pretutindeni. Constata
rea existenţei lor şi aiurea nu poate să ne mulţumească, 
cu atât mai vârtos, că alte ţări au luat încă de mult 
anumite măsuri de restricţiune, dorind să pună capăt 
unui comerţ care nu onorează şi care constitue una 
dintre cele mal uricioase plăgi sociale. 

Este o urgenţă imperioasă să se legifereze ches
tiunea plasărilor pentru creşterea tuturor copiilor sub 
2 ani. 

E nevoie să se pună capăt odată situaţiei, în 
sensul căreia, oricine doreşte, să se poată ocupa de 
creşterea copiilor chiar şi atunci când el nu întruneşte 
condiţiunile necesare. Avem nevoe de o lege Roussel1 

românească, ca să reglementeze chestiunea plasărilor 
copiilor de prima vârsta. 

Legea Roussel (Loi du 23 decembre 1874 rela
tive â la protection des enfants du premier âge 2) în 
articolul întâiu zice: "Tout enfant age de moinsde 2 
ans, qui est place moyennant salaire en nourrice, en 
sevrage ou en garde. hors du domicile de ses parents, 
devient, par ce fait l'objet d'une surveillance de l'au-
torite publique, ayant pour but de protrâger sa vie et 
sa sânte." 

In Anglia abia la 1908 3 se Introduce în legisla
ţie marele „Children Akt," care reglementează contro
lul şi supravegherea, ce e drept numai a copiilor iligi-
timi plasaţi pe lângă taxe de îngrijire. Această dis
poziţie legislativă pretinde, că luarea în îngrijire con
tra taxei de îngrijire a fiecărui copil neligitim, trebue 
anunţată în primele 48 ore autorităţilor tutelare. (Vor-
mundschaftbehorde) cari vor delega un inspector 
pentru exercitarea controlului necesar. Crescătoarea 
este obligată a-şi anunţa fiecare schimbare de domici
liu, după cum şi eventuala moarte a sugarului în pri
mele 48 ore. Autorităţilor li-se rezervă dreptul de a 
restrânge numărul copiilor îngrijiţi în aceeaş locuinţă 
şi la aceiaşi crescători, şi de a dispune schimbarea 
plasamentului, dacă această schimbare ar fi dictată 
de mediul nepotrivit. 

Fosta lege ungurească, cu toate că sistemul de 
asistenţă infantilă prin azilurile de copii a constituit 
una dintre cele mai frumoase şi impunătoare realizări 
de protecţie infantilă, nu prevede controlul copiilor 
daţi de către particulari pentru creştere; şi aceasta 
formează o lacună respectabilă. Dacă această dispozi
ţie salutară a scăpat legislatorului pe vremuri, noul 
proiect de lege românească nu este permis s'o mai 
omită. Este absolut necesar, pentru ca tristul cortegiu 
cu multiplele-i peripeţii dăunătoare copiilor mici, să 
înceteze cu un ceas mai curând şi ca legea de pro
tecţie infantilă să pună sub controlul autorităţilor com
petente pe toţi copii sub 2 ani daţi pentru creştere. 
£ necesar ca pe viitor nici un plasament să nu mai 
poată avea loc de cât numai pe lângă avizul şi învo
irea prealabilă a autorităţilor. Prin această dispoziţie 

1 Dr. Axente lancu: Puericultura în Franţa. Sănătatea Pu
blică. No. 5. 1922 pag. 16. 

2 Marfan: Trăite de l'allaitement et de l'alimentation des 
enfants du premier âge Paris. Masson 1920 pag. 908. 

8 Zanelli — Southmanchester: Die Beschiitzung illegiti-
mer Kinder in England, welche gegen Enllohnung verpflegt 
werden. Internationaler Kongres fur Săuglingsschutz (Jahrbuch 
f. Kinderheilkunde 1911). 

s'ar putea ajunge, ca selecţionarea cuvenită a crescă
torilor să se poată efeptui cu toată rigoarea reclamată 
de organismul puţin rezistent al copiilor de prima 
vârstă. 

Pentru împiedicarea unei separări premature a 
mamei de copil, prin împrejurarea că ea este angajată 
ca doică, iar copilul ei este lăsat la voia întâmplării, 
ni-se pare foarte important art. 8 din legea Roussel: 
„Toute personne qui veut se procurer un nourrisson, 
ou un ou plusieurs enfants en sevrage ou en garde, 
est tenue de se munir prealablement des certificats e-
xiges par Ies reglements, pour indiquer son etat civil 
et justifier son aptitude a nourrir ou â recevoir des 
enfants en sevrage ou en garde". Aceste condiţiuni 
sunt reclamate şi de către organizaţia noastră pentru 
copiî^cari ne aparţin. La noi în schimb nu este re
glementat faptul de o capitală importanţă relatat în 
partea a două a acestui articol: „Toute personne qui 
veut se placer comme nourrice sur lieu est tenue de 
se munir d'un certificat du maire de sa residence, in-
diquant si son dernier enfant est vivant et constatant 
qu'il est âge de 7 mois revolus, ou, s'il n'a pas atteint 
cet âge qu'il est allaite par une autre femme, rem-
plissant Ies conditions qui serdnt d6termin6es par le 
reglement d'administration publique prescrit par l'ar-
ticle 12 de la prâsente loi". 

Conform dispoziţiilor acestei legi franceze nici o 
mamă nu poate să se angajeze ca doică părăsindu-şi 
copilul de cât numai în cazul când acesta a împlinit 
vârsta de 7 luni sau dacă nu, numai când el e-
ste încredinţat unei alte doice prezentând şi îndepli
nind condiţiunile reclamate de acest articol. Noul pro-
ect de lege românească se mulţumeşte cu 4 luni. Se
pararea mamei de copil se pare a se interzice pentru 
primele 4 luni numai'); terminul, care este mai nou 
reclamat şi cu care s'ar mulţumi astăzi şi şcoala 
franceză. Chiar şi Academia de medicină franceză, a 
făcut propuneri categorice ca terminul de 7 luni pre
văzut în legea Roussel să fie scăzutila 4 luniJ). Această 
propunere n'a fost încă acceptată de către factorii în 
drept. 

Introducerea acestui articol de lege şi în le
gislaţia românească, ar avea ca rezultat împie
dicarea unei separări premature a copilului de 
mamă. Ea ar garanta şi viaţa copilului doicei ale cărui 
interese vitale trebuiesc de asemenea apărate chiar şi 
atunci, când mama îndemnată de frumoasele câştiguri 
materiale, cari i-se oferă, consimte la separarea, care re
zervă copilului propriu considerabile riscuri. Adoptarea 
legii Roussel şi la noi ar permite o selecţionare a cres
cătorilor şi ar reglementa chestiunea doicelor, apărând 
cu aceeaş ardoare şi interesul copiilor acestora; ea ar 
permite un control permanent din partea autorităţilor, 
cari în caz de nevoie pot interveni modificând plasa
mentele necorespunzătoare şi dând directive sănă
toase la timp. 

Gu -toate că legea maghiară de asistenţă infantilă 
a omis această dispoziţie, antecesorii noştri unguri au 
căutat ca să complecteze lacuna prin anumite paliative. 

') Dr. G. Banu. Proieclion de la mere et de I'enfant en 
Roumanie pag. 37, 

Prof. Dr. T. Gane. Assistance medicale et sociale en 
Transylvanie pag 37. 

1 A. D. Marfan: Trăite de l'allaitemant et de l'alimentation 
des enfants du premier âge pag. 868. Protection des enfants 
du premier âge. 

Masson 1920. 
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Şi anume, la intervenţia şi cererea prof. Genezich, con
siliul oraşului Cluj, prin decisul No. 24961 — 1909 s'a 
învoit ca poliţia orăşenească, care pe atunci nu era 
încă statificată, să facă vizită la maternităţile din Cluj 
şi îndeosebi la cea a clinicei de ginecologie şi obste-
tică, unde este circulaţia mai mare, evident pe lângă 
învoirea prealabilă a profesorului catedrei. Poliţi lua 
interogatoriu tuturor lăuzelor aflătoare la maternitate, 
şi pe toate acelea, cari declarau că sunt fără domici
liu, le însoţia până la azilul de copii, unde le dădea 
în primire. 

Colaborarea dintre diferiţii factori a câştigat în 
ţara românească o simplificare prin faptul că azi 
poliţia nu mai aparţine oraşului ci statului, colabo
rarea impunându-se între instituţiunile aparţinătoare nu
mai statului, iar consiliul orăşenesc eşind din com
binaţie. Dacă cuiva i-s'ar părea că intervenţia poliţiei 
nu ar fi chiar potrivită, i-am putea propune, ca agen

dele de investigaţiune ce trebuesc făcute la maternitate i 
să treacă asupra surorilor de ocrotire, pe care le avem 
la Cluj. Surorile de ocrotire s'ar putea inspira în 
acest capitol al activităţii lor din munca similară pe 
care au dispus-o în ultimul timp al regimului maghiar 
vizitatoarele societăţii „Stefania". D. prof. Grigoriu de 
la clinica ginecologică şi obstetrică din Cluj a binevoit 
să ne promită tot concursul posibil. Sprijiniţi în acelaş 
timp şi de asistenţa medicală a acestei maternităţi, 
credem că pe viitor centrul nostru va putea fi pus în 
plăcuta situaţie de a evita consecinţele situaţiunei 
desordonate de până acum, care a aruncat o umbră 
puţin mugulitoare asupra operei de asistenţă a copii
lor de prima vârstă, în Transilvania. 

(Va urma). 

Dr. Axente lancu 
Medic-şef director al Centrului 

pentru ocrotirea copiilor Clăi 

-smws— 

SĂNĂTATEA PUBLICĂ 
întrucât activitatea lui se limitează 
la capitolul boalelor venerice, des
făşurând în acest domeniu o muncă 

LUPTA ANTIVENERIANĂ LA NOI ŞI IN STRĂINĂTATE d e m n ă °!e or ice l audă ' căcî Cer: 
cui lui de acţiune se întinde „Şi Pentru coordonarea acţiunii ligilor' 

naţionale şi pentru intensificarea 
luptei Comune în 1923 a luat fiinţă 
„Uniunea internaţională contra peri
colului venerian", din care fac parte 
aproape 30 de state din diferite Con
tinente. 

La noi lupta antiveneriană s'a în
ceput sub cele mai fericite auspicii 
într'o vreme când străinătatea căuta 
încă formula asanării boalelor vene
rice- Franţa ia măsuri profilactice 
mai categorice deabia la 1 Iunie 
1919- Ministerul sănătăţii se creiază 
la 20 I 1920. In transilvania resor
tul ocrotirilor sociale se înfiinţează 
odată cu consiliul dirigent. La 4 
Februarie 1919 Secţia sanitară a 
Resortului ocrotirilor sociale din Con
siliul dirigent lansează următorul or
din către prefecturile judeţene (nr. 
296/1919) „Considerând lăţirea în
grozitoare a morburilor venerice în 
oraşe cât şi la sate şi necesitatea 
urgentă de a organiza combaterea 
acestor boale, Consiliul Dirigent dă 
următorul ordin: Să se înfiinţeze 
Ambulatorii policlinice, cu menirea, 
specială de a trata gratuit şi de a 
sfătui morboşii venerici de ambele 
sexe şi de a cerceta periodic şi fe
meile prostituate, primind însă spre 
sfătuire şi tratament gratuit succesive 
şi alţi pacienţi, mai cu seamă în con
tinuare se dau instrucţiuni privitoare 
la funcţionare precizându-se necesi
tatea de a cerceta situaţia venerică 
a populaţiei din împrejurimi şi a 
interveni în cazul necesar. 

Acest ordin iese din cadrul scrip-
telor biurocratice banale şi marche-

pe de o parte, iar pe de altă parte, 
în acţiunea Contra plăgilor soc iale la 
noi în ţară. Ambulatoriile policlinice 
creiate în urma ordinului de mai sus 
aduceau o notă nouă în opera de 
reconstrucţie socială, începută cu 
mult elan pretutindeni. Dispensariile 
antisifilitice din străinătate desfăşurau 
o activitate profilactică limitată la un 
tratament aşa zicând interior. Cercul 
lor de acţiune nu depăşia Cadrul lo
calului» Ambulatoarele noastre poli
clinice aveau în program o activitate 
exterioară, într'un Cerc larg cu cent
rul la ambulator, de unde să por
nească echipele sanitare, conduse de 
specialişti, cari prin anchete făcute 
din comună în comună să depisteze 
bolnavii, să instituie imediat trata
mentul în cazurile evidenţiate clini-
ceşte sau serologiceşte şi să comu
nice ambulatorului rezultatul cerce
tărilor, pentru a se putea tine evi
denţa şi controlul bolnavilor. Cele 
200 de echipe proiectate pentru Tran
silvania în scurtă vreme ar fi redus 
mult morbiditatea şi infecţiozitatea. 
Propaganda făCută concomitent cu 
tratamentul — cu ajutorul muzeelor 
igienice ambulante — completau în 
chip fericit opera de asanare. ' 

Planul activităţii ambulatoarelor 
policlinice nu se limitează aici, ci 
atinge şi alte laturi ale igienii soci
ale prin combaterea simultană a 
altor flagele ea tuberculoza şi mor
talitatea infantilă, depistând cauzele 
morbide la domiciliu şi în relaţiunile 
familiare cu ajutorul surorilor de 
ocrotire- agenţii serviciului extern. 
Clujul poseda un astfel de ambula-

se 
afară de teritoriul oraşului" prin 
anchetele sanitare laborioase şi 
rodnice făcute în judeţ de dr. D. 
Stanca. In această exteriorizare a 
ambulatoarelor policlinice rezidă im
portanta originalitate a dispoziţiuni-
lor salutare luate în Februarie 1919 
de Consiliului Dirigent prin Resortul 
ocrotirilor sociale- Subliniez această 
dată, pentru a evidenţia prioritatea 
măsurilor sanitare luate în România» 
faţă de alte state occidentale, cari 
au formulat o linie precisă de con
duită deabia în semestrul al doilea 
al aceluiaş an sau în anii următori, 
prin Conferinţele citate. 

Dr. Aurel [/oină 

PRIMUL ANTICARIAT 
de cărţi româneşti 

la Librăria „Ardealul" Cluj, Sţr. 
Memorandului Nr. 22 

Anticariatul este necesar pentru 
că o mulţime de instituţii nouă 
trebuie să se alimenteze cu cărţi 
ce nu se mai găsesc în librării. 
In România anticariatul este foarte 
puţin organizat. Se vor publica în 
curând cataloage la îndemâna tu
turor. Se găsesc îndeosebi cărţi 
literare, istorice, de drept, teolo
gice precum şi publicaţii periodice. 
Toate bibliotecile au ocazie să-şi 
complecteze lipsurile cu ajutorul 
noului anticariat dela „Ardealul* 

M************************9 
ază un moment important în con- tor, a cărui funcţionare se apropie de • «^Spanaiţl Societatea de Mâine « 
cepţia luptei antiveneriene în genere idealul visat, fără însă a-1 atinge, « •*• •**•*•*•*•**•*•+**•+++••+• 
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BOClEtEtE DE lĂAiXE 

CH. D R O U H E T : 
VASILE ALECSANDRI ŞI SCRIITORII FRANCEZI „CULTURA NAŢIONALĂ" LEI 1 0 0 

IV.*) 
Spunea odată un istoric literar-

comparativ, W. Wetz, pe atunci 
(1890) numai docent la universi
tatea din Strassburg, o vorbă aspră 
pentru — d. Drouhet şi pentru toţi 
ceice nu vom elabora icoana perfect-
fidelă a sufletelor scriitorilor cu 
care ne ocupăm, spunea:') „Istoria 
literară-comparată primeşte feno
menele ca fixate.2) Chestia impor
tantei literare-istorice — fie pentru 
o singură literatură sau pentru lite
ratura universală — sau chestia 
influenţelor care le-a suferit ori 
le-a exercitat — întindă-se sfera 
lor departe ori aproape —, chestia 
importanţei nu se pune. Literatura 
comparată se interesează numai de 
comparaţiunea fenomenelor ana-
loage, pentruca prin ea să străbată 
în fiinţa cea mai intimă a fiecăruia 
dintre ele, să descopere legile care 
au produs asemănările şi deosebirile. 
Materialul va fi adeseori acelaşi, 
caşi al istoriei literare obicinuite; 
însă ea-1 priveşte dintr'un alt punct 
de vedere şi—I întrebuinţează spre 
alt scop. In istoria literară obici
nuită avem a face cu fixarea de
pendenţelor exterioare, cu aflarea 
factorilor, care au lucrat din afară 
la producerea operei literare; în 
cea comparativă cu recunoaşterea 
cea mai exactă a firei sale interne 
şi cu dovedirea legilor care-au fost 
efective în naşterea operei." Aşa 
spunea Wetz, accentuând energic 
asupra cuvântului legi, adecă asupra 
psihologiei operelor. 

In cazul de faţă, al lui Alecsandri, 
cerem, trebue să cerem tot sufletul 
Iui, în evoluţie, să-1 cerem: deo
sebit de influenţe, cum îi eră pro
priu; apoi complicat cu influenţele; 
stabilit din ele şi din ce mediul 
său a mai desvoltat în fondul lor, 
acţionând în noua formă obţinută 
până în momentul X, în care pică 
altă influenţă; etc. Insă până acum 
tocmai această operă nu s'a făcut; 
şi în lipsa ei, d. Drouhet a trebuit 
să treacă la scopuri înalte, înainte 
ca cineva să fi ajuns limpede şi 
definitiv, la cele — obicinuite. 

*) Vezi S. de M„ nrii 26 şi 27 a. c. 

') Shakespeare vom Standpunkte derver-
gleichenden Litteraturgeschichte, Worms, 
1890, p 6. 

2) Fixate de obicinuita istorie literară. 

DISCUŢII LITERARE 

După d. Drouhet chestiunea A-
lecsandri — în care, de curând, se 
mai amestecă şi nepoftitul d. Hein-
rich Sanielevici cu vechia prostie a 
originei semite (!) a poetului — 
stă aşa: Şi fără de temeiul unei 
descripţii biografice-evolutive desă
vârşite, d. Drouhet a obţinut o mul
ţime de rezultate remânătoare, pri
vind influenţa franceză în opera lui 
Alecsandri. Cazurile care deşteaptă 
îndoieli, care sunt prea — subţiri, 
prea bănuitoare, nu sunt multe. 
Tema se va reluă; nici n'ar fi 
frumos să nu se reia, pentru veri
ficare, mai ales din punctul de ve
dere, — neurmărit sistematic, al 
deosebirilor, în care apare el, ţara, 
neamul. Cu strădania sa, cu iste
ţimea sa, cu materialurile sale fran
ceze bogate d. Drouhet ne-a dat o 
parte mare din Alecsandri; cu pa
gina personală şi naţională se vor 
însărcina alţii, dacă D-sa nu ne 
va face plăcerea să continue; de
oarece chestiunea Alecsandri cere 
completări încă — 

Resultatul final la care d. Drou
het a ajuns lucrând mult şi în 
sensul unui câştig de constatări 
psihologice-literare se află la p. 
304. D-Sa zice : „Sensibilitatea sa, 
lesne mişcată şi vie, adânceşte puţin 
şi nu se frământa mult. Imaginaţia 
sa, capabilă de invenţiuni de de
taliu, în stare să schiţeze, cu aju
torul elementelor din realitate sau 
cu cele furnisate de lecturile sale, 
siluete pline de haz sau figuri ex
presive — de o e presivitate mai 
ales comică —, nu se avântă nici
odată departe de realitate, nu caută 
şi nu vrea s'o transforme pe dea 
'ntregul, s'o prefacă, să i se substi 
tue. E o imaginaţie potolită şi cum
pătată, iubitoare de rânduială şi, 
caşi sensibilitatea lui, plină de mă
sură şi de tact. Să nu facem, însă, 
poetului o vină că i-au lipsit însu
şirile prin excelenţă ale romanticilor 
şi să-i purtăm recunoştinţă pentru 
desfătarea pe care ne-o procura 
trăsăturile distinctive ale naturei 
sale: vioiciunea, graţia, eleganţa, 
spiritul, frăgezimea şi prospătatea 
impresiilor, naturalul şi uşurinţa 
expresiei care îmbogăţesc, variază 
şi înfrumseţează . materialul cam 
uscat oferit de facultăţile sale poe
tice propriu zise. Alecsandri n'avea 
temperament rpmantic, dar moda 
literară, admiraţiunile şi ideile ge

neraţiei sale îi impuneau să scrie 
versuri sau să compună drame ce 
nu răspundeau dispoziţiunilor intime 
ale firii sale. Din această străduinţă 
de a rivaliza cu scriitori admiraţi, 
Alecsandri s'a ales cu o mlădiere 
mai mare a talentului său literar, 
cu o purificare şi cu o subţiere a 
simţimântului său artistic care i-au 
folosit când — desbrăcându-se de 
povara imitaţiilor — a exprimat cu 
sinceritate fondul său surletesc a-
devărat, capabil de o întristare 
fără zbucium, de o durere fără re
voltă sau amărăciune, de o ironie 
fără răutate, de o înduioşare în 
faţa dragostelor tinere, de încân
tare la privirea graţiei femenine, la 
vederea mersului legănat al Rodicăi 
sau a mişcărilor sprintene ale 
(Jettei, de emoţiuni dulci în faţa 
frumuseţei naturii zimbitoare din 
lunca Şiretului, de toate afecţiunile 
care umplu sufletul de lumină şi 
linişte." Cu alte vorbe: Oricât com
paraţia l-ar fi desfrunzit de anume 
decoruri de origine străină, copacul 
însuşi remase bogat. 
. Textul atât de recunoscător al 
d-lui Drouhet pune, totuşi două 
chestiuni grave: 

1. Până unde s'a întins, la A-
lecsandri, conflictul între natura sa 
„intimă" şi „moda" adoptată? 

2. întrucât natura sa „uscată' 1-a 
împiedecat pe Alecsandri a fi un 
„romantic" veritabil ? 

De aceste chestiuni, după opera 
d-lui Drouhet, este dator a se 
preocupa orice inteligent cetitor al 
său şi al — poetului. 

Eu însumi nu le voîu uita în 
prefeţele şi notele cu care voiu în
soţi ediţia mea, pe care o pregă
tesc din însărcinarea Academiei şi 
care, dacă o recentă decizie a 
secţiei literare se va realiză, va 
începe cu două volume de poesie 
populară şi va continua cu Doine 
şi lăcrimioare, drept al treilea vo
lum, după care etc. etc. 

Dumnezeu să ne-ajute pe toţi 
ceice vedem în sufletele mari ale 
naţiei şi ne silim a le deschide şi 
celorce nu văd. Deoarece d. Drouhet 
vede şi deschide înţelesuri trainice, 
îl rog să primească şi expresia de 
recunoştinţă a unui suflet ce fâlfâe, 
adeseori fericit, pe lângă moşte
nirea literară a „privighetoarei" 
dela Mirceşti. 

G. Bogdan-Duică 

Inscrieţi-vă în Institutul de Studii 
„Societatea de Mâine"I 
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IN LEGĂTURĂ CU P0LIT1 
Paralel cu ştirea despre amânarea 

investirii patriarhului nostru, au a-
părut în ziare o serie de ştiri bise
riceşti de o importanţă deosebită. 

* Astfel am putut afla că d. Dr Dra-
gomir Demetrescu, reprezentantul 
patriarhului dela Ierusalim pe lângă 
guvernul român (??), a plecat în 
Orient pentru a obţine dela patri
arhii de acolo recunoaşterea patri
arhului nostru, — că acesta din 
urmă va participa la o conferinţă 
creştinească convocată de arhiepis
copul de Canterburg, — că dele
gaţi ai sfântului Sinod vor parti
cipa la o conferinţă similară la 
Sfockholm, iar alţii la conferinţa 
vechilor catolici şi că, în sfârşit, 
proiectati'l sinod „ecumenic" care 
cerea să se ţie la Ierusalim, s'a 
amânat şi se va ţinea la Sfântul 
Munte, având printre participanţi 
şi un număr considerabil de ro
mâni. 

Stăm, aşadar, în faţa unor eve
nimente bisericeşti de un caracter 
foarte variat, în cari Biserica noastră 
va avea un anumit rol şi o anu
mită atitudine. Luăm pe toată linia 
contact nu numai cu Biserica gre
cească, de care ne-am ţinut cam 
departe în ultimii 40 de ani, ci şi 
cu liserica anglicană, cu cea pro
testantă şi cu cea a vechilor cato
lici, aproape uitaţi. 

Foarte bine ! Din punct de vedere 
creştinesc, o apropiere de orice fel 
de creştini nu poate fi salutată 
decât cu bucurie şi cu aprobare. 

Dar, în afară de aceste raporturi, 
nu mai sunt şi altele şi mai nece
sare, cari ar treb1 i cultivate ? 

* 
Mă uitam, la serbarea dela 10 

Maiu, la serviciul divin care s'a 
făcut în Piaţa Clujului, şi-mi rea
minteam primul zece Maiu dela 
1919. Acum slujau numai preoţi 
ortodoxi, atunci slujau împreună 
preoţi ortodoxi şi uniţi. Tot astfel 
la 1920. A doua zi am văzut la 
sfat comvn aici în Cluj pe toţi 
episcopii unguri, de cele mai va
riate confesiuni: catolic, reformat 
şi unitar. Dar când, din întâmplare, 
au aruncat o privire în ziarele şi 
revistele dela Sibiiu şi dela Blaj, 
am rămas uimit de războiul care 
se duce, aproape zi de zi, între 
cele două centre româneşti pe teren 
religios. 

* 
Aşa dară, în vreme ce Biserica 

ortodoxă română stă cu desăvâr
şire izolată faţă de toate bisericile 

A NOASTRĂ RELIGIOASA 
creştine din patrie, inclusiv faţă de 
cea unită română, ea caută contact 
cât mai strâns cu bisericile din 
afară de hotarele ţării. Dar şi în 
acest punct, ea nu caută contact şi cu 
acele biserici cari ar putea aduce 
cu sine o pacificare a stărilor reli
gioase din România, ci exclusiv cu 
de acelea cari nu pot avea aproape 
nici o influenţă directă hotărâtoare 
asupra stărilor dela noi. 

* 

Este curios că un neam latin 
cum suntem noi nu numai că nu 
caută nici un fel de contact cu 
biserica popoarelor latine din Oc
cident, dar îl evită cu tot preţul. 
Această atitudine mi se pare fun
damental greşită, mai ales când 
văd, cât de condescendenţi suntem 
atât faţă de Greci, cât şi faţă de 
Englezi şi de Nemţi. Ea n'are con
secinţe numai de ordin religios, ci 
şi de ordin general-cultural, şi a-
ceste consecinţe nu sunt bune. 

* 

Preocupat de această pr >blemă, 
am accentuat în repeţite rânduri 
necesitatea de a relua vec'ile legă
turi şi cu Biserica apuseană şi am 
propus, cu prilejul înfiinţării Patri
arhatului român, ca acest fapt să 
fie comunicat oficial nu numai 
patriarhilor orientali, ci şi celui 
dela Roma, cu care s'ar putea găsi 
momentul potrivit pentru lichidarea 
vechiului litigiu pe care nu l-am 
provocat noi, după urma căruia noi 
am avut atâta de suferit şi mai su
ferim şi astăzi. 

Este adevărat că asupra acestei 
idei nu s'a rostit nimeni în publi
citate, din partea ortodovă, dar, 
cunoscut fiind indiferentismul cu 
care se tratează la noi orice 
chestiune mare care nu atinge şi 
interese personale, tăcerea aceasta 
este cu totul explicabilă. 

Dacă în presa greco-catolică 
ideea a fost luată în zeflemea (vezi 
„Unirea" dela Blaj), ca orice idee 
care s'a născut în capul unui orto
dox, în schimb am avut satisfacţia 
s'o văd apreciată în termenii cei 
mai binevoitori, în străinătate, unde 
astfel de lucruri pot fi privite cu 
mai puţină patimă. Astfel în re
vista Stadion dela Roma (Nrul depe 
Aprilie—Maiu a. c.) propunerea mea 
ca patriarhul român să încunoştiin-
ţeze despre înălţarea lui la această 
treaptă şi pe Papa dela Roma, este 
socotită ca «excelentă», şi se prevede 
că «ea va servi la stabilirea de re
laţii oficiale.» «Este sigur— adaogă 
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revista — că Papa va răspunde în 
termeni foarte binevoitori». 

Orice „gânduri rezervate" s'ar 
putea atribui unei iniţiative orto
doxe, ca cea propusă de mine, sau 
unei atitudini ca cea schiţată în 
aceste cuvinte ale revistei dela 
Roma, din partea Papei, un lucru 
este mai presus de evidenţă : în
cercarea de apropiere şi faţă de 
Roma, într'o vreme când facem a-
tâtea sforţări pentru a strânge legă
turile cu toate celelalte centre re
ligioase din Europa, ar aduce cu 
sine relaţiuni oficiale, cari, dată 
fiind bunăvoinţa din ambele părţi, 
ar putea avea urmări încalcuîările 
pentru viaţa religioasă a întregei 
noastre ţări. 

Se va găsi oare între conducă
torii destinelor ţării omul, care să 
vadă clar însemnătatea acestei pro
bleme şi să aibă curajul creştinesc 
de a o şi realiza ? 

Dacă între oamenii Bisericii, nu 
este nici unul care să-şi aducă a-
minte de porunca Iui Christos: 
îndrăznii; eu am biruit Inmea!, — 
oare nu se găseşte între bărbaţii 
de stat cineva care să vadă, peste 
discuţiile dogmatice, însemnătatea 
politică a acestei probleme şi să 
utilizeze momentul istoric de astăzi, 
atât de favorabil? 

* 

In chestia catolicismului unguresc 
mi-a căzut cam târziu în mână 
fascicola de pe Ianuarie—Martie 
a. c. a revistei „Glasul minorită
ţilor" din Lugoj în care d. Dr Ele-
mir Gyărfâs se ocupă de articolul 
meu Catolicismul din Ardeal, publi
cat în revista noastră. 

Dl Gyărfâs este o personalitate 
marcantă a vieţii publice ungureşti 
din Ardeal, care s'a ilustrat încă 
de pe vremea dominaţiunei ungu
reşti prin însuşiri cu totul rare, cei 
puţin în ce priveşte ideile cu pri
vire la poporul român, faţă de care 
a avut totdeauna o înţelegere mai 
dreaptă decât aproape toţi conaţio
nalii dânsului. Un timp oarecare, 
după desr6birea Ardealului am 
crezut că d-sa va căuta să devie 
trăsătura de unire între Ungurii 
ardeleni şi între noua conducere a 
Ardealului, respectiv a României în
tregite, Dar nu peste mult am con
statat cu durere că, fie din cauza 
d-sale, fie din cauza altora, d-sa 
n'a ajuns să îndeplinească de fapt 
acest rol atât de util şi din punct 
de vedere românesc. De vr-o 2—3 
ani încoace am impresia că d. 
Gyărfâs nici nu se mai gândeşte 
deloc la un astfel de rol, care, ce 
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e drept, poate să pară odios în 
ochii multora, dar care este totuş 
profund patriotic, pentru că este 
rolul „făcătorului de pace" pe care 
Scriptura îl socoteşte „fiu al lui 
Dumnezeu". Dl Gyârfâs se complace 
în timpul din urmă pur şi simplu 
în rolul de exponent al poporului 
maghiar, întocmai ca şi alţi cona
ţionali de-ai d-sale, de cari în 
trecut se deosebea în acest punct 
prin atitudinea loială şi prietenească 
faţă de Români. 

Schimbarea aceasta de front, 
care-şi are, desigur, cauzele ei bine 
determinate asupra cărora nu voiesc 
să insist deocamdată, a adus cu 
sine în mod fatal şi părerile actuale 
ale d-lui Gyârfâs în chestia rolului 
şi organizării catolicismului ungu-
resc'din Transilvania, al cărui apă
rător a tout prix vrea să fie, chiar 
împotriva celei mai clare evidenţe. 

Nu voiu intra aici în discuţie cu 
d. Gyârfâs cu privire Ia această 
chestiune extrem de vastă şi de 

/. Istoricul Bâilot Herculane. 

Date pozitive isrorice avem de 
pe timpurile, când legiunile romane 
în frunte cu „Divul Traian" au 
înaintat contra regelui Decebal pe 
drumnul Tierna-Tibiscum '(Orşova -
Timişoara) şi au construit pe locul 
comunei Mehadia de azi castrul 
„Ad. Mediam". Regretatul general 
Cena s'a ocupat intenziv cu săpături 
la faţa locului şi a scos la lumina 
zilei o mulţime de pietre comemo
rative importante cât şi monede 
străvechi, descoperiri senzaţionale 
şi recunoscute de arheologi cu re
nume. Legionarii din acest castru 
au descoperit pe semne aceste băi 
numindu-le „Ad aquas Herculi sac-
ras ad Mediam". Ne este cunoscut, 
că în anticitate i se atribuiau lui 
Hercule merite pentru facilitarea 
navigaţiunei şi cum era zeul tutelar 
al regiunei Cerna, i s'au ridicat în 
localitate pe locul unde e azi sta
bilimentul „Elisabeta" pietre come
morative într'un templu ridicat în 
onoarea Iui Hercule. 

Legicnarii au clădit şi un apaduct, 
ale cărui urme se văd şi azi lângă 
sursa „Hygeia". Se vede că în lo
calitatea noastră Romanii au folosit 
în prima linie apele saline, cele 
fără miros desagreabil, căci în jurul 

complicată, pe care eu am expus-o 
pe larg în cartea mea Catolicismul 
unguresc în Transilvania şi Politica 
religioasă a Statului româu (Cluj, 
1924, 304 pagini). N'o fac aceasta 
din motivul că aştept să vadă mai 
întâi lumina zilei marea lucrare a-
nunţată de „Glasul minorităţilor". 
Az erdelyi Katholicismus multja es 
jelene, la care au colaborat vr-o 
20 de somităţi ale vieţii catolice 
ardelene, pintre cari şi d. Gyârfâs 
însuş. 

întrucât această lucrare este un 
răspuns la -lucrarea mea citată mai 
sus, voiu vedea la timpul său ce 
voiu avea de reflectat la ea. 

Până atunci nu pot face altceva, 
decât să-mi arăt sincera părere de 
rău că d. Gyârfâs, a părăsit un 
teren, simpatic şi folositor, de înţe
legere frăţească şi a trecut în ta
băra exclusiviştilor, atât pe teren 
politic cât şi confesional, 

Onisifor Ghibu 

surselor sulfuroase nu s'a dat de 
lucrări romane. 

Că băile „Ad aquas Herculi sac-
ras ad Mediam" se bucurau în
dată după descoperirea lor de o 
importanţă deosebită ne dovedeşte 
una din fabulele comemorative a-
şezate între hotelurile Ferdinand şi 
Severin: „Diis et Numinibus". Din 
această înscripţie reiese că acest 
teritoriu era locuit de o populaţiune 
deasă, ba chiar aleasă, căci de aici 
au plecat 5 legaţii la Roma, la ale
gerea de consuli. In intervalul 
105—267 d. Chr. s'a perindat o 
mulţime de lume suferindă pe a-
ceste locuri ridicând statui şi tabule 
comemorative dintre cari cea mai 
interesantă este una, în care un 
părinte mulţumeşte zeilor că graţie 
acestor surse miraculoase, fata lui 
a scăpat de o „lungă infirmitate". 

Plecând romanii din aceste ţinu
turi decade şi staţiunea balneară. 
Cu timpul ajunge stăpânită de turci, 
cari deşi încă folosiau aceste terme 
nu numai că nu au clădit nici un 
stabiliment, nu au captat nici o 
sursă sulfuroasă, dar- şi ce au aflat 
de pe timpul romanilor au nimicit 
cu desăvârşire. 

In această stare tristă au fost 
băile noastre din nou descoperite 
după plecarea turcilor c'e generalul 
Hamilton. Raportând împăratului său 

Carol VI că pe malul drept al 
Lernei în locul unde se află ruinele 
unui templu roman sunt surse ter
male sulfuroase — mai puternice 
decât acele din Baden şi Viena-i 
s'a dat ordin ca să facă aceste • 
surse accesibile populaţiunei. Gri-
zelini un istoriograf adus din Italia 
ca să descrie bogăţiile Banatului a 
cercetat şi el aceste băi şi cunoştea 
însuşirile anelor ; aminteşte de re-
acţiunile diferitelor surse, ba amin
teşte şi de cazuri letale în urma 
întrebuinţărei băilor prea fierbinţi. 
— Cu timpul a fost trimis la faţa 
locului şi chimistul Krantz care 
în anul 1773 ne dă prima analiză 
a apelor din localitate. Câţiva ani 
în urmă vedem clădindu-se, în 
mare parte de grănicerii români 
comenduirea pieţei de azi, baia 
Ileana în legătură cu sanatoriul 
militar de azi, mai în urmă hotelu
rile Severin, Hercule. In aceste 
timpuri funcţionau mai multe surse 
— durere — decât azi. In secolul 
luminat al XX-lea, un dig puternic 
fu aşezat dealungul centrului, o 
biserică catolică pe locul unde e 
azi farmacia şi o biserică română 
pe locul unde e azi, în mijlocul 
parcului de cură pavilonul de mu
zică. Cu timpul au fost clădite cele
lalte hoteluri. 

Gravurile sunt din anii 1820. 
Sub imperiul austriac se clădesc 

hotelurile monumentale Ferdinand 
şi Carol, sub arendaşul de origine 
român Tatarczi căruia i-s'au făcut 
o mulţime de concesii, staţiunea 
balneară având deviza : „Pro salute 
morborum." 

Ce importanţă s'a dat acestor 
băi, ne-o dovedesc şi nenumeratele 
vizite ale împăraţilor austriaci. Cu 
jertfe mari s'a tăiat o parte a stân
cilor din mijlocul băilor şi s'a 
clădit stabilimentul de azi Regina 
Măria alimentat de sursa arteziană 
sulfo-salină. 

Culmea frecvenţei au ajuns-o 
băile prin anii 1880—1889 când au 
fost date în arendă, apoi iarăşi ad
ministrate de statul maghiar. Ma
joritatea vizitatorilor se recruta din 
Ungaria, urma apoi clientela română 
care susţinea băile noastre. 

Terminându-se războiul mondial 
am fost însărcinat cu reorganizaţi^ 
şi renovarea acestor băi. Cu mân
drie o pot spune că după o muncă 
grea cu o voinţă de fier, am reuşit 
a pune baza organizaţiei de azi şi 
a romaniza aceste băi cari timp 
de multe veacuri ne erau streine. 

Dr. A. Crăciunescu 

CRONICA MEDICALA 

UNDE NE CĂUTĂM SĂNĂTATEA? 
IMPORTANŢA ŞTIINŢIFICĂ, ECONOMICĂ ŞI CURATIVĂ A BĂILOR HERCULANE 

EXPUNEREA COMPLECTĂ A UNUI SPECIALIST 
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Moartea unui învăţat român. In ziua 
de 28 Mai a. c. a trecut întru cele veci-
nice, generalul profesor Dr. A. Demosthen. 
. Figpră distinsă în galeria învăţaţilor no
ştri şi tn acea a medicilor militari. In 
1893 studiază efectele vulnerante ale pro-
ectilului armei Mannlicher. Pentru acest 
studiu Academia de Medicină din Paris, 
îi decerne premiul Labori cu medalia de 
aur şi apoi titlul de membru corespon
dent al acelei academii 

In 1895 pentru lucrările sale de chirur
gie cu renume mondial, e numit membru 
corespondent al So<£ de chirurgie din 
Paris, iar după Gani membru al Soc. in
ternaţionale de chirurgie. 

Din 1< 95—1908 funcţionează ca inspec
tor general sanitar al armatei. 

In răsboiul pentru întregirea neamului 
deşt bătrân, a cerut sâ fie de folos Ţării. 

Societitea ştiinţifică a corpului sanitar 
militar şi Revista sanitară militară, care 
pe zi ce merge se evidenţiază mai mult, 
sunt creaţia deacum 25 de ani a profe
sorului Dr. A. Demosthen. 

Noi academicieni. In şedinţa plenară din 
. 5 Iunie a. c. a Academiei Romnâne pro
fesorul Dr. Toma lonescu. a fost ales 
membru de onoare, iar şedinţa din 8 Iu
nie cu unanimitate de voturi (cum ara
reori se întâmplă) . profesorul Dr. I. Can-
tacuzino, şi'a luat locul de membru activ. 

Fundaţia Rockefeller. a pus la dispo
ziţia mai multor medici valoroşi din Cluj, 
burse importante. 

Dr. Manuilă, şef de lucrări şi Dr. Zolog 
asistent, ambii colaboratori distinşi a D-lui 
profesor Dr. I. Moldovan, Directorul ins
titutului de igienă din Cluj, pleacă pen
tru studiul de igienă socială, un an în 
America. 

Dr. Kernbach, noul docent al Fac. de 
medicină, de la Institutul de medicină le
gală, Cluj, pleacă la Berlin. 

Congrese medicale. In ziua de 5 Iulie 
a. c. s'a deschis în capitala Moldovei al 
28-îea congres al asociaţiei generale a 
medicilor din România. 

A luat parte vre-o 500 de medici din 
toate unghiurile Jârii. 

Prima zi de şedinţă a fost furtunoasă. 
Grupul tinerilor medici .România me

dicală" a împărţit programul de mai jos: 
1) Legiferarea riguroasă a examenelor 

de liberă practică pentru medicii străini 
proveniţi din facult-ţile străine, i) Lupta 
pentru menţinerea independenţii complecte 
a medicilor stabili prin actuala lege ad
ministrativă. 3) Abrogarea actualei legi a 
medicilor balneologi- 4) Scindarea spita
lelor mixte în servicii de specialitate. 5) 
O casă a medicilor pentru împrumuturi, 
cu dobânzi mici, necesare instalări me
dicilor şi altor nevoi. 6) O casă de pen
siuni a corpului medical ajutoare în caz 
de boală şi infirmităţi. 7) Asigurarea asu
pra vieţii şi accidentelor profesionale. 8) 
Birou de informaţiuni medicale, conten
cios medical şi statistic al locurilor ce 
pot fi ocupate de medici. 9) Înfiinţarea de 
sanatorii şi case de odihnă pentru me
dici în diferite staţiuni balneare şi clima
terice. 10) Lupta pentru minimum de sa
lariu şi de onorarii şi acordarea de prime 
medicilor miliari, ti) Introducerea con
cursului, ca singurul mijloc de selecţie, 
la toate posturile medicale. 12) Impune
rea respectului de legi, permanent eludate. 
13) Ridicarea morală şi materială a me
dicilor de plasă şi împroprietărirea lor. 
U) Cerc de studii ştiinţifice pentru per
fecţionarea medicilor (Congres naţional 
de medicină). 15) Cerc de studii deon
tologice. 16) Cerc de studii de medicină 

socială şi legislaţie sanitară, pentru fur
nizarea experimentală a datelor necesare 
legiferărilor speciale. 17) Reorganizarea 
învăţământului medical în vederea unei 
organizări sanitare perfecte. 18) Lupta 
contra practicei ilicite a medicinei. 19) A-
sigurarea publicului în vederea unei cău
tări perfecte, şi a menţinerei demnităţei 
medicale, Drintr'o specializare serioasă, 
garantată de Stat. 20) Legea chiriilor a-
plicats medicilor. 21) înaintarea echitabilă 
a medicilor de rezervă. 

Concomitent cu congresul asociaţiei 
medicilor din Ţară şi în acelas oraş, sub 
preşidinţia D-rului Bilaşcu. profesor Ia cli
nica stomatologică din Cluj s'a ţinut con
gresul doctorilor stomatologi constituiţi 
în asociaţie generală. 

S'a discutat mult chestiunea introduce-
rei în programul Fac. de Medicină din 
ţaiă a Stomatologiei, s'a protestat contra 
faptului că certificatele date de Clinica 
Stom. din Cluj, nu sunt luate în. conside
rare, se cere modificarea art. 9, 10, 11, Io 
din 1, 2, 4 şi 8 din statutele asociaţiei. 

Cu mare aprindere se discută fuziunea 
doctorilor dentişti cu asociaţia. 

Dr. Od. Apostol 

* 

CHICI CULTURALE $1 fl« 
Secţia tecjmică a Astrei. 

In 29 Iunie, un grup de ingineri ro
mâni, în urma invitaţiei făcute — de dl 
V. Goldiş. s'au întrunit în sala de şedinţe 
a Drimăriei oraşului Cluj, spre a discuta 
modalităţile înfiinţării unei secţiuni tech-
nice în cadrele Astrei. 

Numărul însemnat al celor întruniţi, a 
dovedit că ideea înfiinţării secţiunii a 
aflat o călduroasă apreciere în cercurile 
technice, cu atât mai mult că pe terenul 
popularizării acestor ştiinţe până acum 
nu s'a făcut aproape nimic. 

încercările făcute de câţiva iniţiatori 
entuziaşti, ca inginerii I. Negruţiu, S. 
Vidrighin, I. Itu şi C. Mesaroş, au fost 
reluate deabia mai târziu prin »Gazeta 
Ingmeriler Românie, condusă de V. Vlad, 
dar afară de cadrele Astrei. 

Acum apropriindu-ne tot mai mult spre 
normalizare şi Astra desfăşurând o acti
vitate tot mai intensă, înfiinţarea acestei 
secţiuni devenea urgentă. Asupra acestei 
importanţe a insistat dl ing, Hoisescu în 
cuvântarea ţinută la deschiderea întrunirii, 
rugând ca fiecare inginer să contribue 
cu munca sa la prosperarea secţiunii 
technice. 

Comitetul secţiunii s'a ales la aceeaş 
şedinţă, compunându-se din următorii 
ingineri: 

Preşedintei I F. Negruţiu, Vicepreşe
dinte: N. Hoisescu, Secretar: Al. Hossu, 
Membru în Comitetul de Redacţie al 
•Transilvaniei*: Fi. Şuluţiu. 

Membrii activi: 
T. Dragoş, Duşoi, l. Itu, Aug. Maior, 

C. Mesaroşiu, S. Vidrighin 
Membrii corespondenţi: 
P. Dragoş, T. Filipescu, A. Macşai, E. 

Monasterianu, C. Petrovici, R. Pop, Roată 
şi T. Suceava. 

Noua secţiune a Astrei, sperăm că va 
putea completa armonic activitatea celor
lalte secţiuni ştiinţifice, prin conferinţe, 
demonstraţii practice, broşuri, etc, po
pularizând ştiinţele technice încă atât de 
puţin cunoscute poporului nostru. 

Ing. 

Căminul de odihnă dela Sâmbăta 
de sus. 

Vechiul castel al lui Brâncoveanu 
Constantin „boer vechiu şi domn creştin", 
până acum aproape complect părăsit în 
pitorescul ţinut al Ţării Oltului printr'o 
fericită idee, demnă de toata lauda, se 
transformă astăzi într'o casă de odihnă 
pentru sufletele sbucuimate ale artiştilor 
şi ziariştilor. 

Solemnitatea Inaugurării se săvârşi joia 
trecută de către I. P. S. Mitropolitul Nico-
lae, în prezenţi domnilor miniştri, al do
meniilor şi cultelor precum şi a preşe
dinţilor sindicatelor artiştilor, scriitorilor 
şi presei, a fost o sărbătoare pentru cei 
cari îşi consumă zi de zi energia în vâl
toarea vieţii dela oraşe. 

Se dă posibilitate acestor intelectuali, 
— ce sunt veşnic gata ca in sărăcia lor 
materială să înveseleasă şi să îmbogă-! 
ţească sufletul muiţimei, — ca în linişte, 
fără grija existentei timp de câte o lună, 
să se recreeze în mijlocul naturii, în aerul 
sănătos, să împrospăteze forţele gene
ratoare de gândiri măreţe. 

Crearea căminului are în acelaş timp 
o dublă împortanţă, căci se dă o demnă 
destinaţie castelului acelui domnitor ce , 
cu dragoste se interesa şi se îngrijia de 
viaţa Ardelenilor, zidind mănăstiri, — ca 
cea de Sâmbăta de sus, — cari erau 
şcoli de educaţie religioasă — / naţională, 
— şi afară de aceasta, înzestrarea scrii
torilor, artiştilor şi ziariştilor cu o casă 
proprie în liniştea dela poalele munţilor, 
dă avânt nou progresului Cultural — na
ţional. — Precum familia Medici in Ita
lia — spune cu ocazia inaugurării Dl mi
nistru Cdnstantinescu înfăptuitorul Cămi
nului — contribuia la promovarea culturii 
redând literaţilor castele sumptuoase şi 
locuri de divină inspiraţie, tot astfel statul 
român vine ca mânuitorilor penelului,, 
poeţilor visători şi ziaristului, adoratul a-
nonim al opiniei publice, să le pue la 
dispoziţie pentru totdeauna, un cuib 
unde fantezia să sboarepe aripile fecun
dei inspiraţii. Animat de aceleaşi idei, 
ministrul cultelor face celor trei tagme 
ale clasei intelectuale un cadou de câte 
două sute de mii Lei în rentă de stat. 

Şi ca o pioasă recunoştinţă pentru 
marele Voevod, cu ocazia binecuvântări 
I. P. S. Mitropolitul Nicolae, şi-a expri
mat dorinţa ce-o are să se res
taureze mănăstirea ruinată dela poalele 
muntelui Sâmbetii, aducând iarăşi călugări. 

In castelul istoric, complectat cu insta
laţii moderne de comunicaţie telefonica 
şi'conducte de apă, odată cu inaugurarea 
a descins şi prima serie a celor ce au 
primit dreptul la odihnă. 

/. Adămoiu -

BIBLIOGRAFIE 
In biblioteca populară „Sămătorul" din 

Arad au apărut: 
Prof. I. Georpescu: Ştrengarul satului. 

- Piesă populpră în trei acte — locali
zată după Toth Endre. (Biblioteca Se
mănătorul Nr. 77-79. Ared. Preţul 15 lei.) 

Dl prof I. Qeoigescu a localizat |piesa 
populară: ^Ştrengarul sătulă" a cunos
cutului scriitor unqur Toth Ede, piesă pe 
care „Biblioteca Semănătorul" o publică 
în volumul de faţă, în foarte îngrijită 
haină românească. 

•«Ştrengarul satului' .e o piesă bine 
aleasă şi focalizată cu talent , , . Se ci
teşte cu plăcere şi poate li trecută cu 



încredere tn repertoriul trupelor româ
neşti cari se abat şi prin micile oraşe 
de provincie. 

O recomandăm, cu toată căldura, iubi
torilor de teatru. 

V. Savel: Doine din războiu şi câteva 
povestiri. (Bib/ioteca Semănătorul No. 
73. Arad. Preţul 5 lei). 

Apreciatul prozator V, Savel, a cules 
în acest volumaş o samă de doine răsă
rite, ca nişte flori de sânge, din sbuciu-
mul fără st amân al războiului nostru' de 
întregire . . . Frământarea supremă prin 
care a trecut neamul nostru le-a scos 
la suprafaţă ca pe nişte perle ale afun-
zimilor, aruncate de ţârmii mărilor de 
uragane grozave. Prin culegerea şi 
pubW'carea lor. V. Savel a făcut o 
adevărată faptă bună, în aceste vre
muri, când cântecele noastre poporale 
sunt isgonite încetul cu încetul din satele 
româneşti de stupide cuplete aduse pe 
drumurile de fier. Doinele din războiu 
sunt urmate de câteva povestiri ale dlui 
V. Savel — dovezi ale unui lalent re
marcabil, cari ne fac regretăm întâlnirile 
tot mai rare cu autorul lor în paginile 
revistelor noastre literare, 

Emil Isac: Notiţele mele. (Biblioteca 
Semănătorul No. 75. Arad. Preţul 10 lei.) 

Volumul: »Noli}ele mele* ale intere
santului scriitor care este Emil Isac, e 
din acelaş aluat sufletesc cu „Cartea 
unui om* — publicată de curânl de 
Biblioteca Semănătorul — carte care a 
fost primită cu meritate elogii de critica 
literară. 

Aceleaşi scăpărări în articole în esseuri 
în poemele în proză... Şi acelaş larg 
suflu de umanitate... Poeziile cari în
cheie volumul sunt grele de belşug... 

Şi în această nouă carte îl găsim pe 
Emil Isac întreg, cu calităţile şi cusuru
rile lui.., Aşa cum e, îl recomandăm cu 
toată simpatia, cititorilor noştri dornici 
de-a cunoaşte scrisul românesc din Ar
deal în toate manifestările lui cele mai 
caracteristice. 

Septlmiu Popa: Vai, inima. Povestiri. 
(Biblioteca Semănătorul, Nr. 47. Arad. 
Preţul 10 lei). 

E primul volum al puternicului proza
tor ardelean Septlmiu Popa al cărui 
nume l'am întâlnit, după războiu, foarte 
des în revistele de dincolo şi de dincoace 
de Carpaţl. 

Septimiu Popa nu e la întâii paşi în 
literatură: revistele şi gazetele dela Blaj 
i-au adăpostit cu simpatie scrisul, chiar 
dela terminarea studiilor teologice în lu
minosul orăşel de pe Târnave. 

Septimiu Popa a publicat acolo încer
cări cari l'au impus atenţiei unui restrâns 
număr de cititori. Modestia lui n'a bătut 
însă pe acele vremi la uşile redacţiilor 
revistelor mari, aşa că numele lui a ră
mas necunoscut pe piaţa literară. 

A trebuit să vină marele războiu, să-1 
chinue şi să-al arunce la suprafaţă. Tem
niţa grea suferită după intrarea în acţiune 
a României, i-a răscolit adânc adâncurile 
sufleteşti şi scrisul viu al condeiului, 
care scria cu sânge, a început să aibă 
răsunet. Câteva povestiri, cari neînsoţite 
de numele acesta modest, ar fi părut 
scrise de nişte mari slavi, obicinuiţi cu 
abisurile sufletului omenesc şi cu sim
plitatea desăvârşită, l'au impus în ochii 
tovarăşilor întru scris. 

Volumul de faţă ne desvălue o lăture 
a personalităţii lui Septimiu Popa, care 
în scurtă vreme şi-a câştigat un loc fru
mos în literatură noastră. 

Ion Montani: Din zile grele. (Biblio
teca Semănătorul No. 76). 

Dl Ion Montani, un vechiu publicist 
transilvănean, din luminoasa pleiadă a 
celor ce prin intemeiarea revistei „Lucea
fărul", au pornit întâiul viguros curent 
de irendentă românească în Ardeal şi 
Bănat, în zorii veacului nostru. 

In broşura de faţă autorul tipăreşte 
trei bucăţi de polemică, scrise în plin 
torent al descompukierei monarchlei 
Austro-Ungare. 1918—1919. Resimţim ci
tind această broşură, sguduitoarele e-
moţii din acele providenţiale vremuri. 

De vânzare la Librăria Diecezană din 
Arad. Preţul 5 lei. 

Eugeniu Speranţia: Sub nimbul fa
miliar. Biblioteca Semănătorul în tendinţa 
ei de-a contribui la popularizarea scrii
torilor de seamă din vechiul regat, s'a 
oprit asupra operei dlui Eugeniu Spe
ranţia, unul din cei mai răspândit» şi 
apreciaţi prozatori din zilele noastre. In 
Nr. 71 al Bibliotecii Semănătorul, avem 
o culegere de 12 schiţe de netăgăduită 
valoare literară, ce se citesc cu pasiune, 
atât pentru viociuneaşi claritatea stilului, 
cât şi a subiector captivante în jurul că
rora se încheagă. Volumul de pagini e 
cel mai plăcut tovarăş de călătorie. 

Peţul e 5 lei. Se] poate comandă dela 
Librăria Diecezană din Arad. 

Al. Mănciulescu: Povestiri. (Biblioteca 
Semănătorul, Arad, No. 72). 

„Biblioteca Semănătorul" se îmbogă
ţeşte cu un nou volum; Povestirile d-lui 
Al. Mănciulescu. Cele două povestiri Ilie 
Ienicerul şi Jupâneasa Domnica, ne duc 
în lumea plină de furtuni a trecutului ro
mânesc. Scrise limpede şi simplu, ace
stea frumoase povestiri nu trebue să lip
sească din nici o casă unde sălăşluieşte 
dragostea.do neam şi lege. 

Se poate comanda dela Librăria Die
cezană Arad. Preţul Lei 5. — 

A apărut în ediţia a doua, revizuită şi 
întregită Nr. 19 din Biblioteca Semănă
torul: Patimile şi moartea Domnului, de 
Dr. Iustin Suciu, profesor de teologie. 

Broşura aceasta.este o armonizare a 
celor 4 Evanghelii cu păstrarea textului 
Evanghelic şi cu scurte lămuriri. Con
ţinutul ei istoric este una din materile 
principale ale credintii. Hristos ne-a mân
tuit cu puterea de lumină a învăţăturiilor, 
a vieţii şi morţii Lui. Pe lângă aceasta, 
că este la baza credintii cuprinsul pre
zintă în sfârşitul Domnului materia cea 
mai duioasă, mişcătoare, sguduitoare, ce 
deşteaptă în inimi sentimente de respect, 
admiraţie, iubire şi alipire cătră Mântui-
tprul nostru, deci produce sentimentali
smul creştinesc, un element de for(ă a 
a sufletului omenesc. 

In ce priveşte lucrarea materiei, ca a-
ranjare şi punere în ordine a singurati
celor părţi ale ei. si ca armonizare a lor, 
e făcută după rezultatele date în acestea 
privinţi de exegeţii cei mai noi. Ordinea 
cronologică este deci exactă şi de toată 
încrederea. 

Păstrând-se textul biblic, cel şagunian 
se dă textul cunoscut, atât de simplu şi 
arhaic, cu limba lui dulce şi uşoară. In-
trecându-se ici colo, la locuri mai puţin, 
înţelese, note cu scurte lămuriri între pa
ranteze, se dă pe înţelesul tuturor textul 
biblic, servind scopul de popularizare al 
Bibliei. 

Prin urmare recomandăm broşura ca 
lectură tuturor creştinilor, noştri, şi în
deosebi şcolarilor. 

Se atrage atenţiunea Onoraţilor domni 

SOCIETATEA DE MÂINE 
\ 

catiheţi asupra acestei broşuri, care e 
întrodusă în unele şcoli şi ca manual. 
Se poate comandă la Librăria Diecezană 
din <*rad precum şi la alte librării ro
mâneşti, în preţ de 10 Lei exemplarul. 

Excursia Asociaţiunei sportive 
în Munţii Apuseni: 19—22 Iulie 

Tratiţiondlul „târg de fete" depe 
multe Găina, a cărui faimă a trecut şi 
hotarele ţării se va ţine anul acesta, 
Duminecă în 19 Iulie. Se vor 
vizita: târgul de fete depe Găina, 
casa şi muzeul Avram Iancu din Vidra 
şi gheţarul dela Scărişoara. Informaţii 
amănunţite s'au comunicat în revista 
„Ziarul Excursiilor", Nr. 1 şi 2. 
(Red. şi Adm.: Arad, Str. Unirii 2.) 

Programul este următorul: 
Vineri în 17 Iulie: Călătoria cu 

trenul spre Hălmagiu* Baia de Gris, 
Vaşcău, sau Câmpeni, 

Sâmbătă în 18 Iulie: Ascensiunea 
muntelui Găina. Seara convenire socială, 
îngrijirea de adăposturi peste noapte. 
Dormim în liber pe lângă focuri, sub 
corturi, sau în baracă. 

Duminecă în 19 Iulie: Asistăm la 
desfăşurarea târgului până la orele 14, 
când coborâm spre Vidra şi vizităm 
casa şi muzeul Avram Iancu. Dormim 
în Vidra de, sus. 

Luni în 20 Iulie: Plecăm din Vidra 
spre Garda de Sus, unde poposim peste 
noapte. 

Marţi în 21 Iulie: Urcăm la gheţar 
şi vizitându-l după amiazi plecăm spre 
Lăpuş, unde' dormim peste noapte. 

Mercuri în 22 Iulie: Urcăm muntele 
spre Piatra Grăitoare, traversăm de-a-
lungul culmea despărţitoare de ape a 
Bihorului pe o distanţă de 17 Mm., 
trecând şi peste cel mai înalt pisc al 
ei, Cucurbeta, de 1849 m. altitudine. 

La aci astă excursie se poate porni 
din patru staţiuni de cale ferată; Hăl-
magiu şi Baia de Criş, dinspre Arad 
—Brad; Vaşcău, dinspre Beiuş— 
Qradea-Mare; Câmpeni, dinspre Turda 
—Cluj. 

Participanţii din toate patru direc
ţiile se vor intâlni din Găina şi ur
mează împreună excursia până la Ghe
ţar. Deaici grupul Câmpeni se intoarce 
spre casă iar celelalte mai continuă 
împreună până la Piatra Grăitoare, 

Deaici grupul Vaşcău coboară spre 
Poiana, apoi cu trenul industrial spre 
Vaşcău, Beiuş, Qradea-Mare. Grupul 
Hălmagiu şi Baia de Criş coboară 

• împreună până la Hălmagiu, din (Bus-
turi vre-o 17 klm. cu trenul industrial), 
de unde pornesc spre Arad, ori în 
direcţia opusă a aceleiaş linii spre Brad. 

TRAIAN MAGIER, prof. 
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S E R A V Ţ I U N I SĂ FAPTE ŞI O B 
SERBĂRILE DE LA BRAŞOV 
Jubileul de 75 de ani al şcolilor din 

Braşov, al liceului Şaguna, a fost săr
bătorit în cadre impunătoare. Toţi ab
solvenţii, întreaga societate românească, 
autoritatea de Stat şi chiar populaţiu-
nile minoritare conlocuitoare şi-au de
pus omagiul cuvenit unui vechiu focar 
de cultură. 

Succesul cel mare este că s'a recu
noscut liceului situyţiunea sa actuală 
de drept, organizaţia sa, şi guvernul 
s'a obligat să susţină toate sarcinile 
materiale pentru viitor. Liceul este pus 
astfel la adăpostul grijilor materiale, îşi 
poate continua îa tihnă tradiţiile de cul
tură şi ştiinţă, căci i se respectă ca
racterul sui generis de şcoală autonomă. 

Veniseră la serbări intelectuali îm
prăştiaţi în toate unghiurile României, 
ca o demonstraţie că liceul a răspândit 
până departe fazele sale de lumină. 
Mulţi au adus daruri bogate. Părin
tele Maximilian şi-a testat avei ea sa 
de un milion lei. Bă. Chnciu şi Ignat 
Mir cea au dăruit câte 50.000 lei, in
telectualii clujeni (colonia braşoveană) 
42.000 lei, d. Mihai Popovici 10.000 
de lei, Tiberiu Eremia 100.000 lei. 

Dacă fastul a fost eclipsat de ploaia 
măruntă şi neîndurătoare, totuşi în să
lile svaţioase ale restaurantelor socie-
cietatea a fost animată, s'a petrecut 
studenţeşte între calambururi ee au des-
lănţuit veselie generală. Au excelat în
deosebi dd. Sextil Puşcariu, Ion Lup aş 
şi dr. V. Bologa evocând atmosfera li
bertăţii şi tuturor curajurilor şi avân
turilor în care am trăit acolo pe vre
muri . . . HORIA TRANDAFIR. 

Congresul medical dela laşi. — La 
congresul medicilor a participat un mare 
număr de ardeleni cari s'au întors cu 
impresiile cele mai bune. Oraşul Iaşi a 
făcut tot posibilul să asigure o desăvâr
şită reuşită acestui congres. S'a făcut un 
pas important în ce priveşte organizarea 
sanitară, cât şi organizarea corpului 
medical. A impresionat îndeosebi faptul 
că de data aceasta medicii din diverse 
grupări politice şi provincii au ales calea 
acordului şi compromisurilor fireşti în 
aproape toate problemele. Revista noastră 
va publica în numărul viitor un reportaj 
amănunţit, luând parte Ia congres şi unii 
dintre colaboratorii noştri. 

Asistenţa copiilor părăsiţi. — începând 
cu numărul de faţă publicul mare este 
pus la curent cu problema socială foarte 
Importantă a ocrotirii copiilor părăsiţi. 
D. dr. Axente lancu, directorul azilului de 
copii din Cluj, face o minuţioasă expu
nere desvălind realităţi aproape cu totul 
ascunse pentru lumea mare- Ce aspecte 
interesante, ce de surprize ne rezervă 
poporul celor mici părăsiţi şi încrezuţi 
asistenţei publice! Credem că vom sti
mula în mare măsură interesul publicului 
pentru asemenea chestiuni sociale de cari 
nu putem rămânea străini şi Indiferenţi, 

Contra Europei. — Riffanii Marocului şi 
naţionaliştii chinezi au declarat războiu 
Europei. Vor independenţă de stit. Prin
cipiul naţional este îrnperios reclamat şi 
acolo. In Europa aproape s'a încheiat 
faza luptelor pentru statul naţional. Se 
trezesc acum însă rând pe rând popoa
rele lumii ce nu vor să suporte ameste
cul europenesc în economia şi politica 
ţărilor lor. Este adevărat că europenii au 
dus cu eV civilizaţie, au transformat în 
bogăţii comorile neutilizate, au Introdus 
comerţul activ, însă cu dâra aceasta de 
lumină au pus în inferioritate umilitoare 
pe autohtoni şi demulteori i-au exploatat 
neomeneşte. Journal de Geneve constată 
că europenii au comis trei greşeli funda
mentale: streinii s'au instalat politiceşte 
în China aproape ca nişte stăpâni, co
merţul a fost exploatat fără să se ţină se
amă de valoarea comerţului indigen ce 
se vedea aproape scos din concurenţă, 
Europa, America şi Japonia au scontat în 
mod excesiv şi fără termen indolenţa 
chinezului. . . 

Expansiunea japoneză. — Societatea 
Naţiunilor este asaltată cu memorii vo
luminoase de către Japonia prevenind-o 
asupra unor reale primejdii viitoare din 
cauza populaţiunei prea dese. Japonezii 
trebuie să răsufle. Vor să li se deschidă 
posibilităţi de munca in continentele ce
lelalte. In Siberia, Manciuria, nu le pri
eşte clima. Penetraţiunea, lor în China 
întâmpină serioasă rezistenţă, căci chi
nezii se deşteaptă văzându-se încălecaţi 
economiceşte. Încotro vor lua-o, nu ne 
rezervă viitorul noui conflagraţiuni din 
această cauză? 

Regimul din Ungaria. — D. Dumitru 
Lascu deputat de Bihor, a dat unui ziar 
din Budapesta un înterviev afirmând că 
generalul Holban a făcut greşala că 
şi-a dat asentimentul la constituirea gu
vernului Friedrich care a întronat dicta
tura albă şi provocatoare de astăzi din 
Ungaria. Pe de altă parte social-demo-
craţii şi partidele maghiare din stânga au 
preferat să stea pasive şi să nu răspundă 
unei invitaţiuni făcute chiar de d. Lascu 
de a porni o acţiune politică ce ar fi 
fost^u plăcere sprijinită de către demo
craţii români. Guvernul Friedrich a con
solidat repede legături cu misiunile an-
tantiste permiţându-şi atitudini tot mai 
îndrăsneţe şi ostile faţă de noi. lnlr'ade-
văr este regretabil că în Ungaria nu s'a 
putut constitui un regim democratic care 
ar fi redat repede liniştea poporului 
maghiar cruţându-1 de aventurile ultraşo-
viniste ale regimurilor hortisto-apponyiste. 

Camillo de Angelis. — Cunoscutul vio
loncelist ne scrie în româneşte din Italia 
(Asti, Corso Alfieri 77) o scrisoare sen-
timentafâ şi plină de simpatie faţă de 
poporul românesc, cu toate neplăcerile 
înduratp la noi în ultima vreme. Ne per
mitem a da aci câteva din rândurile de 
interes general: „Mă simtlfoarte măgulit 
Me cuvintele elogioase ce le-aţi avut 
pentru mine în articolul Dintre cei cari 
au plecat şi aş dări să cunosc autorul. 
Că am părăsit Clujul şi ţara Românească 
regret din toată inima, pentrucă acolo 
am petrecut cei mai frumoşi ani ai vieţii 
mele, am dat desinteresat tot ce am avut... 
mi-am iubit şcoala şi elevii, dar m'am 
învăţat şi cu suferinţele, omul trebuie să 
sufere pentru a ajunge departe; n'am 
nimic de spus pentru o mână de oameni 

P7ĂMANALE 
cărora nu le-am plăcut; sunt sigur că 
am lăsat în ţara Românească oameni cari 
au ţinut Ia mine mult şi ţin încă şi 
astăzi. Mi-am luat în ultimul timp Ia Cluj 
cetăţenia românească, şi am luat-o din 
convingere nu din Interes, pentrucă am 
trăit cu dv., am lucrat, am iubit, am 
suferit cu po porul româneso.. , Vibra
ţiile nobilului suflet de artist al d-lui de 
Angelis ne fac odată mai mult să. reg
retăm plecarea dintre noi. Aflăm dealtfel 
câ d. de Angelis a dat câteva concerte foarte 
succese în teatrul Carlo Felice din Ge
nova, cântând şi bucăţi româneşti din 
Dumitrescu foît profesor la conservatorul 
din Bucureşti. Consulul general al Ro
mâniei în Genova, d. Tomellini l-a felici
tat călduros. — In toamnă d de Angelis 
va porni într'un mare turneu cu hnpre-
sario propriu la Milano, Torino, Bologna, 
Parma, Napoli, iar apoi va pleca în 
America. 

Redacţionale şi administrative. — 
Revista noastră apare cu regularitate 
toată vara în numere duble foarte cu-
prinzătoare, întocmai ca şi cel de faţă, 
cu o materie bogată şi variată. 

— D. Puşcariu, ziarist, va da tn 
numărul viitor un articol de informaţie 
largă asupra organizaţiei şi importanţei 
Gradinei Botanice din Cluj. 

— Domnii abonaţi ori cititori cu nu
mărul cari vor sâ-şi complecteze colecţia 
anului I (1924), sunt rugaţi sa ne a-
nunţe neapărat până la 15 August ce 
numere le lipsesc, căci după acea dată 
nu vom mai avea numere singuratice 
disponibile. 

— Se poate comanda la administraţia 
Societăţii de mâine (Cluj căsuţa po
ştală 200, ori Palatul Camerei de Co
merţ uşa 115) colecţia anului I {1924) 
frumos legată cu preţul de 1000 lei'. 

— Peste vară orice corespondenţă 
redacţională şi administrativă se va a-
dresa: Societatea de mâine Cluj că
suţa poştală 200 Publicul clujean poate 
face zilnic orice comunicare în biroul 
redacţiei şi administraţiei noastre din 
Palatul Camerei de Industrie şi Co
merţ (camerele no. 115 şi 116) între 
orele 12—14. 

** + ***®**±4,±**±* ********** 
A apărut şi s'a pus în vânzare; 

„Protecţiunea copiilor în Ardeal" 
de dr. Oh. Popovici, 

o monografie Importantă care elocidează 
opera de asistenţă în Ardeal, prima însti-

tuţiune culturală ţării. 
Un volum 140 pagini 8" mare cu numeroase 
ilustraţiuni, reprezenlări grafice şi tabele, 
cu o prefaţă de prof. dr. Mia Moldovan. 

Preţul 120 lei un exemplar. 
Ediţie frumos îngrijită în atelierele 
tArdealuU Cluj, 

^•*t * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 

437 



SOCIETATEA DE MÂINE 
t 

ASOCIAŢIUNEA TRANSILVANĂ PENTRU LITERATURA ŞI CULTURA POPORULUI ROMÂN 
BULETINUL SECŢIEI SOCIAL-ECONOMICE 

D U P Ă R E O R G A Î 1 I Z A R E . . . 
— ŞEDINŢA FESTIVĂ DELA BARŞOV A SECŢIILOR „ASTREI." — 

serbările jubilare <Jela Braşov, 
aranjate din prilejul împlinirii a 75 
ani dela întemeierea liceului „Andrei 
Şaguna", au oferit, celor mai de 
seamă reprezentanţi ai intelec
tualităţii ardelene, întâia mărturie 
asupra marei importanţe a reor
ganizării secţiilor ştiinţifice-Iiterare 
ale „Astrei." 

Abia după o lună, secţiile reor
ganizate la Cluj — s'au prezentat 
la Braşov, sub prezidenţia d-lui 
Vasile Goldiş în o şedinţa festivă 
în care au făcut strălucita dovadă 
de munca şi preocupările cu care 
secţiile „Astrei" sunt hotărâte să 
colaboreze la consolidarea şi la 
adâncirea progresului ştiinţific şi 
literar al neamului nostru, cu deo
sebire din această parte de ţară. 

Atât cuvântul de deschidere rostit 
de dl Vasile Goldiş cât şi judicioa
sele cuvântări ale domnilor profe
sori univ. 1. Lupaş, secretarul sec
ţiei istorice şi O. Ghibu, prezidentul 
secţiei pedagogice — au impre
sionat adânc număroasa asistenţă, 
făcând dovada înaltului nivel, la 
care se desfăşoară aciivitatea sec
ţiilor, precum şi a temeinicei adân
cimi, cu care se t tratează proble
mele, a căror îngrijire constituie 
preocupările de viitor ale secţiilor, 
reorganizate. 

Insistăm asupra importanţei mari 
la care nizuiesc secţiile „Astrei" — 
pentru cuvântul că activitatea a-
cestora se va desfăşura în apro
piatul viitor cu deosebire în mij
locul realităţilor date, tinzând să 
ajute şi să ofere soluţionări la 
munca pe care o dezvolta un neam 
întreg în diferitele terenuri de acti
vitate. 

Pe lângă activitatea teoretică a( 
secţiilor — cele mai multe şi-au 
fjxat deja un program de activitate 
practică, în cadrul căruia vor con
tribui efectiv la muna ce se de
pune şi mai ales vor stimula şi 
vor ajuta ordonarea acestei munci 
atât de mult cerută îndeosebi azi — 
în vremea de consolidare a nea
mului şi a ţării întregite. Ca să 
putem porni la drum cu bine şi cu 
sorţi de izbândă — este imperios 
necesar să facem legătura cu tre
cutul, ca să ne putem sprijini acti
vitatea din viitor pe tradiţia înain
taşilor. Şi apoi să ne cunoaştem 

realităţile date, elementele şi pute
rile de care dispunem. La serbările 
dela Braşov, în şedinţa festivă a 
secţiilor — duoi dintre cei mai 
distinşi membri ai secţiilor „Astrei" 
dd. I. Lupaş şi O. Ghibu au făcut 
dovada acestor nizuinţi în faţa 
celui mai select şi mai număros 
public ce-a asistat vreodată la şe
dinţele secţiilor. 

Dl O. Ghibu, în o documentată 
expunere a făcut istoricul sec iilor, 
schiţând activitatea şi desvoltarea 
lor dela 1862 şi până azi. 

La 1862/64 s'au înfiinţat la Bra
şov primele trei secţii: filologică, 
literară şi fizică. 

Numărul membrilor a fost întregit 
cu membrii onorari din vechiul 
Regat. Cu înfiinţarea de mai târziu 
a Academiei române, în care au 
fost primiţi şi bărbaţii bine meri
taţi din Ardeal, Banat, Bucovina şi 
Basarabia — activitatea secţiilor 
„Astrei" s'a resimţit. 

La 1S00 şi apoi la 1912 secţi le 
„Astrei" au fost immulţite şi reor
ganizate mai ales prin nizuinţele 
reposâtului C. Diaconovich. 

In timpul războiului — activitatea 
secţiilor ca şi a „Astrei" a fost 
suspendată, iar dela 1919—1924, în 
mijlocul frământărilor de alt ordin 
activitatea secţiilor a tânjit multN 

In primăvara anului corent — 
secţiile „Astrei" au fost complet 
reorganizate şi immulţite la 10 — 
aşa cum s'a vestit cu o lună în 
urmă publicului nostru. 

Această reorganizare făcută la 
Cluj a fost completată cu primirea 
în cadrele „Astrei" a fraţilor Ba-
sarabeni, care urmează să reco
mande în fiecare secţie câte 2 
membri activi şi câte 5 membri 
corespondenţi. Foloasele pe care Ie 
va avea naţia românească de pe 
urma activităţii teoretice şi prac
tice, desvoltată în secţiile Astrei 
întregite şi reorganizate, — se vor 
putea aprecia cu timpul, bă dea* 
Dumnezeu ca peste 25 ani, când 
se va serba centenarul liceului din 
Braşov şi semicentenarul secţiilor 
Astrei — toate ideile ce au că
lăuzit în acest timp să capete 
trup definitiv. — 

Domnul I. Lupaş a vorbit despre 
foştii elevi ai liceului din Braşov, 

arătând condiţiunile în care ei au 
putut să promoveze marile interese 
ale neamului pe toate terenele de 
activitate. 

Dl Prof G. Bogdan-Duică, a 
ţ'nut în seara ^ premergătoare o 
conferenţă despre profesorii liceu
lui din Braşov, impărţându-i în 
trei categorii: 

Profesori cu autoritate mărginită 
numai la catedră 

Profesori-autori de manuale di
dactice şi 

Profesori cu întinsă şi rodnică 
activitate culturală şi în afară de 
zidurile şcoalei. 

Asupra foştilor elevi — a spus 
d. Lupaş — nu voi face cercetări 
organice. Foloseşte metodul gene
ralizării, în loc de cel al indivi
dualizării. Nu se interesează de in
divid decât numai după ce a ajuns 
un individ instituţional. 

Iar dintre evenimente numai a-
cele îl interesează aici care acţio
nează peste cadrele epocei în care 
s'au produs. Liceul din Braşov a 
devenit eveniment istoric prin fon
datorii, prin profesorii şi prin elevii 
pe care i-a avut. 

Aceşti elevi în ultimele trei sfer
turi au dat mai mult decât oricine 
pe terenul cultural. Ca dovadă amin
teşte dintre cei morţi pe: Mitropo
litul Ion Meţianu, Meşota, Titu Ma-
iorescu, Ion Crişan, Ion Sîrbu, sla
vistul Ion Bogdan, Virgil O'niţiu, 
Andrei Bârsan etc. 

Continuând aprecierile' asupra 
foştilor elevi — d. Lupaş a spus: 

Trebtie să constat un fapt istoric 
de succesiune şi anume: după ce 
steagul cultural român a căzut din 
mâna lui Titu Maiorescu, tot de un 
fost elev al acestui liceu a fost ri
dicat. 

După modesta mea părere nu e-
ste o simplă întâmplare: La liceul 
„Andrei Şaguna" s'a creiat o tra
diţie, care nu mai îngăduie a pro-
di ce simpli muncitori, ci dă stegari 
ai culturei şi ai ştiinţei. 

Nu vom pomeni numele nici u-
nuia dintre vii. Voi aminti numai 
că acela care este cântăreţul păti
mirii noastre ca şi cel care ne este 
un princeps filologorum sunt pro
duse ale liceului „Andrei Şagrna. 

Să mai amintesc apoi ce a făcut 
liceul acesta prin elevii să, în do-
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meniul bisericesc ortodox şi şcolar, 
ar trebui să vorbesc o săptămână. 

Munca foştilor elevi se resimte 
în tot pasul. E de ajuns să spun 
că dela Turnu-Severin până la Ga
laţi şi dela Oradea până la Chişi
nău, în toate oraşele şi la toate in
stituţiile găsim foşti elevi de-ai a-
cestui liceu! Şi dacă ar fi să ară
tăm întreaga lor operă până la u-
nire ar fi să povestim prea mult, 
sau să arătăm vechea virtute de a 
nu se teme de moarte, care a, în
demnat pe atâţia foşti elevi să treacă 
munţii şi să intre ca voluntari, mer
gând la moarte eroică? 

In orice domeniu se va găsi con
tribuţia eroică a acestor elevi. 

De aceea avem datoria să rugăm 
pe directorul acestui liceu, să des
chidă un pantheon, pentru păstra
rea imaginelor acestor elevi. Aşa 
de pildă mă surprinde lipsa por
tretului regretabilului Alex. Bogdan. 

Dar fiindcă sărbătoarea de azi 
are caracterul unui priveghiu, îmi 
îndeplinesc o datorie de a ceti un 
pomelnic al foştilor elevi cari au 
ocupat şi ocupă locuri de cinste în 
viaţa culturală a neamului. 

Poezie şi arte: f St. O. Iosif, 
0. Goga, 1. U. Soricu, L. Blaga, A. 
Cotruş, Z. Bârsan, 1. Indrieş, D. Mari, 
Gh. Garda, I. Bian Lemeni, fraţii 
Maximilian, Aug. Bena, Al. Chifa. 

Filologie şi folclor: f A. Bâr-
seanu, S. Puşcariu, E. Hodoş. A. 
Banciu, G. P. Lisseanu, I. Popo-
vici, C. Lacea, N. Sulică, f Traian 
Suciu. 

Istorie: f i . Bogdan, f I. Sârbu, 
f I. Crişan, f I. Moldovan, I. Clin-
ciu, Al. Lapedatu, I. Lupaş, II. Mi-
nea, I. Ursu, II. Puşcariu, f A. Bâr-
seanu, Sterie Stinghe, Şt. Meteş, C 
Sulică, N. Orghidan, N. Buta, I. Dai-
covici, N. Tolu. 

Filosof ie şi Pedagogie: Lu
cian Blaga, f P. Spân, P. Barbu, 
C. Ionescu, O. Ghibu, I. Tohănean, 
C. Papuc, S. Evuţian, H. Moian, 
Dionisie Marudean, A. Demian. 

Critică literară: f Titu Maio-
rescu, G. B. Duică, f I. Scurtu, f 
Al. Bogdan. 

Ştiinţe naturale: Aurel Ciortea. 
f Tit Liviu Blaga, Victor Stanciu. 

Ştiinţe economice: f I.Socaciu, 
1. C. Panţu. I. Lepedatu, G. Moro-
ianu, I. G. Munteanu, V. Osvadă, 
C. Martinovici, A. Vlaicu, V. Vlaic. 

Medicină: Ioan Minea, Marin 
Sturza, f P. Bucşan, A. Voins, I. 
Bordes, E. Ţeposu, V. Bologa, 1. 
Goia, S. Manuilă, P. Nistor, G. 

Bănulescu, V. Stănilă, I. Colbazi, 
Ax. Iancu, Gh. Popovici. 

Tehnicieni: N. Teclu, V. Istrate, 
Tib. Eremie, V. Puşcariu, Vladimir 
Banciu, I. Popea, C. Comanescu, I. 
Comaniciu, C. Peneşcu Cherei, Şte
fan Bogdan. 

Ziaristica: Publiciştii de pro
fesie şi de ocazie, f A. C. Popo
vici, Alex. Hodoş (I. Gorun), G. B -
Duică, Al. Vaida, M. Popovici, f Ion 
bc'urtu, f ailv. Moldovan, f Al. Bog
dan, Aurel Scurtu, A. Banciu, O. 
Goga, I. Lupaş, O. Ghibu, ' Gh. 
Pop, Seb. Stanca, Seb. Bornemisa, 
Lucian Blaga, I. Montani, I. Clo
poţel, R. Gavruş, I. Şchiopul, A. 
Esca, V. Bontescu, V. C. Osvadă, 
I. Lăpădatu, Al. Lăpâdatu, Gh. Stoica, 
Gh. Sulbure, Em. Stoica, I. Bloşu, 
A. Imbroane, Trandafir Scorobeţ, 
A. Nistor, I. Rafiroiu, G. Proca, f V. 
Sattu, I. Prişcu, N. Stinghe, V. Ni-
ţescu, A. Neguş, G. Noaghea, Ilie 
Cristea, H. Petrescu, A. Cotruş, C. 
Muşlea, O. Grăşmariu, P. Debu, I. 
Sandu, P. Borzes, Em. Crăciun, f 
I. Dandea f N. Peicu, C. Buncu, 
E. Goga, M. Lupaş, R. Molin, D. 
Mânu, V. Stoica, S. Ţeposu, I. Sandu 
I. Chirilă, N. Tolu, D. Roşea, A. 
Oţetea, C. Bucşan, N. Comaniciu, 
N. Baboe, P. Draghiciu, G. Maior, 
I. Moşoiu, Al. Predoviciu, N. Colan, 
H. Teculescu, S. Banciu, P. Dan, 
G. Moroianu, Enea Hodos, f P. 
Bucşan, L. Tritean, Pavel Gre'cu, 
N. Gomboş, C. Pop, Sofronie Roşea, 
Vasile Vlaicu, O. Tăslăuanu, I. To-
lan, Rusu Abrudeanu, Z. Bârsan, 
II. Minea, Ilie Hociotă, D. Borcia, 
G. Todica, I. Soricu, N. Gogonea, 
Em; Comşa, A. Ţandrău, I. Tecu-
lescii, f Ioan Maior, f D. Stoica. 

Liceul să complecteze acest po
melnic păstrând pentru fiecare o 
pagină. 

L)l Lupaş încheie spunând: 
„îmi iau îndrăsneala să mă adre

sez profesorilor liceului şi să spun 
că foştii lor elevi nu au fost nici 
unul slugi viclene cari au îngropat 
talantul. Cu toţii au muncit. In nu
mele lor vă mulţumesc dle director 
şi mulţumesc tuturor cari s'au os
tenit cu noi, ca să fim folositori 
naţiunii". 

* 
Şedinţa festivă a fost deschisă 

de d. Vasile GoI*diş, preşedintele 
Astrei cu următoarea cuvântare: 

„Am convocat o şedinţă a sec
ţiunilor literare şi ştiinţifice ale 
„Asociaţiunei" spre a serbători li
ceul şi şcoalele româneşti din Braşov. 

Am simţit această necesitate, de 
oarece cum am spus şi ieri, între 

liceul din Braşov şi aşezământul 
„Astrei" au existat cele mai strânse 
legături. 

Marele Andrei Şaguna a fost şi 
întemeietorul „Astrei" şi a stropit 
cu agheazmă piatra fundamentală av 

liceului ortodox din Braşov. 
EI a fost chiar primul prezident 

al „Asociaţiunei". 
Din cei 9 prezidenţi de până a-

cum ai „Astrei" 3 au fost din mij
locul profesorilor din Braşov. 

Aceştia sunt: G. Bariţiu, Andrei 
Bârseanu şi vorbitorul. 

Am convocat această şedinţă, spre 
a serbători şi pe acel pe care-l re
gretă lumea românească, pe Virgil 
Oniţiu, care a fost cel dintâi pre
zident al secţiei literare a „Astrei", 
care îşi avea atunci sediul la Braşov. 

Trebue să se ştie că profesorii 
acestui liceu au dat o contribuţie 
valoroasă în activitatea de până a-
cum a „Astrei", iar foştii elevi ai 
acestei scoale sunt propagandiştii 
cei mai fervenţi ai „Asociaţiunei'.'. 

Despre ei va vorbi dl prof. I. Lupaş. 
Am convocat această şedinţă şi 

pentru un scop mai intim: serbăm 
azi şi noi 25 ani dela înfiinţarea 
secţiilor literare şi ştiinţifice ale 
„Astrei". 

Despre aceasta va vorbi dl prof. 
Ghibu, prezidentul secţiunei şcolare. 
- Astăzi secţiunile acestea s'au 

reorganizat şi au sediul la Cluj. 
Şi cred că e bine să arăt că a-

proape unanimitatea profesorilor U-
niversităţei din Cluj s'au ataşat 
„Astrei". 

Aceste două secţiuni vor începe 
deci viaţă nouă: 

Ţin de-o plăcută datorinţă să vă . 
fac cunoscut că Ministerul instruc-
ţiunei publice,* apreciind activitatea 
celor două secţiuni în noua lor or
ganizare, le-a pus Ia dispoziţie pentru 
anul curent suma de lei 80.000. 

De acum va începe o nouă viaţă 
culturală în mijlocul poporului rpmân» 

Din aceasta viaţă vor răsări vre-
mile bune ale neamului nostru". 

* 
Am dat un larg rezumat asupra 

felului cum a fost urmărită şi cum 
s'a desfăşurat prima şedinţă festivă 
a secţiilor Astrei — după reorgani
zare, ca să ţinem viu interesul tu
turor cu nizuinţele, ce preocupă 
aceste jertfelnice ale culturei po-
.poporului românesc. 

înţelegerea şi sprijinul celor buni % 
şi dornici de progres vor înlesni 
mult desinteresata muncă, ce izvo-
reşte în adăpostul dragostii de neam 
şi de ţară. 

Vasile C. Osvadă. 
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SĂPTĂMÂNA ECONOMICĂ-FINANCIARÂ 
Opt ore de muncă. Chestiunea aceasta 

e la ordinea zilei în toată lumea nu nu
mai la noi, dar tocmai prin aceasta are 

,o mai mare importantă pentru noi. Ro
mânia s'a grăbit, de mult să ratifice con
venţia din Washington privitoare la du
rata muncii fn industrie, de sigur ca să 
se recomande străinătăţii ca Jară demo
cratică, precum tot ca să se recomande 
străinătăţii ca ţară producătoare, a cerut 
câţiva ani de tranziţie. Durata muncii de 
opt ore, prin ajutorul contractelor colec
tive a avut şi până acum o oarecare 
aplicare în ţara noastră. Suntem însă la 
un punct critic. Concenţia e la scadenţă, 
forţa patronală însă a crescut, şi ţările 
mari industriale, necontenit cu privirele 
aţintinle la concurent, nu au ratificat încă 
concurent celor opt ore de muncă. Ce 
va face România? 
. In ultima conferinţă dela Geneva, de

legaţii muncitoreşti de pretutindene au 
reclamat raticarea imediată a convenţiei. 
Ei au arătat cu drept cuvânt, că această 
întârziere poate fi Interpretată ca o ac
ţiune ostilă chestiunei şi ca un semn că 
guvernele ar intenţiona să revie asupra 
hota rarei lor De altă parte neratificarea 
convenţiilor crează o stare de spirit cu 
totul defavorabilă desvoltării Biroului in
ternaţional al muncii. Prestigiul acestei 
instituţii, încrederea de care are nevoie, 
sunt adânc zdruncinate. 

Dacă convenţiile votate nu sunt ratifi
cate, şi mai ales dacă nu sunt cinstit 
executate, atunci cheltuiala enormă ce 
o necesită acest biurou, şi nesfârşitele 
Cheltuieli cu delegaţiile la Geneva, ne 
apar că zadarnice şi păgubitoare. Se 
pune închip serios chestiunea menţinerei 
sau nu a Biuroului internaţional al mun
cii. Dacă această instituţ'e e necesară, 
dacă ea contribuie realmente la stabilirea 
păcii sociale, s-o menţinem, dacă ea nu 
este de cât o farsă burgheză pentru în
şelarea maselor şi slăbirea forţelor lor, 
şi un mijloc sau un prilej de sporit pa
sivul balanţei noastre nenomire, să-1 
desfiinţăm. 

* 
Perspectivele nonei recolte Anul trecut 

nu a fost un an bun pentru economia 
noastră agrară. Exportul a fost mai redus 
ca altă dată, am importat grâu american 
pentru consumul intern, şi în Basarabia 
a trebuit să ne concentrăm toate energile 
pentru a închide gura foametei. 

Anul acesta nu vom fi mai fericiţi. 
Am semănat cu mult mai puţin, ca anul 
trecut şi anume: grău cd 106321 ha. mai 
puţin, secara cu 38136 ha. mai puţin, orz 
cu 443694 ha. mai puţin, Uvăz cu 352434 
ha. mai puţin, sfeclă de zahăr cu 2356 
ha. mai puţin, cartofi cu 75243 ha. mai 
puţin, porumb 1,33.5.306 ha, mai puţin, 
fasole cu 1144 ha. mai puţin. Am semănat 
deci cu peste 2.200000 ha. mai puţin. 
Ploile de astă toamnă, seceta din primă
vară, şi ploile şi temperatura scăzută de 
acum, împuţinează încă cultura care ar 
fi putut ieşi din puţinele hectare pe care 
le-am sămănat. 

Ce ne vom face? Şi ce facem pentru 
ca prin o politică agrară cuminte să lup
tăm, cum se luptă în toate ţările civili
zate cu greutăţile pe care ni le pune în 
cale natura, şi cu acele pe care ni le 
opune ţărănimea needucată şi înrăită de 
o administraţie pline de păcate? 

« 
Intre ţuică şi spirit. S'a amânafpentru 

toamnă discuţia legei băuturilor spiitoase. 
Dacă însă chestiunea nu se mai desbate 
în public, ea face obiectul acţiunii oculte. 
Memorii, intervenţii, acţiuni directe, tran-
sacţii. 

Chestiunea care preocupă acuma e 
cum să fie convins dl Vintilă Brăteanu 
că ţuica, ţuica naţională, tu'ca podgore
nilor — şi dl Ministru de finanţe e pro
ducător de ţuică — pe care dsa o pro-
tegueşte în lege, ca băutură alcoolică 
naturală, conţine mult mai multe alcooluri 
superioare şi mai multe otrăvuri, ca 
spirtul fabricat pe cale industrială din 
cereale, spirt pe care dl Vintilă Bră
teanu îl ţine ca pe cel mai vinovat de 
alcoolizarea populaţiei, şi deci îl perse
cută mai mult. 

Adevărul e că intr'o chestiune de să
nătate publică, nu trebuie să se facă na
ţionalism. Nu e nici un cuvânt ca ţuica, 
dacă e mai protejată, numai fiindcă e o 
băutură naţională şi mii de ţărani o 
produc. 

De aici însă nu urmează că alcoolul 
industrial ar trebui mai puţin lovit, ci 
toate soiurile de alcool de o potrivă lo
vite şi împiedicate în cât mai mare mă
sură la vânzare. 

Aici e deslegarea chestiunei băuturilor 
spirtoase, şi singura cale de combatare 
efectivă a alcool smului. 

* 
Linia telefonică Bucureşti—Belgrad. 

S'a pus în exploatare linia telefonică 
între Bucureşti şi Belgrad. Se va putea 
vorbi în Jugo-Slavia cu oraşele Negotin, 
Zagrab şi Zeichiar, din întreg Ardealul 
şi Banatul, şi din Bucureşti, Galaţi, 
Brăila, Craiova/ şi Turnu Severin. > 

Această legătură, care va deservi inte
resele politice ale celor două ţări vecine, 
şi pentru care scop credem că a şi fost 
făcută, va ajuta şi apropierea economică 
şi culturală între România şi ]ugo Slavia, 
De multe ori ne-am întrebat: pentru ce 
nu punem nici o judecată, nici un pro
gram, nici o acţiune gândită în stabilirea 
unor raporturi desăvârşite; între două 
ţări care prin poziţia lor, prin interesele 
lor, prin istoria lor, sunt sortite să tră
iască în armonie. 

* 
Scumpetea. Preţurile tuturor mărfurile 

cresc din lună în lună în chip îngrijitor. 
Unde vom ajunge? 

Numerile indice lunare ale României 
ne arată că creşterea scumpetei e atât 

ANCHETELE NOASTRE PE VALEA ARIEŞULUI 
Chestionarul social-economic al institutului de studii SOCIETATEA DE 

MÂINE, ieşit dintr'o desbatere foarte amănunţită de câteva luni de zile, va 
primi vara 'aceasta cea dintâi aplicare. Oraţie unui grup de intelectuali vioi 
din Turda, în frunte cu subprefectul d. dr Alex. Moldovanu formularul econo
mic redactat de d. dr. M. Şerban şi cu cel elaborat în şedinţele institutului 
nostru de studii va îndruma o anchetă pe valea Arieşului, în mai bine de 60 
comune. Ancheta va începe la 25 Iulie şi va dura o lună de zile. 

Desigur, publicul mare va fi curios de rezultatele unor investigaţiuni 
dela temeinicia şi seriozitatea cărora se aşteaptă o orientare sigură în ce pri
veşte problemele prosperităţii noastre viitoare. 

Avem nădejdea sigură că puţina noastră cărturărime pe care o avem in 
satele văii Arieşului, se va năzui să serviască pe anchetatorii în modul cel 
mai obiectiv şi complect cu putinţă. . 

Formularul d-lui M. Şerban va fi aplicat în 2 - 3 comune, dela casa Ia 
casă. Cellalt formular va cuprinde situaţiunea regiunei. 

Salutăm cu bucurie cel dintâi concurs ce se oferă de către un funcţionar 
superior administrativ. D. dr Alex. Moldovan este un înainte mergător şi dorim 
ca în şirul exploratorilor meniţi să ne înfăţişeze realităţile ţârii noastre, să se 
angajeze cât mal mulţi dintre deţinătorii puterii de Stat. 

de constantă şi atât de fermă, încât a 
întrecut paritatea mondială a leului. 

La 20 Martie acest an numerul indice 
general a fost de 43'46, adică viaţa e 
mai scumpă de 43 46 de cât în 191b, la 
20 Aprile 1925 de 44,g8, la 2) Maiu 1925 
de 45 41 şi la 20 lume 1925 de 46 04. 

In curând vom ajunge la Indicele ge
neral de 5P. După legea creşterei acestor 
indici, determinată de ultimele luni, se 
poate spune aproape cu siguranţa că în 
primăvară vom atinge acest punct al 
scumpetei. 

Guvernul, autorităţile, funcţionarii pen
sionarii, nu au nimic de spus faţă cu 
aceste nenorocite pespective ? 

* 
Folosirea cădelor de apă. Căderile 

râului Ialomiţa aflate în jud. Dâmboviţa 
între Scropoasa şi Cheile Tătucului, vor 
fi folosite la ridicarea unei puternice u-
zine hidroelectrice acolo, care va servi 
pentru electrificarea liniilor ferate din 
valea superioară a Ialomiţei, la lumini-
rarea oraşului Târgovişte, la procurarea 
forţei motrice necesară, industrielor din 
regiunea pe unde va trece reţeaua, şi la 
servirea cu curent electric a Capitalei. 
Pentru Bucureşti această sursă electrică 
nu va folosi numai pentru micşorarea 
preţului chilovatului, dar va intensifica 
luminatul acestui oraş. 

Bine înţeles că e vorba de un plan şi. 
de o hotărâre al consiliului superior al 
Energiei. Dela vorbă până la faptă mai 
e încă. . . 

înfrumuseţări practice. E vorba ca pe 
malurile Domboviţei la Bucureşti, unde 
astăzi nepăsarea şi incultura au făcut 
depozite de gunoaie, sâ se facă florării, 
care pe lângă frumuseţă vor aduce pie-
ţilor Capitalei, flori şi fructe In câte lo
curi nu s'ar putea împreuna utilul cu 
frumosul, semnul civilizaţiei! 

Bibliografie 
La „Cultura Naţională" au apărut: 

Statul viitor 
de Menger 

Vestita carte, tălmăcită în toate limbile, 
apare în sfârşit şi în româneşte, tradusă 
şi explicată printr'un studiu introductiv 
de dl G Bogdan-Duică. Nimeni nu poate 
cunoaşte adevăratul socialism, fără să 
cetească această operă capitală. 

Lei 90 
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CERCETAŢI STAŢIUNEA BALNEARA NOU RECONSTRUITA 
Instalaţiuni moderne de băi. 
Hotel nou. Lumină electrică. 
Apaduct. — Salon de cură. 
Muzică permanentă. — Locuri 
de sport, parcuri, păduri, etc. 
Bucătărie românească şi ger
mană. — Comunicaţia ideală 
prin gara R a d n a, pe linia 
principală • Bucureşti — Arad. 

\ > 

PO V 4 
CARDIACI! iFEMEI! 

NERVOŞI! REUMATICI! 
CE k MAI IEFTINI STAŢIUNE DIN ŢARĂ! 

CEREŢI PROSPECTE! 

îngrijire medicală distinsă. 
Pentru asigurarea confortului 
modern, direcţiunea a investit 
un capital foarte mare ridi
când edificii noui şi recon
struind pe cele existente. — 
Ape minerale supe r ioa re , 
bogate în acid carbonic . 
Clima constantă, moderată. 

Direcţiunea Băilor Lipova (Bănat). 
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MELADIILE: GUTĂ, REUMATISM, SCIATICĂ, IMFLAMAŢII CRONICE, 

BOLI DE FEMEI, ANEMIE, SCLEROZĂ, NEVRITE, BOLI NERVOASE, 

SCROFULOZĂ, RACHITISM, SURMENAJ, NEURASTENIE, ŞI ALTE 

BOLI SE VINDECĂ LA SPLENDIDA STAŢIUNE BALNEO-CLIMATERICĂ 

P R E Ţ U R I 
M O D E R A T E 

Băile termale 
S O V A T A 

L O C U I N Ţ E 
I G I E N I C E 

SITUATE LA POALELE MUNŢILOR HARGHITEI, CU AER OZONOT ÎM

BĂLSĂMAT DE BOGATE VEGETAŢ1UNI CE CRESC PRIN ÎMPREJURIMI. 

LACUL TERMAL „URSU" ESTE UNA DIN MINUNILE ARDEALULUI. 

CĂI FERATE PRIN BLAJ, C U C E R D E A ŞI TÂR GUL-M UR E Ş. 
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,Cartea Românească4 

Societate Anonimă bucureşti 
C a p i t a l L e i 50,000000 
Institut de arte Grafice, Editură şi Librărie. Cărţi didac
tice şi literare, române şi străine. Registre şi furnituri 
de birou, rechizite de şcoală. Tipografie. Legătură, 
Steriotipie, Litografie, Turnătorie de litere, Cartonage. 

Confecţiuni de hârtie. 

Secţie specială de obiecte de artă, marochinerie, 
cristaluri, jucări, etc. 

„ F o t o g l o b " Atelier special de fotographie. 

Direcţiunea: Dulev. Academiei 3-5, 
B u c u r e ş t i 

Magazine de desfacere şi Ateliere grafice. 
Bucureş t i : Dvd. Academiei 3_5, Cal. Moşilor 62—64 
(Librăria Sfetea). Str. Şelari no. 12 (Librăria ]oaniţiu). 
Str Paris No. 16 (Gobl-Rasidescu), Şoseaua Bona-

parte No. 68—72. 

S U C U R S A L E : 
C l u j : Piaţa Unirii 7 şi Calea Dorobanţilor No. 14—16 
T i m i ş o a r a : Str. Eugen de Savoya No. 7 şi Strada 

XepeşVodă No. 2. 
Societatea Afiliată; >Cartea Românească din Valea Târ-

naveic S. A. Diciosânmărtin. 
^s^&^^s^^s^^^^^&î^^^^^^^s^^^^^^^^^s^^sn^^^^r^^^^^^^^^^^^ 
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„LEBĂDA" S. A. 
IN CLUJ, STR. IAŞILOR Nr. 14. 

Prima fabrică română de 
PLAPOME, saltele, vestminte de pat, 
vată şi pentru prelucrare de pene aran
jată cu curent electric. 

Magazin de candelabre pt. Ardeal S. A. 
CLUJ, CAL. REG. FERDINAND 11. 

M a r e d e p o z i t de l ă m p i 
ş i m a t e r i a l e l e c t r i c ! 

VÂNZARE EN-GROS ŞI EN-DETAIL 

S. A. IHS1. DE ABTE SMFICE M 
SUMA M E l O m i D E l l l i . 22. 

Tipografia Ardealul 
execută lucrări tipografice, imprimate, 
cărţi în cele mai bune şi mai artistice 

condiţiuni tehnice. 

Librăria Ardealul 
este asortată cu ultimele cărţi româneşti 
şi streine, cu reviste şi tot felul de rechi
zite şcolare. Mare desfacere de cărţi di
dactice. Depozit bogat tn registre de 
contabilitate. — Intelectualii vizitează des 
această librărie pentru a se pune la cu

rent cu noutăţile literare şi ştiinţifice. 

Forestiere Rom. S. A. 
C l u j , R e g e l e F e r d i n a n d No. 38 . 

Se ocupă cu exploatări de păduri, cu 
industrializarea lemnului şi finanţarea 

întreprinderilor similare. 
Capital social lei 65,000.000. - Uzine : 

Leşnic, Coşnea, Cioşani, Valea 
Drăganului (Poeni). 

E 

Magazin de încălţăminte 
P E T R E S . B A . C 1 U 

Bucureşti, Strada Academiei No. 16. 
Se găsesc gata şi comandele 
se efeptuiază prompt. 

•can>*aarc«aar3«oe 

Produsele fabricei de bere | 

berea albă şi berea din malţ dublu § 

„URSUS" „HERCULES" j 
CKKOBMCKIMIS) •caitaniCBDiiMBwanMamisaM 

Avem onoare a aduce la cu
noştinţă onoratului Public, că 

FIRMA N O A S T R Ă 
cu RENUME MONDIAL 

a deschis şi în Piaţa Clujului 
o filială, anume în Piaţa Uni
re! Nr. 15 şi invităm cu toată 
stima onor. Public, să viziteze 

magazinul nostru 
J U L I U I\*E:IIVI_> 

IMPORT de CAFEA = 

INSTITUT DE ARTE GRAFICE „ARDEALUL" S. A. CLUJ. 


